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Prefazione

uesta seconda impresa tolemaica ¢ stata spronata dal Lettore, cui dedichiamo il
presente lavoro, il quale, con una semplice letterina inviata per posta elettronica, ci

ha sollecitato ad ajjfrontare anche il secondo libro, poi il terzo, e cosi via. Come eperché
detta letterina ci abbia indotto a cambiare d’avviso, francamente lo ignoriamo: non
era, invero, nei nostri programmi! Oltretutto questo secondo libro, piix lungo e per certi
versi pinl impegnativo del primo, ha messo a dura prova le nostre misere conoscenze.
Ma il metodo espositivo di Tolemeo ¢ talmente coinvolgente — come scrivevamo
nella Prefazione al primo libro — che, iniziata la traduzione, siamo stati per cosi
dire aﬂattumti dal suo modo di esporre la materia. Tolemeofu molto verosimilmente
un insegnante d’eccezione: ti prende per mano e ti accompagna lungo la strada da
percorrere, senza mai lasciarti solo; ti spiega ogni cosa con calma, ti propone esempi
chiari, non é mai noioso o pedante, ma sempre attento, aﬁnché tu, lettore, non ti pera’a
d’animo. Anche il lettore pii sprovveduto, ma volenteroso, potrebbe senza difficolta
cimentarvisi.

E una lettura che farebbe bene a molti astrologi, i quali, intenti ai soli libri de 1
compimenti, sembrano paghi di traduzioni, il cui miglior commento & il silenzio.

Riproponendo la frase conclusiva della Prefazione al primo libro, «ci auguriamo
che, a dispetto dei tristissimi tempi, nei quali si sta perpetrando Pannientamento della
cultura, questo lavoro possa essere gradito a coloro che si guardano dall’essere trascinati
dalla corrente mediatica di quel fosso, ove si vede, per dirla con Dante, gente attuffata
in uno sterco / che da li uman privadi parea mosso.»

Come sempre, saremo grati a coloro i quali avranno la grazia di segnalarci impre-
cisioni, errori o altro.

Franco Luigi Viero

Dorno, novembre 2023,
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CLAVDII

PTOLEMAEI

MATHEMATICAE
conftru@ionis Liber fecundus
Latina interpretatione  recens
donatus.

vAd To. Magnenium medicum,¢or rezin Ma-
thematice [cientie profe(Jorem.

LYTETIAE

Apud Guliclmum Cauellat,in pingui Gallina,
ex aduerfo Collegij Cameracenfis.

(Frontespizio del secondo libro dell’Almagesto
nella traduzione latina di Stephanus Gracilis,
pubblicata a Parigi nel 1556.
La traduzione é degna di nota per proprieta ed accuratezza.)



PREMESSA.

Icriteri seguiti nella preparazione di questo secondo libro sono 1 medesimi illustrati
nell’Introduzione al primo libro, alla quale rimandiamo il nostro Lettore. Particolare
cura ¢ stata posta nella scelta dei disegni con I'intento di rendere meno vaga la lettura
delle dimostrazioni; a tal proposito, non possiamo omettere d’aver tratto pitt di un
suggerimento dal blog “Following Kepler”, che consigliamo a tutti gli studenti, i quali
abbisognassero di dimostrazioni pit dettagliate rispetto a quanto una traduzione, per
quanto annotata, possa legittimamente offrire. In tre casi abbiamo riproposto i disegni
dei codici.

Il testo greco ¢ quello dello Heiberg. La sola differenza, rispetto al libro primo, &
che i numerali sono distinti da una linea orizzontale sopra le lettere greche, mentre nel
primo libro avevamo optato per I’apice. Per la verifica dei dati la Tavola delle ascensioni
¢ stata controllata utilizzando nostre formule, mentre per quella dei dati contenuti
nell’Esposizione tabellare per parallelo degli angoli e degli archi, per le ragioni chiarite
nella NOTA INTRODUTTIVA ALLE TAVOLE, si € proceduto a caso.
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(da L’usage des globes célestes et terrestres, et des spheres,
suivant les differens systemes du monde;
Précédé d’un Traité de Cosmographie.
Reciieillis par le Sieur BION, Ingénieur pour les Instrumens de Mathématique.
Amsterdam, chez Francois Halma, M.D.CC.)
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Sono questi i contenuti del secondo
libro della Sintassi Matematica
di Tolemeo.

1. Della posizione in generale della nostra terra
abitata.

2. Come, essendo data la durata del giorno pin
lungo, gli archi d’orizzonte compresi e dal
cerchio equinoziale e da quello obligno siano
anch’essi dati.

3. Come, essendo medesimi i presupposti, sia
data lelevazione del polo, e allinverso.

4. Come determinare in quali lnoghi, quando e
quante volte il sole si pone al vertice.

5. Come da quanto esposto si rilevano i rapporti
degli gnomoni rispetto alle (loro) ombre equi-
noziali e solstiziali a mezzogiorno.

. Esposizione delle peculiarita per parallelo.

. Delle coascensioni nella sfera obliqua del cir-
colo mediano dei segni e dell equinoziale.

N &

8. Tavola delle ascensioni in corrispondenza dei
decani.

9. Delle conseguenze che si accompagnano alle
singole ascensioni.

10. Degli angoli che sono formati dal circolo me-
diano dei segni e dal meridiano.

11. Degli angoli che sono formati dal medesimo
circolo obligno e dall’orizzonte.

12. Degli angoli e degli archi che si formano tra
il medesimo circolo e quello che passa per i
poli dell’orizzonte.

13. Esposizione tabellare per parallelo degli an-
goli e degli archi di cui sopra.

1. Della posizione in generale della
nostra terra abitata.

Avendo esposto nel primo libro della sintassi
e le nozioni sullo stato dell’universo, che
dovevano per sommi capi essere anticipate, e
quelle sulla sfera retta che uno riterrebbe utili
per Uinvestigazione degli argomenti in oggetto,
cercheremo nel seguito di fornire, anche degli
accidenti relativi alla sfera obliqua, quelli di
nuovo pin rilevanti, per quanto pin é possibile,
nel modo che risultino facili da afferrare.
Anche qui' cio che nell’insieme dev’essere
premesso é questo, che, essendo la terra divisa

' Cioe, come nel primo libro, anche in questo secondo ecc.
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in quattro parti che risultano e dal cerchio
equinoziale ¢ da wuno di quelli che vengono
descritti attraverso i suoi poli, Uestensione della
nostra terra abitata® ¢ a un dipresso compresa
entro una delle due parti boreali. Il che di certo
dovrebbe risultare chiarvo e dalla latitudine,
ossia dal percorso che va da mezzogiorno verso
settentrione, per il fatto che dappertutro agli
equinozi le ombre meridiane degli gnomoni
volgono sempre verso settentrione e mai verso
mezzogiorno; ed altresi dalla longitudine, ossia
dal percorso che va da oriente ad occidente, per
il farto che le medesime eclissi, massime quelle
di luna, sia presso gli abitanti delle estreme parti
orientali della nostra terra abitata sia presso
quelli delle estreme parti occidentali, osservare
nello stesso temp0,3 non sopravanzano le dodici
ore equinoziali né recedono, tenendo presente
che in longitudine la quarta parte comprende
un intervallo di dodici ore, dappoiché essa
parte é delimitata da uno degli emicicli equi-
noziali.* Degli argomenti che devono essere
singolarmente esaminati, senzaltro uno potreb-
be ritenere convenienti alla presente trattazione
quelli relativi ai fenomeni che investono an-
che i luoghi lungo ciascuno dei (cerchi) pin

* 1l Toomer (¢f G. J. Toomer, Prolemy’s Almagest, Princeton [Princeton University Press, 1998, p. 75 n. 1, di qui in
avanti citato semplicemente “Toomer”) traduce la locuzione con «our part of inhabited world (la nostra parte del
mondo abitato)» ed annota: «Cosi si deve tradurre # ka8’ fiuds oixoupévy : xa’ fids pud significare ‘dalle nostre parti’
o ‘ai nostri tempi’. Manitius assume l'espressione come temporale (ad es. qui, 58,17 © des zurzeit bewohnten Gebietes
der Erde’). Questa inammissibile interpretazione ¢ contraddetta da VI 6 (p. 294) dove Tolemeo parla delle ‘differenti
parti del mondo abitato’ (¢7m J\oc(pépou alkou‘uzlvng, H498,2), ¢ menziona i ‘cosiddetti antipodi’ (v o’w’nx@évwv
na)\oup,e/vwv). A nostro parere il Manitius traduce ka8’ Auds con zurzeit per due ragioni: la prima — scrupoloso qual &
— ¢ di non voler omettere x8’ fds; la seconda di non voler tradurre, come fa ’Halma, «cette partie de la terre que
nous habitons», la qual traduzione — come del resto quella del Toomer — non rispecchia propriamente la locuzione
greca. Dire, infatti, la terra che noi abitiamo & come dire la terra da noi abitata, sennonché xaf’ 4uds non ¢ un
complemento d’agente. Il Toomer migliora lievemente le cose dotando part del possessivo our, ma, di nuovo, tra xaf’
il € our part non v’e corrispondenza. Se alla resa del Manitius togliamo zurzeit, che potrebbe essere giustiﬁcato dal
participio presente oixo u[u,s/vn, anche se la locuzione ai tempi di Tolemeo era ormai petrificata dall’'uso secolare, quel che
resta, cio¢ der bewobnte Gebiet der Erde & una traduzione pressoché perfetta; non lo ¢, invece, our part of inbabired
world, poiché potrebbe far pensare all'esistenza di un’altra consimile part of inhabited world. A tal proposito, in 6,6
(H498,2) il Toomer tradurra 70070 d° ¢ J\oc@épou v oinoupebvng evdeybuevoy dareu con «this could happen for parts
of the inhabited zones in different [parts of the earth],...»; ma iz dlapdpou... oixoupévng, senza articoli, significa
semplicemente in una oi;wu‘u,elvn diversa (ove J\a@épou ha valore predicativo, non attributivo); Tolemeo, dunque,
non intende un’oi;wu‘u,e/vn speculare alla %8’ fudc oixoup,e/vn, 0, come vorrebbe il Manitius ( I p. 372), un’o;’;wu,lu/vn
diversamente allocata, intende bensi un’oi;wu‘uz/vn diversa e, verisimilmente, diversa in tutto. Concludendo, a nostro
avviso, la migliore traduzione di # ka8’ fiuds oixoupeévy & quella che la Aujac offre nella sua bella edizione di Gemino
(Les Belles Lettres 1975): notre monde habité. Che nell'emisfero australe vi fossero insediamenti umani, Tolemeo non
lo ignorava di certo, ma non si trattava di una vera e propria oixoupévn, bensi di sparsi &y Boves.

311 Toomer (p. 75 n. 3) si preoccupa d’avvertire il lettore di non credere che « Tolemeo possedesse registrazioni di eclissi
lunari osservate simultaneamente ai confini est ed ovest del mondo conosciuto»; ma si tratta di un’opinione tendente
a screditare la credibilita di Tolemeo. Noi, infatti, non possediamo tutte le opere d’astronomia note a Tolemeo, né
tutte le registrazioni dei vari fenomeni, che Tolemeo poteva avere a sua disposizione; del resto, egli non si attribuisce
qui alcuna osservazione.

#L’Halma intende: «... attendu que chacun est borné par un des demi-cercles perpendiculaires a I'équateur.» (¢f:
Composition mathématigue de Clande Ptolémée, traduite pour la premiere fois du grec en frangais, sur les manuscrits
originaux de la Bibliothéque Impériale de Paris, par M. Halma; et suivie de notes de M. Delambre, I, Paris [Henri
Grand] 1813, p. 66, di qui in avanti citato semplicemente “Halma”). In effetti, ¢ il meridiano che divide I'equatore in
due. Il Toomer traduce: «... it is bounded by one of the two halves of the equator»; per firuxdxuoy, dunque, il primo,
volendo forse essere pits chiaro, intende mezzo meridiano, il secondo, piti aderente al testo, mezzo equatore.
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settentrionali, paralleli al cerchio equinoziale
secondo le peculiarita di maggiore importanza,
e questi sono: sia quanto distano dall’orizzonte
i poli del primo mobile, ossia quanto (dista) il
punto al vertice dall’equinoziale lungo il cerchio
meridiano, sia, sui paralleli sui quald’ il sole pas-
sa al vertice, quando e quante volte un tal evento
st verifica; e quali sono i rapporti delle ombre
equinogiali e solstiziali a mezzogiorno rispetto
agli gnomoni; e quanto grandi sono le differenze
tra i giorni pin lunghi o pin corti in confronto
a quelli equinoziali; e vanno considerati quanti
ulteriori fenomeni riguardano i rispettivi allun-
gamenti e accorciamenti delle notti e dei giorni
ed altresi il simultaneo sorgere e tramontare e
del cerchio equinogiale e di quello obliquo, ed,
ancora, le proprieta e le ampiezze degli angoli
che vengono via via formandosi tra i principali
cerchi massimi.

2. Come, essendo data la durata del

giorno pin lungo, gli archi d’orizzon-

te compresi e dal cerchio equinoziale

e da quello obliqguo siano anch’essi
dati.

Sia posto, e valga per gli esempi (a seguire),
il cerchio parallelo all’equinoziale tracciaro per
Rodi, dove lelevazione polare ¢ di 36° ed il
giorno pin lungo é di 14 ore equinozgiali e %; ed
ABI'A sia il cerchio meridiano, BEA ['emi-
ciclo orientale dell’orizzonte, e del
2o, pari Uemiciclo dell'equinoziale
% sia AET ¢ Z il suo polo an-
/ strale. Si supponga ora che il
punto solstiziale inverna-
Ie" del cerchio zodiacale
sorga in H, e si descriva
A Ppassante per Z ¢ H la
quarta  parte ZHO
di un cerchio massimo.
Sia data in primo luogo
lampiezza del giorno pin
lungo, e si ponga come pro-
posito di trovare larco EH
dell’orizzonte.

51;,&%

5 Il Manitius (I p. 59) traduce: « Wo kommt die Sonne in den Zenit?» ed il Toomer (p. 76): «... for those regions where
the sun reaches the zenith», ma oig non & né un pronome interrogativo, né pus riferirsi al precedente oinaeat, che &
femminile; di qui, restano solo oi 7111{30/()\)\")\01 wUida, di cui invero si sta parlando.

" Premesso che I'arco EH rappresenta quella che sara chiamata amplitudine ortiva, O. Pedersen (A Survey of the Al-
magest, New York [Springer] ""“*2010, p. 102, d'ora in avanti citato semplicemente “Pedersen”) afferma che qui To-
lemeo si propone di calcolare «lamplitudine al solstizio invernale a Rodi» e che «la declinazione del Sole d'= —¢ =
—23%51,20»; siccome Tolemeo non tiene conto della rifrazione atmosferica, «cid significa che lFamplitudine computata
sara sbagliata». A meno che non si tratti d’una nota volutamente tendenziosa, al Pedersen sembra sfuggire che Tole-
meo si propone qui di calcolare I'arco EH, non I'amplitudine ortiva del Sole!
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CLAUDIO TOLEMEO

Orbene, dacché la rivoluzione della sfera si
compie attorno ai poli dell’equinoziale, é chiaro
che sia il punto H che il punto O si troveranno
sul meridiano ABI'A nello stesso tempo;z e che
il tempo compreso dal sorgere di H alla (sua)
culminazione sopra la terra é rappresentato dal-
larco OA dell’equinoziale, e quello compreso
dalla culminazione sotto la terra al sorgere dal-
larco I'O. La conseguenza é che la durata del
giorno é il doppio di quella compresa dallar-
co OA ed altresi quella della notte é il doppio
di quella compresa dallarco I'O, dappoiché le
sezioni sopra la terra e sotto la terra di tutti i
cerchi paralleli all’equinoziale sono rispettiva-
mente divise in due dal meridiano.

Percio, larco E®, essendo la meta della
differenza tra il giorno pin breve o pin lungo
e quello equinoziale, risulta, lungo il parallelo
in oggetto, di un'orva e 4, pari ovviamente a 18
tempi e 45", ed il resto della quarta parte, cioé
Larco OA, pari a 71'15" dei medesimi tempi.
Siccome, dunque, secondo i medesimi procedi-
menti sopra esposti gli archi EB e ZO, secantisi
lun laltro in H, sono descritti entro gli archi
dei due cerchi massimi AE ed AZ, il rapporto
della retta sorro il doppio di OA risperto a quel-
la sotto il doppio di AE é combinaro dal rap-
porto della retta sotto il doppio di OZ rispetto
a quella sotto il doppio di ZH e di quello della
retta sotto il doppio di HB rispetto a quella sotto
il doppio di BE.*

Ma il doppio dellarco OA é di 142° 30" e
la retta sottesa di 1138 37" 54", ed il doppio di
AE é di 180° € la retta sottesa di 120%; ¢ daltro
canto il doppio di OZ é di 180° e la retta sottesa
di 1207, ed il doppio di ZH ¢ di 132° 17'20"

*E improbabile che & 78 ad78 xpévew significhi nello stesso istante; espressione significa bensi che i due punti H e ©
impiegheranno lo stesso tempo. 3 Infatti, 1,25 - 15 = 18,75.
* Ossia, crd2@A : crd2AE = (crd2 ©Z : crd2ZH) - (crd2HB : crd2BE). E il cosiddetto “teorema di Menelao” (¢f 1p. 40
n. 1) applicato ai triangoli sferici. Pare doveroso qui ricordare che la Sferica di Menelao vide la luce solo nel 1558 in una
traduzione latina di Francesco Maurolico (Theodosii Sphaericorum elementorum libri III ex trad. Maurolyci Messa-
nensis Mathematici | Menelai Sphaericorum libri I1I ex trad. eiusdem | Maurolyci Sphaericorum libri I etc. Messanae
1558), il quale scrive d’aver rinvenuto l'opera in un’antico codice pergamenaceo talmente corrotto da doverlo emenda-
re ac restituere, ma di aver selezionato solo le proposizioni necessarie ed ingegnose (argutae). In altre parole, essendo
ignota la lingua da cui il Maurolico tradusse il trattato (qualcuno penso all’arabo) unitamente all’ammissione dello
stesso d’averlo rimaneggiato, tale traduzione ¢ affatto inaffidabile. Nel 1758 C. Costard curd I'edizione della traduzione
latina che Edmund Halley aveva fatto da una problematica versione in ebraico, a sua volta tradotta dall’arabo. La sola
traduzione latina manoscritta, dall’arabo, circolata prima dell'edizione di Maurolico ¢ quella che Gherardo Cremonese
esegul alla fine del sec. x11. In breve, la tradizione del testo della Sférica di Menelao ¢ oltremodo intricata, e, in assenza
di una edizione critica della traduzione araba, anche il testo non puo dirsi sicuro. A nostra conoscenza il solo studio che
abbia trattato nel dettaglio I'intera questione, teoremi compresi, ¢ quello di Axel A. Bjornbo (Studien iiber Menelaos®
Sphiirik. Beitrige zur Geschichte der Sphirik und Trigonometrie der Griechen) pubblicato in “Abhandlungen zur Ge-
schichte der mathematischen Wissenschaften”, 14. Heft, Leipzig (Teubner) 1902, citato dal Neugebauer (¢f. A4 History
of Ancient Mathematical Astronomy, 3 voll., Berlin-Heidelberg [Springer] 1975, di qui in avanti citato semplicemente
“Neugebauer”) in un contesto polemico (p. 750 n. 23). E curioso rilevare che, mentre Tolemeo, di cui abbiamo gli
scritti in greco, ¢ fatto oggetto di insinuazioni di ogni genere al punto d’accusarlo d'essere un impostore, Menelao, di
cui non possediamo uno straccio di frammento, ma solo traduzioni di seconda se non terza mano, gode d’indiscussa
autorita: Tolemeo, di fronte a Menelao, sarebbe dunque un impenitente copione, Menelao un genio. II sospetto che
Menelao possa aver riordinato e dimostrato teoremi gia noti e che possa aver attinto da Ipparco o, a dirittura, da Eucli-
de, non sfiora nemmeno la mente di taluni sedicenti studiosi di storia della matematica e dell’astronomia.
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e la retta sottesa di 109" 44" §3"; se, dunque,
dal rapporto di 113° 37" 54" rispetto a 120 to-
gliamo quello dei 120° rispetto a 109" 44" 53"
ci restera il rapporto della retta sotto il doppio
di HB rispetto a quella sotto il doppio di BE,
che ¢ di 103° 557 26" rispetto a 120" . E la retta
sotto il doppio dellarco BE, dacché occupa un
quarto (di cerchio massimo), é pur essa di 120" ;
e quella sotto il doppio ovviamente di HB é dei
medesimi 103° 55" 26" ; sicché il doppio dellarco
BH sara approssimativamente di 120° e larco
stesso dei medesimi 60°; ed é ovvio che larco HE
resti come avanzo di quei 30°, di cui l'origzonte
ne conta 360. Proprio quel che dovevasi dimo-
strare.

3. Come, essendo medesimi i presup-
posti, sia data lelevazione del polo, e
all’inverso.

Ora, di nuovo con questo dato," sia posto di
ricavare anche lelevazione del polo, cioé larco
BZ del meridiano. Ebbene, nella medesima
Sfigura il rapporto della retta sotro il doppio di
EO rispetto a quella sotto il doppio di OA ri-
sulta combinato e da quello della rerta sotto il
doppio di EH rispetto a quella sotto il doppio di
HB e da quello della retta sotto il doppio di BZ
rispetto a quella sotto il doppio di ZA.> Ma il
doppio dellarco E@ é di 37° 30" e la retta sottesa
¢ di 387 34’ 22", ¢ il doppio di OA ¢ di 142° 30
¢ la retta sottesa di 1130 37 54", e, ancora, il
doppio di EH ¢é di 60° e la retta sottesa di 6o?,
e il doppio di HB ¢é di 120° e la retta sottesa di
103 557 23" ; se dunque dal rapporto delle 387
34’ 22" parti rispetto alle 1137 37" 54" togliamo
quello delle 60 rispetto alle 1037 55" 23", reste-
ra il rapporto della retta sotro il doppio di BZ
rispetto a quella sotro il doppio di ZA* che é
approssimativamente di 70? 33/ rispetto a 20”.

> Per le corrispondenza tra arco e relativa corda, si veda la Tavola delle rette a p. 35 del Libro primo. 1l valore di 132° 17/
20" & dato dal doppio di 90° - £ (23° 51’ 20”) = 66° 8/ 40”. Semplificando, il calcolo descritto ¢ il seguente: (113° 177 54”
/ 120°) : (120° / 109° 44 53”) = x : 120°% eseguendo le operazioni, troveremo che x = 103° 55" 26”. Lo Heiberg in 92,8
e 92,11 legge py ve 1y, ciot 103° 55" 23”, nonostante che, nel primo luogo, i codd. CD diano la lezione corretta e, nel
secondo, i codd. siano tre (BCD; il cod. A riporta la correzione, xy”, in entrambi i luoghi); egli fa questo perché in
93,10 i codd. concordano nel dare la lezione che qui ¢ errata. Opportunamente il Toomer fa rilevare (p. 77 n. 1x) che «il
raffronto ¢ illegittimo, poiché la il valore ¢ preso dalla tavola delle corde, mentre qui ¢ tratto dai calcoli».

' La durata del giorno pitt lungo. * Ossia, crd2E® : crd2®A = (crd2EH : crd2HB) - (crd2BZ : crd2ZA).
3 Si ricorda che pitt sopra Tolemeo ha stabilito che «larco E@, essendo la meta della differenza tra il giorno piti breve o
pit1 lungo e quello equinoziale, risulta, lungo il parallelo in oggetto, di un’ora e %4, pari ovviamente a 18 457 tempi>, il
cui doppio € appunto 37° 30”. Ricordiamo altresi che I'arco E@ rappresenta quella che sarh chiamata differenza ascen-
sionale, che, sommata o sottratta all’ascensione retta, da Vascensione obligua.

* Dalleguaglianza descritta nella n. 2 si ricava che: crd2BZ : crd2ZA = (crd2E® : crd2®A) / (crd2EH : crd2HB); vale a
dire che x (crd2BZ) : 120° = (387 347 22”7 /137 377 54”) : (60°/ 103 55" 23" ); eseguendo il calcolo, troveremo che x = 70P
33" (15”), cui corrisponde un arco di 72° or’ (26”), cio¢ 2BZ, donde la latitudine di Rodi risulterd approssimativamente
di36° 0’ (43”) (i” tra parentesi sono una nostra aggiunta).
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E, di nuovo, la retta sotto il doppio dellarco
ZA é pur essa di 120F; e quella sotro il doppio,
ovviamente, di BZ ¢ delle medesime 70" 33’ ;
sicché anche il doppio dellarco BZ sara di 72°
1’, e BZ approssimativamente dei medesimi
36°.

Di nuovo, nella medesima figura, sia dato
allinverso larco BZ dell’elevazione del polo
sempre di 36°, e sia posto di trovare la differenza
[fra il giorno pin breve o pin lungo in confronto a
quello equinoziale, cioé il doppio dellarco E@.
Ebbene, per le medesime proposizioni il rappor-
to della retta sotto il doppio dellarco ZB rispetto
a quella sotto il doppio di BA risulta combi-
nato dal rapporto della retta sotto il doppio di
ZH rispetto a quella sotto il doppio di HO e da
quello della retta sotto il doppio di OF rispetto
a quella sotto il doppio di EA’ Ma il doppio di
ZB é di 72° gradi e la retta sottesa é di 70 32/
3", mentre il doppio di BA ¢ di 108° ¢ la retta
sottesa di 977 4’ 56", e da un canto il doppio di
ZH ¢ di 132° 17 20" e la retta sottesa di 109”
14’ 537, e dallaltro il doppio di HO é di 47° 42’
40" e la retta Jottem di 487 31 55" ; se, dunque,
dal rapporto di 70 32’ 3" rzspetto a9t 4 6"
togliamo quello di 109" 44 53" rispetto a 48P
31" 557, ci restera il rapporto della retta sotro il
doppio di OF rzspetz‘o a qm’lld sotto il doppzo di
EA, che ¢ di 317 11’ 23" rispetto a 977 4 56 . 6
E dacché il medesimo rapporto é approssima-
tivamente guello di 38 34 risperto a 1200, e
la retta sotto il doppio di EA é di 120F ) se ne
conclude che la retta sotto il doppio di EO ¢
delle medesime 387 3.4’ ; sicché anche il il doppio
dellarco EO sara approssimativamente di 37°
30/, pari a 2% ore equinoziali. Proprio quel che
dovevasi dimostrare.

Secondo i medesimi procedimenti sara dato
anche larco EH dellorizzonte in virti del fatto
che il rapporto della retta sotto il doppio di ZA
rispetto a quella sotto il doppio di AB, che ¢é
dato, ¢ combinato sia da quello della rerta sorto
il doppio di ZO rispetto alla retta sotto il doppio

5 Ossia, crd2ZB : crd2BA =

(crd2ZH : crd2HO) - (crd2©E : crd2EA).

6 Dall’eguaglianza descritta nella n. 5 si ricava che crd2©E : crd2EA = (crd2ZB crdzBA) / (crd2ZH : crd2H®), vale a
dire che x (crd2®E) : 97P 4/ 56”7 = (70p 32/ 3" /97P 47 56”) : (109° 44" 53" /48P 31 55"); eseguendo il calcolo, si ottie-
ne per crd2@E un valore di 31P ' 28” (Tolemeo scrive 23”). Orbene, il Lettore ricordera — s’¢ stabilito p1u sopra — che
larco OE, rappresentando 1 yh , & di 18° 45/, al cui doppio di 37° 30’ corrlsponde una corda di 38° 34’ 22”. Dalle
premesse sappiamo che EA & % di circolo massimo che, raddoppiato, avra una corda di r20P. Il primo membro della
proporzione iniziale stabilisce il rapporto crd2@E : crd2EA, in cui il valore di crd2©E risulta di 31P 1/ 28”. Mala corda
del doppio di EA ¢ di 120P donde si ricava la seguente proporzione: 31 1’ 28”: 97P 4/ 56” =x:120P, in cui x dovrebbe
corrlspondere 238°34722”  Ma, eseguendo il calcolo, otteniamo una corda di 38°33" 15” corrispondente ad un arco di
37°28’ 53", che possiamo arrotondare a 37° 29/, non perd a 37° 30’. Il Toomer (p. 78 n. 12) sostiene che «vi ¢ stato un
selettivo arrotondamento a diversi stadi di questo calcolo per giungere a questo bel risultato». In realti, il problema
risiede, a nostro parere, sia nella latitudine di Rodi, che non ¢ esattamente a 36° bensi 36°24’, sia nella durata massima
del giorno che a 36° di latitudine ¢ di " 12™ 30°, mentre 2 36° 247 & di 1" 2™ 41%, quasi cioe " 3™, non pero " 15™. Tale
discrepanza tra la latitudine e la durata massima del giorno non pud che compromettere tutti i calcoli che coinvolgano
I'una e I’altra. L'astronomo ne era di certo consapevole, ma non poteva proprio inventarsi dati diversi da quelli di cui
disponeva. Del resto, importava illustrare il procedimento di calcolo pits che il risultato.
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di ©H, anch’esso dato, sia da quello della retta
sotto il doppio di HE rispetto a quella sotto il
doppio di EB, sicché, essendo data anche lam-
piezza di EB, resta per differenza anche quella
di EH7

Ed é chiare® che, quand anche non assumes-
simo il punto tropicale d’inverno H, ma una
delle altre suddivisioni del circolo di mezzo ai
segni, ciascuno degli archi E@ ed EH, ancora
secondo i medesimi procedimenti, sara dato,
trovandosi, gia da noi dichiarati nella Tavola
dellobliquita, gli archi di meridiano intercer-
tati fra ogni suddivisione del circolo di mezzo ai
segni e l'equinoziale, cioé gli archi simili a HO),
e di qui conseguendone, per un verso, che le
parti dell’eclittica risultanti (secate) dagli stessi
pamlleli,m cioé ugualmente distanti dal mede-
simo punto tropicale," fanno medesime e nelle
stesse parti dell’equinoziale le sezioni delloriz-
zonte e (rendono) ugnali le ampiezze dei di e
delle notti tra lovo simili;™ ed altresi dimostran-
dosi che le parti risultanti (secate) da paralleli
uguali, cioé ugnalmente distanti dal medesimo
punto equinogiale, fanno dall'una e dallaltra
parte dell’equinoziale archi d’orizzonte ugnali
e scambievolmente ugnali le ampiezze dei di e
delle notti dissimili.”® Se, dunque, nella figura
eretta inseriamo anche il punto K, ove il paral-
lelo ugnale a quello descritro passante per H ta-
gli lemiciclo BEA dell’orizzonte, ed aggiungia-
mo le sezioni dei paralleli HA e KM risultanti
ovviamente contrapposte ed nguali, ed attraver-
so K e il polo boreale descriviamo il quarto (di
cerchio massimo) NKZ, saranno uguali e lar-
co OA ugnale ad ZT per essere simili l'uno a

7 Ossia, crd2ZA : crd2AB =
crd2Z0 : crd2@H).

(crd2Z@ : crd2©H) - (crd2HE : crd2EB), ove (crd2ZA : crd2AB) ¢ dato, come pure

Inizia qui un lungo periodo strutturato con estrema cura, che va illustrato per mostrare quanto impegno Tolemeo
mettesse nel redigere la sua Sintassi. Dalla prima frase, dpavepdv (2omw), si diparte una dichiarativa (87.. Jh@no‘e'zw) con
allinterno una concessiva (x&v... um@w,uzea) cui fanno seguito due genitivi assoluti coordmatl (W‘POE}{,’Z‘E@EI‘LLEVCUV TE..
xad...), il secondo dei quali, perd & sdoppiato in due membri (xa! 7apano\oufolivrog pev... 00 mmoueiv... [lete. e:senda
conseguente il fare ecc.], a‘uvotm&wu[uevou P mob... 7oy [lett essendo condimostrantesi il ﬁzre ecc. ]) all’interno del
primo membro, prima di 7ol egli pone il predicato (72 ad7as...), dopo lo stesso, I'oggetto (72 700 optCavng ToAg
x\7r.); allinterno del secondo, pone i due oggetti correlati sia prlma (7dg 72 T00 anCovwg mpxcpepetag x\7r.) che dopo
(xod 78 vuyBnpedpay 1A7r.) con il loro rispettivo predicato (lrag e fow). I traduttori, alfine di dipanare una tale ardita,
pur tuttavia chiara, costruzione, hanno deciso di smembrarla in vari periodi; noi abbiamo cercato di mantenere 'unita
del periodo.

J Seguiamo il Toomer nell accoghere Wpoen'n@ezpuvwv del cod. D anziché ﬂ'poex’n@e;uvwv un part1c1p10 estraneo a Tole-
meo, ¢f- ad es. 9,10 (H2,293,13): éx 7idv Wpoemﬂeet‘u,evwv v xowbvev. Accogliamo, altresi, 7repipepaiiy (sempre di D) in
luogo del meno probabile dativo singolare mptcpepem
' Al plurale, non al singolare, come fa il Toomer, perché s
tore, con la stessa declinazione, ma di segno opposto.
" Cosl, ad es., il parallelo di declinazione che passa per o° I1, passa anche per 0° 92, punti equidistanti dal tropico d’estate
e posti dalla stessa parte dell'equatore, avendo entrambi declinazione positiva; invece, il parallelo simile che passa per
0° ¥ e quindi anche per 0° W, punti equidistanti dal tropico d’inverno, ¢ posto dall’altra parte dellequatore, avendo
declinazione negativa.

= Rlprendendo l'esempio della n. 8, 2 Rodi nell’anno 130 ewv., quando il Sole si trovd a o° I, il di fu di 147 8™ e la notre
di 9" 52™, le stesse durate allorché I’astro transitd su 0° 92.

B Col Sole a 0° [l e 0° W, equidistanti dall’equinozio di primavera, avendo declinazioni uguali ma di segno opposto, il
df e la notte hanno durate invertite, € lo stesso dicasi per o° 98 e 0° ', equidistanti dallequinozio dautunno.

s'intendono i due paralleli, uno a nord e l'altro a sud dell’equa-
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AH e laltro a MK, e larco
dﬁéi':‘ EO rimanente ugnale al
N rimanente EZ; ma anche
delle due figure trilatere'®

simili EHO ed EKZ due
lati risulteranno ugnali
a due a due, cioe EO
(ngnale) ad EZ, ed
HO (uguale) a K=
ed é retto ognuno
degli angoli in © ed
M E sicché anche la base
EH risultera ugnale

T alla base KE.

zdt,{%‘

4. Come determinare in quali lnoghi,
quando e quante volte il sole si pone
al vertice.

Vien agevole, con questi dati, condetermina-
re in quali luoghi, quando e guante volte il sole
si pone al vertice. Di qui, essendo palese che nei
luoghi sotto i paralleli distanti dall’equinozia-
le pin dei gradi dell’intera distanza del punto
tropicale estivo, che é approssimativamente di
23° 517 20", il sole non si pone assolutamente
al vertice, e che nei luoghi sotto quelli separati
proprio di tanto (il sole si pone) una sola volta
in detto punto tropicale estivo, diviene altresi
chiaro che nei luoght sotto i paralleli meno di-
stanti dei gradi indicati, il sole si pone al vertice
due volte; e il quando lo segnala agevolmente
la pubblicazione della Tavola dell’obliquita.’
Quanti gradi, infatti, il parallelo in causa disti
dall’equinoziale, di luoghi ovviamente entro il
tropico estivo, una volta riportati tanti (gradi)
nelle seconde parti delle colonne, avremo af-
Sfiancati nelle prime parti delle colonne i gradi
del guadrante; dei quali gradi distando da cia-
scuno dei punti equinozgiali risperto al tropico
estivo,” il sole si pone al vertice nei luoghi sotto

il parallelo dato.

™ 1l Toomer traduce 7pt’7r)\eupoa con spherical triangles; cosi — aggiunge — li chiamava anche Menelao (¢f. Pappo
476,16+17 [Hultsch]). Forse sarebbe piti corretto dire che i ‘triangoli sferici’ erano denominati figure trilatere.

V. L.

% wg Wpég 7 Geptw)v 7po7mw/v non pud significare né «towards the summer solstice» (Toomer) né, inutilmente, «du
coté du tropique d’été» (Halma). Il sole si dirige verso il solstizio d’estare solo nel primo quadrante, dacché nel secondo
se ne allontana. Nella figura qui sotto vediamo che sul parallelo del solstizio — quello che ha una declinazione uguale ad
¢, il sole giunge allo zenit una sola volta, mentre su un parallelo di declinazione inferiore vi giunge, come dice Tolemeo,
due volte, ma la prima avvicinandosi al solstizio, la seconda allontanandosene.

parallelo § 230512

parallelo CI/ 2

LB hare
o
A \
s 1
T e o
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5. Come da quanto esposto st rilevano

i rapporti degli gnomoni rispetto alle

(loro) ombre equmozzalz e tropicali a
mez0giorno.

Che i rapporti suaccennati' delle ombre ri-
spetto agli gnomoni si rilevino pist semplicemen-
te una volta dati e larco fra i tropici e larco fra
lorizgzonte e i poli, dovrebbe risultare chiaro nel
modo seguente.

Sia, dungue, ABIA il circolo meridiano
intorno al centro E, e, posto il punto A al verti-
ce, vi  sia condotto in mezzo il diametro AET,

d s nel gual luogo sia condotta ad angoli
retti® sul piano del meridiano
la retta TKZN ovviamen-
te parallela alla intersezione
comune e dell’orizzonte e del
meridiano. E siccome ai sensi la
terra tutta ha un rapporto di un
punto e di un centro rispetto alla
sfera del sole,* cosi che il centro E
non differisce dalla punta dello
gnomone, Si immagini che
I'E sia lo gnomone
N ¢ IKZN la retta,
su cui ai mezzodi
cadranno le estremita delle ombre, e per E tra-
passino e il (raggio) equinoziale e i raggi tropi-
cali meridiani. Sia, quindi, BEAZ il (raggio)
equinogiale, HEOK quello (del tropico) estivo
e AEMN quello invernale, in modo che T K
risulti l'ombra estiva, I'Z lombra equinoziale
e I'N quella invernale. Orbene, poiché larco
14, ugnale a quello che eleva il polo boreale
sull'orizzonte, nel clima supposto é di tali 36°
quali i 360° del meridiano ABI; e ciascuno de-
gli archi ©d e AM é dei medesimi 23° 51 20",
¢ palese che larco I'O, rimanente, sara di 12° 8’
40” , mentre Larco I'M (sara) dei medesimi 59°
51’ 20" . Sicché anche degli angoli sortoposti, dei
cui (gradi) onde 4 angoli retti ne comprendono
360, l'angolo sotto KEI ¢ di 12° 8" 40" di tali
(gradi) , quello sorto ZET di 36° dei medesimi
¢, similmente, quello sorro NEI di 59° 51’ 20" ;
ma dei cui (mezzi gradi) onde due angoli retti
ne comprendono 360, di tali l'angolo sotto KEI'
(¢) di 24” 17" 20", quello sotto ZET dei mede—
simi 72° e, similmente, quello sotto NET di 119’
42" 40", © E circoscrivendo delle circonferenze

o

V. supra, cap. 1 verso la fine.
3 Ossia perpendicolarmente.

*Vale a dire, dove il diametro giunge all'opposizione.
V. 1,6.

> Ci sfugge perché Tolemeo utilizzi 7ufipeet anziché polper, a meno che, dato il contesto (si veda pitt avanti), egli non
abbia preferito utilizzare un termine meno vincolante di poipe.

Affinché il procedimento del calcolo tolemaico risulti piti chiaro, ritagliamo dalla figura qui sopra il quadrante con
i rapporti delle ombre e, per comodita di spazio, descriviamo un cerchio passante per EI'Z (ma l'esempio vale sia per
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intorno ai triangoli rettangoli KEI, ZEI e
NET, larco della retta TK é di 24° 17/ 20" ¢
quello di I'E, parte rimanente nell’emiciclo, dei
medesimi 155° 42" 40", quello poi di I'Z di 72°
e il relativo di T'E di 108 dei medesimi gradi;
ancora, larco di I'N (risulta) di 119° 42" 40" e
il (relativo) di TE dei rimanenti, di nuovo, nel-
Uemiciclo 60° 17" 20”. Sicché anche delle rette
sottese Za (retta) I'E, di quelle parti di cui TK
ne ba 258 14 43”7 di tali (parti) ne comprende
117p 18 51", e di quelle di cui IZ ne ha 70"
32" 4.8 di tali (ne comprende) 97" 4 567, e,
similmente, di quelle di cui I'N (ne ba) 103f
46" 16", di tali ne comprende 60 15’ 42". E
dunque, delle 6o? dello gnomone I'E, di tali
(parti) Lombra estiva TK ne comprendera r2f
ss, quella equinoziale 43" 36", ¢ quella inver-
nale TN 103" 20" approssimativamente.

E chiaro, di qui, che (si puo fare) anche lin-
verso, e se solo siano dati due dei rapporti, quali
che siano, dei tre illustrati dello gnomone rispet-
to alle ombre, lelevazione del polo é data ed al-
tresi Larco fra i tropici, dacché peraltro, essendo
dati due qualsiasi degli angoli in E, lo é anche il
restante per Lessere gli archi O4 e AM uguali.
Invero, se lo scopo ¢é la precisione delle osserva-
zioni, senza dubbio quei dati® andrebbero presi
nel modo che abbiamo illustrato; in effetti i rap-
porti delle ombre indicate rispetro agli gnomoni
non (si rilevano) in modo similmente preciso
per Uessere il momento delle (ombre) equinozia-
li un po’ vago di per sé, mentre le punte delle
terminazioni di quelle invernali'® sono difficili
da distinguere.

ETK che per EI'N). Dal disegno vediamo che i lati del triangolo rettangolo EI'Z diventano le corde degli archi che le
sottendono, cio¢ degli angoli opposti. In Euclide 3,20 si dimostra che «in un cerchio, I'angolo al centro ¢ il doppio
- dell’angolo alla circonferenza quando essi abbiamo lo stesso arco come

-

E}

32’/ 03//

base». Congiungendo I' col centro O del cerchio che abbiamo circo-
scritto, otteniamo due triangoli rettangoli: TEZ e TOZ. Siccome sappia-
mo che I'angolo T'EA ¢ di 36°, ne consegue che I'angolo TOZ dev’essere il
doppio, cioe 72°, quindi anche l'arco I'Z sara di 72° e la sua corda di 70P
. Essendo EZ il diametro del cerchio circoscritto, 'angolo EOT'
non puod che essere uguale a 180°-72°, ossia 108°, ma anche l'arco EI sard
di108°, cui corrisponde una corda di 97P 4" 56”. Ora possiamo calcolare
il rapporto tra 'ombra e lo gnomone, che risultera, in decimali, pari a

0,72654, il quale rlsultato, rlportato nella sfera magglore, ove lo gnomo-

ne I'E & supposto di 60P, moltiplicheremo per 60, ottenendo cosi 43P 35" 33”, che & la lunghezza dell'ombra equinoziale,
arrotondata da Tolemeo a 43P 36/. Ripetendo il procedimento descritto per i triangoli rettangoli ETK ed ET'N, otterre-
mo la lunghezza delle ombre rispettivamente al solstizio estivo ed al solstizio invernale.
7 E la corda dell’arco 24° 177 20”, che ¢ il dOppIO di IZ 8’ 40”

Rlspetto alla Tavola delle a)rde, che da 70P 327 03", questo valore ¢ meno preciso, ma i codd. concordano e 'appros-
simazione per eccesso potrebbe risalire a Tolemeo.
? Ossia l'elevazione del polo e I'arco fra i tropici. 1l cod. D legge xeHpepwiy Tpomiy D? cancella
Tpo7risy. L’Halma i in luogo di yerpLepivisy congettura, non senza raglone, 7po7mcwv, anche perché poco piu sopra
Tolemeo parla di 7 708 7 ou egap/xue di 7 ;,Ls’rafu iy Tpo7mndy. Inoltre in prossimita di entrambi i solstizi,
non solo di quello invernale, il movimento del sole (v. Tabella dell’obliquita) & cosi lento che il momento esatto
della massima declinazione resta piuttosto incerto, come ammette lo stesso Astronomo. L'espressione T Ty
xopup@y &mpoc ¢ solo tolemaica, ricorre solo qui; i due sostantivi sono pressoché sinonimi ed il senso ¢ che, sep-
pur per cause diverse, la parte terminale dell’'ombre dello gnomone ¢ tale da non potersi distinguere la punta.
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6. Esposizione delle peculiarita per

parallelo.

Orbene," allo stesso modo di queste dimo-
strazioni (date), assumendo anche per gli altri
paralleli le principali fra le peculiarita che si
evidenziano, aumentando Uincremento delle in-
clinazioni di un quarto, dovrebbe bastare, d’una
singola ora equinoziale,” ne faremo Uesposizione
cominciando in generale, prima di illustrare sin-
golarmente gli accidenti comegm’m‘i,3 dal paral-
lelo sotto lequinoziale stesso;* che per un verso
delimita approssimativamente la parte rivolta a
mezzogiorno dell’intero quarto della nostra terra
abitata, per laltro é il solo ad avere i giorni e le
notti uguali gli uni alle altre fra turti i parallels,
nella sfera (vetta), al circolo equinoziale divisi in
due - solo in essa — dall’orizzonte, cosicché le
loro sezioni sopra la terra sono e simili tra loro
e uguali ciascuna alle rispettive sotto la terra, il
che non accade in nessuna delle inclinazioni,
ma,® quando all’inverso l'equinoziale ¢ il solo
ad essere secato in due dall’orizzonte e ai sensi
rende dappertutto i giorni rasente ad esso uguali
alle notti, essendo anch’esso uno dei circoli mas-
simi, mentre in ragione dellinclinazione del-
la nostra terra abitata gli altri sono divisi in
parti disuguali, le sezioni a sud fanno le parti
sopra la terra minori di quelle sotto di essa e
quindi i giorni pin brevi delle notti, e le sezioni
a nord, alla lor volta, (fanno) le parti sopra la
terra maggiori e (cosi) anche i giorni di maggior
durata.

(1.) Questo parallelo é altresi biombre,” poi-
ché il sole ginngendo sopra le (inter)sezioni del-
lequinoziale con il circolo obliguo si trova due
volte al vertice per quelli di sotro, sicché solo in tal
caso gli gnomoni a mezzodi divengono anombri,”

il periodo che segue, essendo molto lungo, ¢ variamente frammentato dai traduttori. Qui cerchiamo di seguire, an-
corché non del tutto, il concatenamento sintattico del pensiero tolemaico. La frase reggente ¢ 7romzra’,us@oc ™y -
Oeaiv,... TV Ap)(AV... 7roMMadevor, cui si aggrappa lintera struttura che segue: una relativa sdoppiata (3¢ aopiles pdv...
wdvog 4% Eyer), una consecutiva (Go7e Ta... THUAHATA...), seguita da un genitivo assoluto () cupBaivorTog) spiegato
dai successivi (o’c)\)\o\L,l,Lévou [LL%V... J\:cupaufu/vou xelb... wosotvroc..., T@v d'€ Noirv... J\tcupaufu/vwv, da cui si dipartono
THY by VOTIwTE/Pa)V... wroolvroy e 7oy 4% Bopew'répwv...).
*Se si computa la durata del giorno in ore equinoziali, ¢ sottinteso che si tratti del giorno piti lungo.
3 Si allude alle ascensioni oblique trattate pitt avanti nel cap. vir e alle relative Zzvole del cap. viiL.
*Coincidente, ciog, con I'equatore. Si tenga presente che un osservatore, il quale si trovi su un punto dell’equatore, avra
come orizzonte un circolo massimo passante per i poli, e la sfera ad esso relativa ¢ la sfera retta, oggetto del libro 1.
5 Tutti i paralleli allequatore sono perfettamente bisecati dallorizzonte solo se lo zenit & un punto dellequatore: in tal
caso orizzonte ed equatore si tagliano ad angolo retto; tutti gli archi diurni risultano uguali ai rispettivi archi notturni,
anche per il sole, ovviamente, con la conseguenza che all'equatore i giorni sono sempre uguali alle notti. Questo vuol
significare Tolemeo.

Con questo aX\\d Tolemeo passa alla sfera obliqua: in essa solo equatore ¢ bisecato dall’orizzonte, mentre tucti gli
altri paralleli sono divisi in archi disuguali.
7 Per questi termini, o’L[ucp[a”wog ed &gwog, abbiamo coniato appositi neologismi, ossia ‘biombre’ ed ‘anombre’; pit
avanti s’'incontreranno anche éﬂpo’a‘mog ‘monombre’ e mp/o’zuog ‘girombre’. Sono o’L/.cht'o“zuo: quei luoghi, ove a mez-
zogiorno le ombre si proiettano sia verso nord sia verso sud a seconda dell'emiciclo dell’eclittica percorso dal sole; il che
vale solo per i paesi situati fra i tropici. Nel caso del primo parallelo, coincidente con I'equatore, il sole giunge allo zenit
due volte, cio¢ agli equinozi (v. supra, p. 8 n. 2), quando lo gnomone non proietta alcuna ombra ed il luogo diviene
&awoc ‘anombre’. Sono é'npéa')uoz quei luoghi, in cui 'ombra si proietta sempre o verso nord o verso sud, ossia 'lombra
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CLAUDIO TOLEMEO

quando invece il sole percorre lemiciclo boreale
le ombre degli gnomoni inclinano verso mezzo-
giorno, ma verso settentrione lungo l'emiciclo
australe. E in questi luoghi, (delle parti) di cui
lo gnomone ne ha 6o, di tali ciascuna ombra,
sia estiva che invernale, ne ha approssimativa-
mente 26%.

Chiamiamo in generale ombre guelle procdu-
centesi ai mezzodi, e differenziantisi in nessun
modo vagamente apprezzabile per il fatto che
gli equinozi e i solstizi non si compiono proprio
esattamente a quei megzodi.

Per quelli (che stanno) sotto l'equinoziale
giungono al vertice gli astri che fanno le (loro)
rivoluzioni lungo l'equinoziale stesso, e tutti si
vedono sorgere e tramontare, essendo i poli della
sfera sull’orizzonte medesimo e (quindi) non
descrivono alcun circolo, (vale a dire) né (fanno)
alcuno dei paralleli sempre visibile o sempre
invisibile, né dei meridiani un coluro.® Dicono
che zone abitate sotto l'equinoziale possano esser-
vi in quanto (la regione) é affatto temperata
perché il sole né si attarda sui punti al vertice,
essendo rapido il (suo) allontanamento in lati-
tudine [= declinazione] intorno alle sezioni
equinogiali, onde lestate sarebbe temperata,
né nelle conversioni [= solstizi] si allontana
molto dal vertice, in modo da non rendere
Pinverno rigido. Quali siano le zone abitate
in tutta sincerita non sapremmo dire: finora,
infatti, esse sono impraticate da chi proviene
dalla nostra terra abitata, e quel che si dice
andrebbe considerato una congettura pin che
un ragguaglio. Queste dunque, in poche parole,
sono le proprieta del parallelo sotto l'equatore.

Quanto ai restanti (paralleli), dai quali si
ritiene che siano comprese le regioni abitate,?
vogliamo (qui) inserire le particolarita in comu-
ne, al fine di non ripetere per ognuno le stesse
cose: dunque, che di ciascuno dei paralleli che
si susseguono, giungono al vertice quanti degli
astri distano dall’equinoziale un arco, (preso)
sul circolo passante per i poli, ugnale a quello che

¢ una delle due (é'npé—), il che accade nelle zone temperate, fra i tropici ed i circoli polari. Sono, infine, mp[a*mat ‘gi-
rombri’ quei luoghi, situati fra il circolo polare e il polo, ove durante la rivoluzione del sole, l'ombra dello gnomone
descrivera un cerchio. Questo ¢ quanto Strabone (2,5,43) riferisce a proposito del ragionamento (Aéy0) di Posidonio.
8 Cf Gem. 2,21: Aiyéu)ow yo\cp T 7zpc5771g ‘bw/pag duvodane Kpiol WPa/)'m ‘bprcc ,uzo”oupayrfzrez, Kapw’vou P 7173157)1 /.proL
avaTeher, Zuyol 4% 7pdym ‘z,wTPac 770 WiV ;uo’oupawfa’er Tb7e Jap 0 J\oc/,u/a“wv TEY CcpJwi wOrog eic d'\"z.u’Pn loa J\xouPeT’lw
070 TV ;w)\odpwv wrdwv, BaTe Yoov elveu 70 &7 g puo'oupowﬁo’ewg 71p3g aeero iy xed fYaiy 70 CcpJ\oawU cﬂo{o"m‘ua'
é;w’c’npov )&p a7ty yiverw (wdlen 3 (Tramontando il primo grado del Capricorno, culminera il primo grado dell Ariete
e sorgera il primo grado del Cancro ed il primo grado della Bilancia culminera sotto terra; proprio in tali circostanze il
circolo mediano dei segni é diviso in 4 parti ugnali dai circoli coluri, sicché la distanza dal meridiano verso la levata e
il tramonto dello zodiaco é uguale: l'una e laltra comprende 3 segni); ed, ancora, 5,49: A 78y 78 v d¥ eiat wddos of
O7d ey xﬁ)\oupo; Wpofayopeuépuvm, ol¢ o’up.ﬁ%e’ﬂnmv 7 7t idVewy EPIPEpesidy Tob¢ 00 ;w’a“[,wu woug é’xew. K&)\oupo;
& ot Sa [u,e’pn WA Al TEY &Geaﬁpnm veaOou (Attraversano i poli i circoli chiamati da taluni coluri, le cui
circonferenze loro proprie si da il caso che contengano i poli del cosmo. Si chiamano coluri per il fatto che talune loro parti
restano invisibili). Etimologicamente xf.‘)\oupog significa ‘mutilato (x6)og) della coda (oépa’c)’.

? S’intende la zona compresa fra il tropico ed il circolo polare del medesimo emisfero, che nei manuali d’astronomia ¢
chiamata zona sferica.
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distanzia il parallelo stesso (dall equinoziale);'®
poi, che é sempre visibile il circolo descritto in-
torno a un polo, ossia il polo dell’equinoziale, e
ad una distanza (da esso) (pari) all’elevazione
del polo (sul parallelo) " e gli astri trascinativi
di sotto sono sempre visibili; ma é sempre
invisibile il circolo con un polo (che sia) il polo
australe, descritto alla medesima distanza e gli
astri entro di esso sempre invisibili.

2. Si passa al secondo parallelo, rasente
il quale il giorno pin lungo é di 12% ore equi-
noziali. Esso dista dall’equinoziale 4 gradi e %,
e si descrive attraverso ’isola di Taprobane."*
E anch’esso uno dei biombri, giungendo il sole
al vertice due volte per quelli di sotto e ai mezzo-
di rendendo gli gnomoni anombri, allorché
disti dal tropico estivo 79% gradi dall’una
parte e dall altra, cosi che, percorrendo questi
159° le ombre degli gnomoni inclinano verso
meridione, mentre, (percorrendo) i restanti
201°, (esse inclinano) verso settentrione. E qui,
di quelle (parti) di cui lo gnomone ne ha 6o,
di tali ombra equinoziale (ne ha) 4% (+) ¥,
quella estiva 211, Pinvernale 327 .

3. Il terzo parallelo é quello, rasente il guale
il giorno pin lungo dovrebbe essere di 122 ore
equinoziali. Esso dista dall’equinoziale 8°25'
e si descrive attraverso il golfo di Avalite® E
anch’esso uno dei biombri, giungendo il sole due
volte al vertice per quelli di sotto e ai mezzodi
rendendo gli gnomoni anombri, allorché disti
dal tropico estivo 69 gradi dall’una parte e dal-
Laltra, cosi che, percorrendo questi 138°, le ombre
degli gnomoni inclinano verso meridione, men-
tre, (percorrendo)irestanti 222°, (esse inclinano)
verso settentrione. E qui, di quelle (parti) di cui
lo gnomone ne ha 6o, di tali 'ombra equinoziale
(ne ha) 8% (+) 4, quella estiva 1673 (+) ¥;5,"
Pinvernale 37°% (+) % (+) ¥s.

4. Ilquarto parallelo é guello, rasente il quale

1o Quando la declinazione di un astro ¢ uguale allomonima latitudine dell'osservatore, Iastro passa per lo zenit.

" £ noto che un astro ¢ detto circumpolare rispetto allorizzonte di un osservatore solo se la somma della sua decli-
nazione con 'omonima latitudine & maggiore o uguale a 90°. Il parallelo descritto da un astro ha per definizione una
latitudine uguale alla declinazione dell’astro; di qui, la distanza (ddomua) significata da Tolemeo non pud che essere
la colatitudine, espressa come éapuat, altezza o elevazione, del polo sul parallelo. Il Toomer traduce diarmiuan 4 7
70 70U ég&pmﬂ con «the elevation of the pole [at that parallel] as its radius», ma la nozione di raggio (sférico) pare
estranea al greco.

™ Viene identificata con Iisola di Sri Lanka (gia Ceylon), ancorché uno dei punti pitt meridionali, Dondra, abbia una
latitudine di 5°ss’ N ca., ben lontani dai 4°15” del testo tolemaico. Per far concordare i dati dovremmo raggiungere le
Maldive, la cui capitale, Male, si trova a 4°10'32” ca. (73°30'34” E) ed in una delle isolette vi & un insediamento nomi-
nato Gaaganda ad una latitudine di 4°10” ca. (72°s2’ E). La corrispondenza fra latitudine (4°1s") e massima durarta del
giorno (12"%, per lesattezza 12 '15"04°") & corretta, non lo ¢ la localita.

B 11 golfo di Avalite & lattuale golfo di Aden, la cui costa meridionale & tutta a nord del 10° parallelo!

™11 Toomer, sulla base della versione Ishaq-Thabit, corregge 3 in #8’, dacché % + % fanno 5o/, mentre il calcolo da, a
suo dire, 16P34/28”. Ma, senza considerare che il consensus codicum impedisce di mutuare da fonte estranea una corre-
zione — infatti, non potremmo far altro che attribuire I'errore a Tolemeo —, non occorre la versione araba per scorgere
Terrore del copista, il quale, scorrendo Pocchio sulla serie di numerali (... 7 L' 3.7 L 1" ... \[ L 3" 4¢”), ¢ chiaramente
confuso ed ha ripetuto la prima serie saltando all’ultima (saut de méme 4 méme): errore comune. Quindi la correzione
proposta non ¢ accettabile, mentre la lezione recuperata secondo filologia offre anche un risultato migliore: infatti,
siccome il calcolo di EXCEL restituisce 16P34714”, 34" (L"1¢”) & anche meglio di3s” (L'+8")!

ed.www.audacter.it.17
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il giorno pin lungo dovrebbe essere di 123(+)Y
di ore equinoziali. Esso dista dall’equinoziale
12°% e si descrive attraverso il golfo Adulitico.”
E anch’esso uno dei biombri, giungendo il sole
due volte alvertice per quelli di sotto e ai mezzodi
rendendo gli gnomoni anombri, allorché disti
dal tropico estivo 57% gradi dall’una parte e
dallaltra, cosi che, percorrendo questi 115°%,
le ombre degli gnomoni inclinano verso meri-
dione, mentre, (percorrendo) i restanti 244°%,
verso settentrione. E qui, di quelle (parti)
di cui lo gnomone ne ha 6o, di tali l'ombra
equinogiale (ne ha) 5y, quella estiva 127,
Pinvernale 447 %."7

5. Il gquinto parallelo ¢ quello, rasente il guale
il giorno pin lungo dovrebbe essere di 13 ore
equinoziali. Esso dista dall’equinoziale 16°27"
e si descrive attraverso Iisola di Meroe® E
anch’esso uno dei biombri, giungendo il sole due
volte al vertice per quelli di sotto e ai mezzodi
rendendo  gli  gnomoni anombri, allorché
disti dal tropico estivo 45 gradi dall’una
parte e dall altra, cosi che, percorrendo questi
90°, le ombre degli gnomoni inclinano verso
meridione, mentre, (percorrendo) i restanti
270°%, verso settentrione. E qui, di quelle (parti)
di cui lo gnomone ne ba 6o, di tali l'ombra
equinoziale (ne ha) 17X ()%, quella estiva
A @)y, Vinvernale si? "

6. Il sesto parallelo é guello, rasente il quale
il giorno pin lungo dovrebbe essere di 13, ore
equinoziali. Esso dista dall’equinoziale 20°14'
si descrive attraverso Napata® E anch’esso

5 Adulis fu un tempo importante centro per i commerci; secondo Plinio (5.7. 6,172) «lo fondarono schiavi egizi
scampati ai padroni (Aegyptiorum hoc servi profugi a dominis condidere)». Corrisponderebbe all’attuale Zula ed ¢ sito
anord del 15° parallelo, ben oltre i 12°30” indicati da Tolemeo.
1© Non v’¢ modo di sapere quale fosse il segno utilizzato dall’archetipo per la frazione di 74: lo Heiberg legge sui codici
un simbolo composto da un € appeso a un r; ’Halma, invece, stampa .; il Montfaucon nella sua Palaegraphia Graeca
(p- 361) da un simbolo ancora diverso. Noi seguiamo il primo.
7 Qui le approssimazioni sono davvero notevoli, poiché il calcolo da i seguenti rispettivi valori: 13F34736”, 1 46’39”
P,/ 2"
€ 4434 08",
8 Meroe ¢ citata gid in Erodoto (2,29,6) come [un'zpo’m/\tg; ¢f. Diod. Sic. 1,33,1: Heptet’)m(pe 46 71'0711;43; xoth viaoug
& a7y, *oU7oL /.L%v v Aiborray ) ag e mheloue xed ‘bU/OU/ ez’;p,eyelen, o 6va‘uaCo‘u,e/vnv Mepém/, v ﬁ;wu\ wNg baTiy
&&ib)oyoc dpadvupog 7 viiaw (1L fiume [ Nilo] contiene anche isole, quelle lungo I’Etiopia sono moltissime ed una é ben
grande chiamata Meroe, sulla quale sorge una rimarchevole citta, omonima dell’isola). Nella Geografia (4,7[8*],20)
Tolemeo ci dice che vnaomoieirau 1 Mepon XaS o, U76 7e 700 Nelou 7oTOYL0T & J\Jojb@v Y7o b, xed 070 T00
’Ao"mﬂépot ToTU0T &7 AverToABY Sy, b i ela ToNei aid- Mepén 7. (il territorio di Meroe si configura come
un’isola con ad occidente il fiume Nilo e ad oriente il fiume Astabora; vi sorgono le seguenti citta: Meroe, ecc.). Linter-
vento umano ha tanto stravolto il quadro idrogeologico, che individuare le moderne corrispondenze & quasi impossi-
bile. L'attuale flume Atbara confluisce nel Nilo presso l'omonima cittd, che perd si trova a17° N 41’ 50”; mentre I'isola
di Gazerat Sardiya ha una latitudine nord di 16° 44’ ca., poco pili a sud del sito archeologico di Meroe di ca. 1’
® Le lunghezze delle ombre calcolate da EXCEL risultano come segue: 17 42" 577, 7P 47" 55" e s0F 537 37”.
*° Secondo Strabone (17,54) 7@ Nd7rara fu sede della reggia di Candace. La ricorda anche Plinio, il quale afferma
(6,182) che, al tempo di Augusto (divi Augusti temporibus), Publio Petronio la saccheggiod (diripuit, non gia «distrus-
se», come qualcuno ha tradotto!). Poco dopo (6,184) Plinio, informando che da Tergedo a Nabata vi sono 8o miglia,
precisa: «... una piccola citta, la sola rimasta tra quelle gia nominate (oppidum id parvum inter praedicta solum)» . Che
Napata ¢ Nabata (ma il Lemaire nella sua edizione del 1829 stampa Napata) siano la stessa citta pare confermato dalle
res gestae divi Augusti (130,22 [Malcovati)): in Aethiopiam usque ad oppidum Nabata perventum est, cui proxima est
Meroe = mpodfen & Albiorries pypr mo)ews Na@dmg, fing ionv dysaeme Mépon(s). Di qui, parrebbe che la grafia pitt
antica fosse Nabata, non Napata, mentre la forma Na@dm rispetto al neutro plur. di Strabone ¢ dubbiosa, poiché il
latino non dice ad oppidum Nabatam. Da ultimo, in Stefano Bizantino (s.2.) il toponimo ¢ femm. plur., ma deve trat-
tarsi d’'un’opinione personale. Corrisponderebbe all’attuale Gebel o Jebel Barkal, che si trova a 18° N 28’ (31° E 49”).
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uno dei biombri, giungendo il sole due volte
al vertice per quelli di sotto e ai mezzodi
rendendo gli gnomoni anombri, allorché
disti dal tropico estivo 31 gradi dall’una
parte e dallaltra, cosi che, percorrendo questi
62°, le ombre degli gnomoni inclinano verso
meridione, mentre, (percorrendo) i restanti
298°, verso settentrione. E qui, di quelle (parti)
di cui lo gnomone ne ha 6o, di tali 'ombra
equinoziale (ne ha) 220%, quella estiva
3P @)y, Uinvernale s8° 12"

7. 1l settimo parallelo ¢ quello, rasente il
quale il giorno pin lungo dovrebbe essere di 13}
ore equinoziali. Esso dista dall’equinoziale™
23°51” e si descrive attraverso Soene.® E il primo
parallelo di quelli chiamati biombri: infarti per
quelli che vi abitano di sotto le ombre degli
gnomoni ai mezzodi non inclinano mai verso
meridione, ma il sole giunge al loro vertice solo
nell’esatta conversione, e gli gnomoni appaiono
anombri, poiché distano dall’equinoziale tanto
quanto il punto tropicale estivo; in ogni altro
momento le ombre degli gnomoni inclinano
verso settentrione. E qui, di quelle (parti) di cui
lo gnomone ne ha 6o, di tali 'ombra equino-
ziale (ne ha) 26" 3, quella invernale 6574 (+)
14,24 Uestiva ¢ anombre. E tutti i paralleli pin
boreali di questi fino a quello delimitante la
nostra terra abitata sono biombri: mai, infat-
ti, lungh’essi gli gnomoni ai mezzodi diventa-
no anombri né fanno le ombre verso meridio-
ne, ma (le fanno) sempre verso settentrione,
per il fatto che il sole non si pone mai al loro
vertice.

8. Lottavo parallelo é quello, rasente il quale
il giorno pin lungo dovrebbe essere di 13%(+)%
di ore equinozgiali. Esso dista dall’equinoziale
27°12" e si descrive attraverso Tolemaide nella
Tebaide, chiamata dell’Ermeo.”> E qui, di
quelle (parti) di cui lo gnomone ne ha 6o, di tali

*' Le lunghezze delle ombre pit1 che approssimate sono approssimative: 22P 06’ 557, 3P 47°* I 54” € 58P 07" 17”.

** 11 Toomer (p. 85 n. 34) scrive: «Calcolato: 23;48,20. La discrepanza ¢ interessante, poiché ¢ dovuta, non ad arro-
tondamento, ma al desiderio di rendere il parallelo con M = 13%" esattamente coincidente con il parallelo con una
latitudine uguale all'obliquita dell’eclittica, cio¢ dove il sole ¢ allo zenit al solstizio estivo. La differenza & trascurabile,
ma anziché dirlo Tolemeo falsa il risultato». Questa nota sorprende. Da quel che possiamo capire, sembra che per lo
studioso americano non vi sia corrispondenza fra la durata massima del giorno, 3%, ¢ la latitudine, 23°sr’. Ignoria-
mo ovviamente i dettagli del calcolo effettuato, ma, impostando sul nostro foglio ExckL, all’'uopo predisposto, ¢ =
23°51'20” € @ = 23° 51/, la durata del giorno piti lungo risulta essere di 13"30™11% dunque durata massima del giorno e
latitudine corrispondono perfettamente. Non ¢ certo Tolemeo a falsare i dati.

B la grafia Sofvn ricorre solo nell’ Almagesto; nella Geografia troviamo sempre Suvy, che ¢ la forma utilizzata da Fro-
doto a Stefano di Bisanzio. La forma latina & sempre Syene. Corrisponde all’attuale Assuan ed ha una latitudine di 24°
N os'20” (32° E 54/).

** Lombra equinoziale risulta di 26P31/33”, quella invernale di 65P57”07” (quella estiva di 21”).

*5 Che cosa sia quest’ ‘E pueeior, sempreché sia un neutro, ci sfugge: ¢ di certo un aggettivo sostantivato ed il suffisso dei
nomina lacz (-es0- ) lo fa un luogo, probabllmente sacro. Tolemalde Strabone (17,1,42) la chiama H'm)\epwum 7m)ug e
la dice peydom 7ty &v 75 OnBadd) xetd 00 IXdTTIO Mep.cpecug, youae xo clama oMY by T XA 7po7np (la
maggiore di quelle site nella Tebaide, non inferiore a Menfi, ed é anche organizzata alla maniera greca). Oggi labitato
si chiama el-Mansha e si trova a 26° N 29/ ca.

ed. www.andacter.it.17
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CLAUDIO TOLEMEO

lombra estiva (ne ha) 3%, quella equinoziale
30 45(+)%, linvernale 74]’1/6.7‘6

9. Il nono parallelo é quello, rasente il qua-
le il giorno pin lungo dovrebbe essere di 14 ore
equinogiali. Esso dista dall’equinoziale 30°22' e
st descrive attraverso il Basso Egitto. E qui, di
quelle (parti) di cui di cui lo gnomone ne ha 6o,
di tali lombra estiva (ne ha) 6° %(+)%, quella
equinoziale 357 ¥y, Uinvernale 8P 1,7

10. Il decimo parallelo é quello, rasente il gua-
le il giorno pin lungo dovrebbe essere di 14%; ore
equinoziali. Esso dista dall’equinoziale 33°18" e
si descrive attraverso la medieta della Fenicia.
E qui, di guelle (parti) di cui lo gnomone ne
ba 60, di tali lombra estiva (ne ha) 10?, quella
equinoziale 39815, UVinvernale 93° v, 28

11. L'undicesimo parallelo é guello, rasente
il quale il giorno pin lungo dovrebbe essere di
14} ore equinoziali. Esso dista dall’equinoziale
36° e si descrive attraverso Rodi. E qui, di
quelle (parti) di cui lo gnomone ne ba 6o, di
tali Lombra estiva (ne ha) 128 %(+) % (+) Y,
lequinoziale 8% ()%, Uinvernale 103 1% *°

12. 1l dodicesimo parallelo é quello, rasente
il quale il giorno pin lungo dovrebbe essere di
145 (+)% di ore equinogiali. Esso dista dall’e-
quinoziale 38°35” e si descrive attraverso Smirne.°
E gui, di quelle (parti) di cui lo gnomone ne ha 6o,
di tali lombra estiva (ne ba) 15724, Uequinoziale
12 5(+)%, Vinvernale 11 % (+)% (+) Y.

13. Il tredicesimo parallelo ¢ quello, rasente il
quale il giorno pin lungo dovrebbe essere di 15 ore
equinoziali. Esso dista dall’equinoziale 40°56’
e si descrive attraverso UEllesponto. E qui, di

26 1] nostro calcolo di i seguenti valori: solstizio estivo 3P3023”, equinoziale 30P50"09” (la lezione corretta & quella del
cod. D, mentre lo Heiberg accoglie lerrore degli altri che hanno As), solstizio invernale 74P14"27".

*7 11 Toomer, sulla base di L (codice leidense della versione araba di al-Hajjaj) corregge l'ombra invernale come se 48 non
fosse da leggere come una frazione, ossia s’, bensi come un numero intero (12”), poiché il suo calcolo di «83;10,39».
Tuttavia, considerare il primo 2 una frazione e il secondo un numero intero, per di piti cosl vicini, non pare filologica-
mente corretto. Heiberg in apparato informa che i codd. BC hanno in entrambi i luoghi una varia lectio: 1 8, 1a quale
suggerisce solo I'intervento del copista nell'interpretare cid che stava leggendo. Abbiamo gia visto piti sopra (n. 14) che
nei copisti 'occhio stanco fa brutti scherzi. Possiamo, tuttavia, essere quasi certi che Iarchetipo avesse due numeri di-
versi; infatti, la traduzione dall’arabo in latino di Gherardo da Cremona suona come segue: Et umbra estatis sex partes
et medietas et tertia partis, et umbra equalitatis 35 partes et sexta partis fere, et umbra biemis 83 partes et quarta partis
(¢f. David Juste, ‘Ptolemy, Almagesti (tr. Gerard of Cremona)’ (update: 07.02.2023), Prolemaens Arabus et Latinus.
Works, URL = htt p://ptolemaeus.badw.de/work/3); vi leggiamo che l'ombra equinoziale & di 3sP ez sexta partis fere
(ossia % = 10), mentre quella invernale & di 837 et gnarta partis (ossia % = 15’). Siccome la nostra formula da per la
prima 3sP o’ 18” € per la seconda 83 157 36”, le frazioni tradotte dal Cremona, le quali dicono inoltre che il traduttore
arabo intese entrambi i numeri come frazioni, sarebbero perfette; sennonché il salto paleografico da o Map’oip),
pare difficilmente spiegabile. Dobbiamo, dunque, limitarci ad affermare che una delle due frazioni ¢ sicuramente errata
e che con ogni probabilitd sono entrambe corrotte.

28 Al Toomer, dice, risultano i seguenti valori «9557,43, 39523,11 € 92352,51»; a noi, invece, per la lat. di 33°18’, ove il gior-
no pit1 lungo & di 14 '15™06°, la nostra formula da 9Ps8’s1”, 30P247 45" € 92P56/36”. In effetti, le ombre equinoziale ed
invernale appaiono piuttosto approssimate.

29 Qui il valore discordante & quello dell’ombra equinoziale, che dovrebbe aggirarsi intorno alle 43P36’. Il Toomer, col
consenso dei codici arabi corregge 3'in +". Anche il Manitius corregge il risultato (. 1 p. 75 n. ). In Gherardo da Cre-
mona, che pur traduce dall’arabo, leggiamo 43 partes et medietas et quarta partis, ciot non 50/, non 36/, ma 45'! Forse
dovremmo ricordare le parole di Tolemeo (v. supra, cap. s alla fine): «... i rapporti delle ombre indicate rispetto agli
gnomoni non si rilevano in modo similmente preciso per lessere il momento delle ombre equinoziali un po’ vago di
per sé, mentre le punte delle terminazioni di quelle invernali sono difficili da distinguere».

3° Le attuali coordinate di Smirne sono: 38°N 247 46”, 27°E 08/18”.

ed. www.andacter.it.17
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quelle (parti) di cui lo gnomone ne ba 6o, di
tali Uombra estiva (ne ha) 1874, Uequinoziale
s2P 1, Vinvernale 127 145(+)1% 3"

14. 1l gquartordicesimo parallelo é quello, ra-
sente il quale il giorno pitt lungo dovrebbe essere
di 15%; ore equinoziali. Esso dista dall’equinozia-
le 43°04’ e si descrive attraverso Marsiglia. E qui,
di quelle (parti)di cui lo gnomone ne ba 6o, di tali
Lombra estiva (ne ba) 20f %5(+)%, Uequinoziale
552 15(4) 1 (4)Ys0,linvernale 1417 3*

15. Il guindicesimo parallelo é quello, rasente
il quale il giorno pin lungo dovrebbe essere di
154 ore equinoziali. Esso dista dall’equinozia-
le 45°01" e si descrive attraverso la medieta del
Ponto. E qui, di quelle (parti) di cui lo gnomo-
ne ne ha 60, di tali 'ombra estiva (ne bha) 23]) ,
lequinoziale le medesime 60?, Uinvernale r5s?
%'33

16. 1l sedicesimo parallelo é guello, rasente
il quale il giorno pin lungo dovrebbe essere
di 15%(+)% di ore equinoziali. Esso dista dal-
lequinoziale 46°51” e si descrive attraverso le
fonti del fiume Istro** E qui, di quelle (parti)
di cui lo gnomone ne ha 6o, di tali l'ombra
estiva (ne ba) 25" 1, lequinoziale 637 1(+) % (+)
Yo, Vinvernale 171F 1.3

17. 1l diciassettesimo parallelo é quello, ra-
sente il quale il giorno pin lungo dovrebbe essere
di 16 ore equinoziali. Esso dista dall’equinoziale
48°32 e si descrive attraverso la foce del fiume
Boristene3°E qui, di quelle (parti) di cui lo
gnomone ne ha 6o, di tali lombra estiva (ne
ba) 270 4, lequinoziale 677 %(+)%, Vinvernale
1887 15(+) Y327

18. Il diciottesimo parallelo é quello, rasente
il quale il giorno pin lungo dovrebbe essere di
16% ore equinoziali. Esso dista dall’equinozia-
le 50°4" e si descrive attraverso la medieta del

3" Secondo il Toomer i valori delle ombre valgono per una lat. di 41° non di 40° 56’. In effetti, i suoi calcoli, a parte
qualche lieve differenza nei minuti secondi, concordano con i nostri. La latitudine corrispondente a 15" potrebbe
variare tra 40°52” 17”7 € 40° 52/ 25”, mentre le ombre tolemaiche s’accordano meglio alla lat. di 41°, come emerge dal
confronto che il Toomer propone nella sua nota. Egli aggiunge poi che il parallelo passante per I'Ellesponto «is Clima
V in the traditional 7 climata’>»; Tolemeo, perd, in phas. 4,15 (Heiberg) dice: ﬁmp'rov P e 7oV 'ypacpzf‘bmov A
,u,e/a‘ou EXnaamdvrou wetd kB8 ou dYo rolwy 76y w7y, bv ol 1 ey T ﬁ,u,epﬁv zi)pﬁv toTw ia‘n‘uzptvﬁvﬁ (il guarto
clima é quello descritto attraverso la medieta dell’Ellesponto e in generale attraverso quei Inoghi, in cui il pin lungo dei
giorni é di 15 ore equinoziali). In ogni caso, alla lat. di 40° 56’ il giorno pit1 lungo dura 150 "24°, donde la lunghezza
delle ombre, estiva, equinoziale e invernale, risulta rispettivamente di 18P 25'59”, 52P02/ 05" € 127F26/32”.

%1 codd. BC hanno px d"; cui il Toomer da la preferenza per avvicinarsi maggiormente alla misura tolemaica (140P15)
- F/J.J\(144) ¢, infatti, da escludere — e, continua, «si potrebbe anche considerare pa (141) come arrotondamento al
numero intero pill prossimo, ma questo non trova un appoggio nei mss.». Tuttavia, noi accogliamo il suggerimento,
poiché in una scrittura onciale la confusione tra A e A non ¢ impossibile e, per di pit1, stando alla citata traduzione di
Gherardo da Cremona, il traduttore arabo leggeva et umbra hiemalis 141 partes fere.

33 Lo Heiberg accoglie 18" dei codd., che pare confermato dalla tradizione araba, tanto che il Toomer ritiene probabile
la lettura 1. Siccome, perd, prima della correzione il cod. D aveva id' e Gher. Crem. traduce 55 partes et quarta partis,
noi osiamo congetturare d". Il calcolo da 155P16"10” (secondo il Toomer, 155P10"32”).

3+ 11 fiume Istro & lattuale Danubio.

3 Il nostro calcolo da 25P27" 427, 64P0’19” e 171P23'11” .

3¢ La foce del fiume Boristene, oggi Dnepr, so trova a ca. 46° N 30’ di latitudine.

37 Il nostro calcolo delle ombre da: 27P34707”, 67P53'50” e 189Por” (per il Toomer «188;44,495 ).

ed. www.andacter.it.17
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lago Meotide?® E qui, di quelle (parti) di cui lo
gnomone ne ba 6o, di tali ['ombra estiva (ne ba)
200 %5(+) ¥y, Lequinoziale 71°%, linvernale
2087 5.3

19. Il diciannovesimo parallelo é quello, ra-
sente il quale il giorno pitt lungo dovrebbe essere
di 16% ore equinoziali. Esso dista dall’equino-
ziale s1° 30"%° e si descrive attraverso le parti
pin meridionali della Britannia. E qui, di
quelle (parti) di cui lo gnomone ne ha 6o, di tali
Lombra estiva (ne ha) 31 % (+)¥;5, Uequinoziale
7521 (+) Yy, Uinvernale 229,

20. Il ventesimo parallelo ¢ quello, rasen-
te il quale il giorno pin lungo dovrebbe essere
di 16%(+)Y% di ore equinoziali. Esso dista dal-
lequinoziale 52° 50’ e si descrive attraverso lo
sbocco del Reno.t' E gui, di quelle (parti) di
cui lo gnomone ne ha 6o, di tali 'ombra estiva
(ne ha) 3374, lequinoziale 79! Y1, Uinvernale
2537 4.4

21. Il ventunesimo parallelo é quello, rasen-
te il quale il giorno pin lungo dovrebbe essere
di 17 ore equinoziali. Esso dista dall’equino-
ziale s4° o1’ * e si descrive attraverso lo sbocco
del Tanais.** E qui, di quelle (parti) di cui lo
gnomone ne ba 6o, di tali ['ombra estiva (ne ba)
34 B(+) %) Yo Uequinozgiale 8273 (+) ¥,
Uinvernale 278P % (+) 4.4

22. Il ventiduesimo parallelo é quello, rasen-
te il quale il giorno pin lungo dovrebbe essere di
17% ore equinoziali. Esso dista dall eqmnozmle
55°46 e si descrive attraverso BriganzioV nella
Grande Britannia. E qui, di quelle (parti) di
cui lo gnomone ne ba 6o, di tali lombra estiva
(ne ha) 36°Y;, lequinoziale 8582, invernale
304" 5.

23. Il ventitreesimo parallelo ¢ quello, rasen-
te il quale il giorno pin lungo dovrebbe essere di
17% ore equinoziali. Esso dista dall’equinozia-
le s6°*® ¢ si descrive attraverso la medieta della
Grande Britannia. E qui, di quelle (parti) di

38 Ora il Mar d’Azov.

39 Quand’anche non vi fosse il supporto

della tradizione ms. araba, che apprendiamo dal Toomer, questo 3'va espunto perché aumenta i primi a 55, troppo
lontano dal risultato calcolato (29P32/17”). Le altre due ombre risultano di 71°4028” ¢ 208P10'40”.

49 A16"30™ corrisponde una latitudine che va da 51°28’53” a 51°28/56”. Siccome le corrispondenze fra giorno pitt lungo
e latitudine sono piuttosto precisione ~ si rilevano al massimo pochi secondi di differenza —, aggiunta di 10’ (') va
qui considerata un abbaglio dello scriba. Il calcolo di: 31P25'36”, 75P25"49” € 229P36/48”.

#'In realtd il Reno sbocca insieme con la Mosa formando un enorme delta frai si°ei52° N.

#* Alla lat. di 52°50 le ombre da noi calcolate risultano come segue: 33P1341”,

79P08'34” e 253P35/53".

# Lo Heiberg accoglie erroneamente, contro BCD, la lezione del cod. A (2), palesemente errata.

++Tolemeo sembra commettere qui un grosso errore, giacché 'ampio sbocco del fiume Tanai, lattuale Don, va da 47°
N o4’ a 47°11’ ca. Il Toomer ne parla in una recensione che non siamo riusciti a consultare.

#1l calcolo delle ombre da i seguenti risultati: 34 51" 59 " 82P38/, 279P12/52".

4 Lanon corrispondenza fra giorno piti lungo (17"15™) e latitudine (s5°, anziché un valore vicino a 55°0716...1

8”)eda

addebitare allo stesso Tolemeo, poiché le ombre concordano assai meglio con la latitudine data: 36P15'28”, 85P41"20”,
304P34’18”. Ma non si tratta di negligenza, bensi di un voluto arrotondamento semplificatore, a partire da questo

parallelo.

47A quale localitd ’Astronomo volesse riferirsi, lo ignoriamo.
48 Anche qui (v. n. 46) la longitudine, rispetto alla durata massima del giorno, & grossolanamente arrotondata — in-

ed. www.andacter.it.17
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cui lo gnomone ne ha 60, di tali l'ombra estiva (ne
ha) 377 %, lequinoziale 8821 (+) %, Uinvernale
3357 4.

24. 1l ventiquattresimo parallelo é quello,
rasente il quale il giorno pin lungo dovrebbe
essere di 17%(+)Y di ore equinoziali. Esso dista
dall’equinoziale 57 gradi e si descrive attraverso
Caturactonio in Britannia.¥® E qui, di quelle
(parti) di cui lo gnomone ne ha 6o, di rali
Lombra estiva (ne ha) 39" ¥, Uequinoziale 927
&) %5,5° Uinvernale 37272 5"

25. Il venticinquesimo parallelo é quello, ra-
sente il quale il giorno pin lungo dovrebbe esse-
re di 18 ore equinoziali. Esso dista dall’equino-
ziale 58 gradi e si descrive attraverso le parti
meridionali della Piccola BritanniaS* E qui,
di quelle (parti) di cui lo gnomone ne ha 6o, di
tali l'ombra estiva (ne ba) 407%, | equinoziale
96?, invernale 4197 %;,.5

26. Il ventiseiesimo parallelo ¢ quello, rasen-
te il quale il giorno pin lungo dovrebbe essere di
18% ore equinoziali. Esso dista dall’equinoziale
59% gradi e si descrive attraverso la medieta
della Piccola Britannia.

E qui non utilizzeremo 'incremento del
quarto delle ore sia per lessere i paralleli
quasi congiunti sia perché la differenza delle
elevazioni polari non totalizza mai pin d’un
intero grado, e per le zone ancor pin boreali
non ci conviene operare in modo consimile>*
Riteniamo  pertanto superfluo accostarvi i
rapporti delle ombre con gli gnomoni.’’

27. E, dunque, dove il giorno pin lungo
¢ di 19 ore equinoziali, quel parallelo dista
dall’equatore 61 gradi e si descrive attraverso le
zone boreali della Piccola Britannia5®

28. Dove il giorno pin lungo é di 19% ore
equinoziali, quel parallelo dista dall’equatore
02 gradi e si descrive attraverso le isole chiamate
Ebude.>’

29. Dove il giorno pin lungo é di 20 ore
equinoziali, quel parallelo dista dall equinoziale

fatti, quella calcolata va da 56°09'03” a 56°09’0s” — e le ombre concordano con la latitudine arrotondata: 37°42/10”,

88Ps7/13”, 335P19/52”.

* Caturactonio (Cataractonium secondo il Thesaurus Linguae Latinae) & «un posto di guardia e un insediamento
civile nel territorio dei Briganti nella Britannia del nord, sulla strada che va da Eburacum [York] al vallo di Adriano,
oggi Catterick con un ponte sullo Swale» (cf. Der Kleine Pauly, 1 c. 1084).

5° Lo Heiberg accoglie errata lezione degli altri codd. (') contro D.

5 Qui non solo il cod. D ma anche B? hanno la lezione corretta cui lo Heiberg preferisce quella errata (48)! Il computo

da: 30P10748”, 92P23'31" € 372P 44727

5* La Piccola Britannia & 'Irlanda, che i Latini chiamavano Hibernia insula.

311 computo da: 40P 4127”7, 96P01'12” € 419P15"01”.

54 Vale a dire con la medesima precisione.

% Giusto per un confronto, aggiungiamo che il giorno pit1 lungo di 18hgom si ha ad una latitudine di 59°32"14” e qui le

ombre sono come segue: 4305’07

7, 102P00’ 417 € 517P59/35".

5¢ Al giorno pilt lungo di 19" corrisponde una lat. di 60°s1's3”.

57 In geogr. 2,2,10 i ms. danno una diversa grafia: 'Y‘m’puzvm 4% viioos g ’Iouepv/ocg of 72 m)\od‘u,svcu Aiobd wivre
o0 dpt@;.dv, ov ‘u,%v J\mwﬁprx X e Teu AiBoUJ)x(Sopm Ivernia si trovano le isole chiamate Ebude, cinque di numero,
delle quali la pin occidentale si chiama Ebuda). Plinio (4,103) ha Hebudes: sarebbero le Ebridi.
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CLAUDIO TOLEMEO

63 gradi e si descrive attraverso lisola di TileS®

30. Dove il giorno pin lungo é di 21 ore
equinoziali, quel parallelo dista dall’equinoziale
64% gradi e si descrive attraverso popolazioni
scitiche sconosciute.

31. Dove il giorno pin lungo é di 22 ore
equinoziali, quel parallelo dista dall’equinoziale
O5% gradi.>’

32. Dove il giorno pin lungo é di 23 ore
equinoziali, quel parallelo dista dall’equinoziale
66 gradi.

33. Dove il giorno piti lungo ¢ di 24 ore
equinoziali, quel parallelo dista dall’equinozia-
le 66°8" 40". Esso é il primo dei girombri;éo
infarti, il sole, nella sola circostanza della
conversione estiva, non potendo li tramontare,
le ombre degli gnomoni si protendono verso tutte
le parti dell’orizzonte. E qui, il parallelo tropico
estivo & sempre visibile, mentre quello tropico
invernale (¢) sempre invisibile, per [essere
entrambi inversamente tangenti all’orizzonte.
Ed il circolo obliquo e mediano dei segni diviene
lo stesso dell’orizzonte, allorché il suo punto
equinoziale di primavera sorga.

Se, daltro canto, per desiderio di conoscere
uno cercasse alcuni dei pin importanti ac-
cadimenti relativi alle latitudini ancor pin
boreali, troverebbe che, dove [lelevazione del
polo boreale ¢ di circa 67 gradi, li i 15 gradi da
ambo le parti della conversione estiva del circolo
mediano dei segni non tramontano affatto,
sicché il giorno pin lungo e la roteazione delle
ombre verso tutte le parti dell’orizzonte durano
circa un mese. Ed anche questi fatti saranno di
Jacile comprensione dalla Tavola dell obliquita
(sopra) esposta: infatti di quanti gradi troviamo
che il parallelo disti dall’equinoziale, quello
preso ad esempio che intercetta 15 gradi di qua
e di la dal punto tropicale, e che in tal caso é
sempre visibile o sempre invisibile, insieme
con la sezione intercettata del circolo mediano
dei segni, certamente di altrettanti gradi
lelevazione del polo boreale manchera dalle go
parti del quadmnte.él

35. Dove, poi, lelevazione del polo é di 69%
gradi, li si troverebbe che 30 gradi dall’una e

58 Dell’isola di Tule Strabone (1,4,2) riporta che, stando a Pytheas, & ‘u,e\v 7 BpeTreixii éf nieplv 7oty o’cm’xew
7pds dpxrov, dyug 4 elvou 7 emmpulag SaddTmg (essa dista dalla Britannia sei giorni di navigazione verso novd ed

é vicina al mare solido).

% Le corrispondenze tra giorno piti lungo e latitudine sono piuttosto approssimate. Qui, ad es., per il giorno pit1 lungo

di 22" la lat. dovrebbe essere di 65°24"04”.
oy supra, p. 11 n.y.

o Quel che Tolemeo vuol dire & che la colatitudine dei punti del parallelo considerati eguaglia la declinazione eguaglia
laloro declinazione. Se, infatti, consultiamo la Tawvola dell obliquita (115), rileviamo che a 75° di longitudine sull’eclittica
corrispondono 22°59"41” di declinazione: orbene, 90° — 22°59'41” = 67°00'19”, che ¢ la latitudine del parallelo di cui si

sta trattando.

ed.www.andacter.it.17



SINTASSI MATEMATICA 11

duvodoog e Tog écp’ éxo’wepoc Tig Oepivig
Tpowﬁg ,u.o/pou; X Gare o‘XéJ\év i iivers
s/ J\d / / ¢/ \ \
€y o T d'Uo THY Te Le)ATTHY ALEPAY Kalk TOUG
yva/)lbwmg 7rep:o‘;u/oug y;’veo‘@ou.éz
! e J\\ \ ~ / ~

A5, o7rou d'e 70 EGaprLat ToU TrOAOU (LIPS
3 — ] 3. .~ 4 \d'\u / \
v 0y ), énel & Tig elpor pun duvoloag Tag
écp’é;w’crepoc Tig Oepuvif Tpo7rifg /,wt'poag e Sare
™Y Te [ueyfo‘fnv r';,u,e’pow xed ToUg ’)/Va/J{J,OVOU,‘
7rep;o‘;doug 7 'rp/,unvov YT 7rocpovre[vew. >

/\C’. drou J% 70 ’e/anpf,wc 708 76 )ou foip&y
3 — I 5 o~ 4 \ J\U / \
T on 7, éxel &v Tig eUpor un duvougag Tag
3 A ~ >~ ~ / ef
¢’ exaTepa THg alTHg TpOTIHG (Lolpag E WaTe
TeTpoL/,LthoLfocv O“XEJ\SV Y Te ‘u,eyfo“'rnv r'x[u,e'pow
xed THY TEY TRy Weptaywyr\w amoreeirfou. %

! e J\\ \ o/, ~ / ~

An. d7rou d'e T0 ECapua ToU oAU (oKpEY
> J\ > ~ > e/ \ J\U / \ > 5
taTv 700, éuel &y Tig eUpos i d uvouaag Tag ¢
é;w/c'repoc Tig Oepwifs Tpo7rii ,uo/pocg o ChoTe

/ / J\\ \ /

TrEVToLNVioioy TrAAW T)ed oV THY [LEYTTHY
ﬁy.e’pow veacOas xal ToUs Yvdpovag Tov looy
Xpa’vov 7repm‘;u’oug.67“

Y. darou 4% 7og Sou 7ol TeToap'Tn/,wp/ou

/ — o« / / > \ ~ e
olpag G 6 Bopeog 7rodog amo 7ol apt@w—og
¢ ﬁp'rou, el 70 p,%v @opeté'repov TOU io‘nlzupwoa

Hixy frunbadior 700 Jia péowr 78y (wdVewr dhov

’JV e\~ / \ J\\ /
0UO e7T0Te U7I0 YNy yiverou, 70 € VO'TlaJ’TEPOV
o > (\/ P ~ oo / \ e/
O)\OV OUJ\EW'O'Té U7I'EP i wa'Te ‘u.lOLV /.LEV n[u,e—
e/ o / / \
POLV EXATTOU eTOUG ’)/l'}/VEO‘GOU, ‘L,UOLV J\E yurTe,
! / o ¢ / \ \ /
eu,a:repa,v E’}/’)/lO"Td_ Egd,‘l,LnVld,ld,V, TouG J\E Y-
/ / / 62
[bLOVC(,g' TTVTOTE W’EPlO‘KJOUg‘ TUj/XdVElV. > IJ\ld
d'\/ 5 \ / ) / /
¢ taT wa THG TOILUTNG d)rAiTEwS TO Te
\ / / \ \ / \
el BOPEIOV 72'0)\01/ norer KOPUCP?}V ')/lj/VEO"GCU ek
\ \ / ~ s ~ )
el to‘n,u,epwov TN Te T0U CLek CPOLVEPOU ek ™y
~ o\ ~ \J \ ~oe /
TOoU el OL(PO(,VOUC Holk eTH TNV 70U OPtéJV'TO(; GEO‘tV
> / c N~ \ ~ /
d.7f0)\d,lu,ﬁd.l/€ll/ UW’EP e lLLEV TrolouvToL 7TV 7TOoTE
\ / 13 ~ ~ < / 3 \
70 ﬁOPEIOTEPDV eEQUTOU 7raly nILUO"@CUPIOV, u7ro
~ ) ) /
bl d’\E 70 VO’TICOTEPOV.

C'. HEPl\ TV b7 THe Ey e uévng
/ ~ J\l\ / ~ J\/

aaupag ToU dia peawy Ty (wd i

wOx)ou el Tob io‘n,uepwoﬁ guvaa-

<popc'3v.

’E;cn@et[ue/ku W 78y wabélou W’EPl\ TG
iylaeg Gewpou[we/vwv éfﬁc & ey &Tfou, TG
& dappavonto xab’ ixdamy {puay xad of
cuvavapepbpLevos T8 ianpepiwodl xpdvos el o
d'\&,ue'a’wv Ty ZcpJYwV wrou mp;cpepe/oug, o’mp’
i0d \ )\ s / ~ \ / > /

@Y XU ToL AN Tro Tt TV KT [AEPOG Ao AoUBiog
¢~ & / / /
My pebodtubnaeTou. mmxpno‘o;.u@oa eV TOL

21

dallaltra parte della conversione estiva non
tramontano affatto, sicché durano circa due
mesi e il giorno pin lungo e gli gnomoni (che
diventano) girombri.

36. Dove lelevazione del polo é di 73% gradi,
li si troverebbe che 45 gradi di qua e di la della
conversione estiva non tramontano, sicché e il
giorno pin lungo e gli gnomoni (che diventano)
girombri si prolungano per circa un trimestre.

37. Dove lelevazione del polo é di 78% gradi,
li si troverebbe che 60 gradi di qua e di la della
conversione estiva non tramontano, sicché si
compiono in circa un quadrimestre e il giorno
pin lungo e la roteazione delle ombre.

38. Dove lelevazione del polo ¢ di 84 gradi,
li si troverebbe che 75 gradi di qua e di la della
conversione estiva non tramontano, sicché il
giorno pitt lungo dura, invece, circa cinque mesi
e gli gnomoni impiegano lo stesso tempo per
diventare girombri.

39. Dove il polo boreale si eleva sopra l'o-
riggonte dei 9o° dell’intero quadrante, li Iin-
tero emiciclo del circolo mediano dei segni pin
a settentrione dell equinoziale non si trova mai
sotto la terra, né mai sopra la terra lintero
emiciclo pin a meridione, sicché un solo giorno
ed una sola notte costituiscono ciascun anno,
luno e laltra di circa un semestre, mentre gli
gnomont si trovano ad essere sempre gimmbrl’.
La particolarita d’una siffatta latitudine é
che il polo boreale vien a trovarsi al vertice e
lequinoziale assume la posizione e del circolo
sempre visibile e di gquello sempre invisibile ed,
altresi, dell orizzonte, rendendo sempre sopra la
terra tutto 'emisfero pins boreale e sotto la terra
quello pin meridionale.

7. Delle coascensioni nella sfera obli-
qua del circolo mediano dei segni e
dell’equinoziale.

Esposti gli accadimenti che in generale si
osservano alle (varie) inclinagioni, di seguito
sara opportuno dimostrare come vadano presi per
ciascuna inclinazione i tempi dell’equinoziale
coascendenti con gli archi del circolo mediamo
dei segni, da cui conseguentemente saranno da
noi trattate nel dettaglio anche tutte le altre

* A dimostrazione della cura che lAstronomo dedica alla sua prosa, vogliamo richiamare attenzione dello studente
. . \ . .. . . . . \ A / /

grecista sulla varieta delle soluzioni impiegate per esprimere il medesimo concetto:... Toug yvwpovag Tepiarious yive-

aBai;... 4711 'rp/,unvov... W’oLPoLTe/vew;... T TEY CWBY ’/TEPlOL’)/&)’)/r\]V arroTeelaOets;... Tov laov Xpévoy W’ep:o‘m’oug;... 7repm“;u'—

oug Tuyxc/wew. 11 Toomer, a torto, le appiattisce.
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questioni. Utilizzeremo senzaltro i nomi dei se-
gni, proprio quelli (dati) ai dodecatemori del
circolo obliquo, assumendone inizio dai punti
tropicali ed eqm’noziali,é3 denominando Ariete
il primo dodecatemorio dall’equinozio di pri-
mavera nella direzione dei seguenti giusta il
trascinamento dell’universo, il secondo Toro, e
cosi via nell’ordine tramandatoci dei 12 segni.

Dimostreremo dapprima che gli archi del
circolo mediano dei segni ugualmente distanti
dal medesimo punto equinoziale coascendono
con gli archi di volta in volta corrispondenti del
circolo equinoziale.

Siano dunque ABI'A il circolo meridiano,
BEA  l'emiciclo dell’orizzonte, AEI" quello
dell’equinoziale, e ZH ¢ OK due sezioni del
circolo obliguo tali per cui luno e
laltro dei punti Z e O siano per
ipotesi coincidenti con le-
quinogio di  primavera,
ed archi similmente in-

tercettati da entrambe le
parti, ossia ZH e OK,
A ascendano nei punti K

e H. (Ebbene,) dico che

gli archi dell’equinoziale

coascendenti con ciascuno

v H
@ di quelli, cioé ZE ¢ OF, sono

._

uguali.
Siano allora di fronte ai poli
dell’equinozgiale i punti A ¢ M, e si
descrivano attraverso di essi sezioni di cerchi
massimi quali AEM e AO ed altresi AK,
ZM e MH. Siccome larco ZH é ugnale a OK,
ed i paralleli descritti per i punti K e H sono
ugualmente distanti dall’equinogiale da ambo
i lati, ne consegue che larco AK risulta uguale
a MH ed EK ad EH, e quindi AKO risulta
congruente a MHZ e AEK a MEH. Ancora,
Langolo sotto KAE é uguale a quello sorto HME,
e lintero angolo sotto KA® a guello intero sotto
HMZ, sicché anche la differenza sotto EAG
sara uguale alla differenza sotto EMZ. Onde
pure la base EO ¢é uguale alla base EZ. Il che
appunto occorreva dimostrare.

Dimostreremo del pari che gli archi del-
lequinoziale coascendenti con quelli corri-
spondenti del circolo mediano dei segni, ed
ugualmente distanti dal medesimo  punto
tropicale, sono insieme uguali allinsieme delle
ascensioni nella sfera retta.

r

11 Toomer (p. 90 n. 70) fa osservare che questa precisazione non ¢ inutile, ¢ anzi necessaria «perché nell’antichita
esistevano altre norme, segnatamente quelle dove l'equinozio di primavera era a © 8° e P 10° (derivati dalla pratica
babilonese). Vedi HAMA 11 594-8>». Largomento non pud essere discusso in questa sede; basti dire che gli studiosi,
soprattutto quelli patologicamente sprezzanti verso I'astrologia, fanno spesso confusione fra astronomia e astrologia.
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Siano evidenziatiilmeridiano ABI'A e degli
emicicli la sezione BEA dell’orizzonte ed AEF
dell’equinoziale, e siano anche descritti
due archi uguali ed wugualmente
distanti dal punto invernale
del circolo obliquo, ossia ZH,
essendo Z il supposto punto
autunnale, e OH, essendo
O il supposto punto di
primavera, in  modo
che il punto H risulti
comune alla loro levata e
all’orizzonte per essere gli
archi ZH ¢ OH delimitati
dal medesimo circolo parallelo
all’equinozgiale; ovviamente, OF
coascende con OH, come pure EZ

con ZH. Di qui, dunque, risulta palese che
lintero arco OFEZ ¢ uguale alle ascensioni

I'

opOiig g o‘(podpw; 76v ZH xed OH avaopals. degli archi ZH ¢ OH nella sfera retta. Se,
i Om@e’;uvo; v véTov 700 ionepivoU infarti, supponendo come polo meridionale
oy © K anpgiov ypoi«]r,wf,cev 4V a7l ) dell’equinoziale il punto K, descriviamo attra-
100 H pepdomou oy Terapmudpiov 8 KHA  verso esso ed (il punto) H un quadrante di
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compreso da un solo e medesimo arco, ossia OZ.
1l che appunto occorreva dimostrare.

Da gquanto sopra ci risulta evidente che,
se calcoliamo in un solo quadrante le singole
coascensioni per ciascuna inclinazione, avremo
anche stabilite quelle dei tre rimanenti qua-
dranti.

Stando cosi le cose, si prenda di nuovo il

parallelo di Rodi, ove il giorno pin lungo
¢ di 14} ore equinoziali e il polo
boreale si eleva sull’orizzonte
36 gradi; e sia ABI'A il
circolo meridiano e BEA
Uemiciclo  dell’orizzonte
a quel modo che AEI
lo ¢ dell’equinoziale,
mentre quello del circolo
mediano  dei  segni,
ZH®O, sia posto in modo
tale che H risulti essere il
punto di primavera. Una
volta assunto il polo boreale nel
punto K si descriva attraverso esso

e lintersezione A tra il circolo mediano
dei segni e lorizzonte il quadrante di cerchio
massimo KAM. Si stabilisca, essendo dato
larco HA, di trovare larco dequinoziale
coascendente, vale a dire EH; e in primo
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CLAUDIO TOLEMEO

lnogo larco HA comprenda il dodecatemorio
dellAriete.

Ebbene, poiché nel grafico ai due archi di
cerchi massimi EI' e I'K sono condotti gli archi
EA e KM intersecantisi nel punto A, il rapporto
della retta sotto il doppio di KA rispetto a quella
sotto il doppio di A1 é combinato e dal rapporto
della retta sotto il doppio di KA rispetto a quella
sotto il doppio di AM e da quello sotto il doppzo
di ME rispetto a quella sotto il doppio di ET. 64
Ma il doppio di Kd ¢ di 72 gradi e la retta
sottesa di 7003273, lmro I'4 di 108 gradi
e la retta sottesa di 97 4" 55" % ed, ancora, il
doppio dell arco KA édi 156°40 02" 7 ¢ la retta
sottesa di H7p 31" 157, e il doppio dell arco AM
¢ di 25°19” 59" e la retta sottesa di 248 157 57" . o8
Se, dunque, dal rapporto di 70?32’ 3" rzspetz‘o
a 977 4'ss" togliamo quello di 117731 15"
rispetto a 247 15" 57" , rimarra il rapporto della
retta sotto il doppio di ME rispetto a quella
sotto il doppio di ET, ossia di 1870’ s” rispetto
a 1207, Ed ¢ proprio la retta sotto il doppio di
ET ad essere di 1207, onde quella sotto il doppio
di ME ¢ delle medesime 1870’ 5" . Ne consegue
che il doppio dell arco ME sara di 17°16" circa, e
Larco stesso ME di 8°38. 9 Ma siccome Uintero
arco HM coascende nella sfera retta con HA,
esso ¢ dei 27 gradi (e) 50’ sopra dimostrati, e
guello rimanente, EH, di 19°12’ 70

Si comprova cosi che il dodecatemorio dei
Pesci coascende nei medesimi tempi (pari a)
19°12°, € che ciascuno di quelli della Vergine e
delle Chele (coascende) nei tempi restanti della
doppia ascensione nella sfera retta, vale a dire
36°28". Il che occorreva dimostrare.”*

64 Ossia, crd2KA : crd2AT =

(crd2KA : crd2AM) - (crd2ME : crd2ET). Eil coslddetto “Teorema di Menelao”.

%5 1] Toomer fa notare che nella Tavola delle rette la corda di 72° & 70P32/3” (non 4”, secondo il consenso dei mss.) e si
domanda se non vi fosse una precedente versione della Zizvola. Tuttavia, siccome B? corregge d'in " (v. apparato dello
Heiberg) e Gherardo traduce «duplum vero arcus KD est 72 partes, et est eius chorda 70 partes et 32 minuta et tria
secunda» noi accogliamo la correzione d1 B3

°1 codd., invero, hanno vs, ma D havs” %, che & l'errata lettura di una correzione; per di pity, nella Tavola delle rette
2 v.) lo stesso cod. D legge ve, e Gherardo traduce qui dall’arabo «ss secunda». Quindi accogliamo la correzione di D.

7 In realté, essendo KA la differenza tra 9o° e la declinazione del 30° grado dell’eclittica (v. Tavola dell’obliguita), ciod
11°39 59 , risulta che 90° - 11°39’59” = 78°20"01”, il cui doppio ¢ di 156°40/02”. I codd. hanno (41) ma di nuovo D
ha @’ e B* ha @ in rasura. Quindi, escludendo e in quanto errore di lettura — va letto infatti pc o —, possiamo anche
leggere ;L 8.

I valori correttamente approssimati sarebbero 23°19's8” € 24 P15’s6”, ma non abbiamo appigli per correggere.

%9 Tllustriamo meglio la formula della n. 64 col disegno qu1 sotto a sinistra: KA ¢ la latitudine di Rodj, il cui doppio di
72° ha una crd di 70P32/3”; KF e Iintero quadrante di 90°; sottraendovi la lat. di Rodi, restano 54° (I'A), il cui doppio
di 108° ha una crd di 97P4’55”. Avendo Tolemeo stabilito che I'arco HA comprende il dodecatemorio dell’Ariete,
dalla Tav. dellobliguita rileviamo la declinazione (AM) di A, il cui doppio, 23°19’59”, ha una crd di 24P15757” . Per
differenza, possiamo calcolare Iarco KA (0. n. 67), il cui doppio (156°40'2”) ha una crd di 117P31715”; infine, siccome
E K EI ¢ sezione d’arco tra orizzonte ed equatore ed E si trova sul meridiano, esso non puo che essere

di 9o°, il cui doppio ha una crd di 120P. Applicando questi dati alla formula, abbiamo: 7op32’ 3"

A 97 4 55 = (117 31'15": 24P 157577 - (crd2 EM : 120P); da cui, crd2 EM = 120 - (70P32/3": 97P 47 557)
:(117P317 157 : 24P 157577 ) = 18P0’7”, che dalla Taw. delle rette rlsponde ad un arco di 17°15"21”, il dop-

pio di EM = 8°37"41”. Si noti che ToIemeo arrotonda i valori (¥yyi0m).

7° Ricordiamo che P'ultimo cap. del libro 1 riguarda le anafore nella sfera retta. L'arco HM altro

non ¢ che I'ascensione retta dei primi 30° dell’eclittica; sottraendovi EM, avremo EH = 27°50"7” -

8°377 41" = 19°12/26".

7119°12/26" & Vascensione obligua di 30° Ariete, mentre 8°37” 41” &la differenza ascensionale; 1aloro somma, come abbia-

I
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Del pari, larco HA comprenda 60 gradi
dei due dodecatemori, dellariete e del Toro:
permanendo (invariati) in base alle premesse gli
altri dati, il doppio di KA risulta dei medesimi
138 gradi 59" 42" e la corda sottesa di 112 parti
23"56” ;7% e il doppio di AM (risulta) di 41
gradi 0" 18"7% ¢ la corda sottesa di 42 parti I’
48". Se, dungue, di nuovo dal rapporto di 70?
32/ 3"7* rispetto a g7P 4 55”7 togliamo quello
di 1120 23 56" rispetto a 4217 48", restera il
rapporto della retta sotto il doppio di ME
rispetto a quella sotto il doppio di EI ossia di
320367 4" rispetto a 120P. Ed é proprio la retta
sotto il doppio di EI" ad essere di 120P, onde
quella 50110 il doppio di ME ¢é delle medesime
32P36" 4”. Ne consegue che il doppio dellarco
ME ¢ di 31° 327 circa, e lo stesso ME di 15°%46” .
Ma Uintero arco MH° s medesimamente di-
mostrato dis7° 44”77 resta quindi HE di 41°58’.
Ecco che [ Ariete e il Toro riuniti ascendono in
41°58" di tempo, dei quali [Ariete s mostrato
occuparne 19°12', onde da solo il dodecatemorio
del Toro coascende in 22°46" di tempo.

Allo stesso modo, anche il dodecatemorio del
Mescitor dacqua coascendera in tempi ugnali
pari a 22° 467, e ciascuno di quelli del Leone e
dello Scorpione (coascendera) nei tempi restanti
della doppia ascensione nella sfera retta, vale a
dire 37° 2'.78

Dacché il giorno pin lungo é di 14} ore
equinoziali ed il pin breve di 9}, é chiaro che

mo visto, di 'arco dequatore (27°50"7”

) corrispondente ai 30° di longitudine eclittica del segno. Del pari, o° Vergine,

essendo la declinazione la medesima, ha un’asc. 0bl. di143°32/13” che, sottratti a180°, dinno 36°27”47”, che sono i tempi
ascensionali del segno, espressi in gradi. Se a 36°2747” sottraiamo la diff. asc., che, restando invariate la latitudine e
la declinazione, & sempre 8°37/41”, avremo 27°50’06”, che rappresentano l'arco d’equatore corrispondente ai 30° di
longitudine eclittica del segno. Analogo computo si applica alle Chele (Bilancia): Iasc. 0bL. di 30° Chele ¢ di 216°27"47”
(=180 + 36°27"47"); sottraendovi la diff. asc., otteniamo 207°50"06”, pari, di nuovo, a 27°50’6” che sono la distanza
dall'equinozio autunnale in ascensione retta. Sintetizzando, archi dilongitudine eclittica uguali ed ugualmente distanti
dagli equinozi, sottendono archi d’equatore, la cui somma nella sfera obliqua resta costante: la distanza in ascensione
retta tra 0° Pesci e 30° Ariete = 55°40'14” — come pure quella tra o° Vergine e 30° Chele - e lo stesso risultato ¢ dato dai
tempi ascensionali di Ariete o Pesci + quelli di Vergine o Chele, ossia 19°12"26” +36°27"47" = 55°40" 13”.

7* Dalla Tav. dell’obliquita rileviamo che la declinazione di 60° di longitudine eclittica dagli equinozi ¢ di 20°30"09”;
sottratti a 90° = 69°29/s1”, il cui doppio ¢ appunto 138°59’42”.

731l testo dello Heiberg accoglie l'errato $ in luogo di o dato da A*B3. La prova dell’errore & fornita dal corretto com-
puto della corda, che altrlmentl dovrebbe essere di 42P10/37”. 74 V. n. 6s.
7S V. n. 66. 761 codd. hanno ME in luogo di MH, un palese errore che Tolemeo non puod avere commesso.
77 Cf.1, cap. 16 (p. 48). Il calcolo esatto dovrebbe essere 57°44'11”.

78 Si ripete in questo paragrafo il calcolo illustrato nella n. 69. Stabilito che Farco HA comprende i dodecatemori
dell’Ariete e del Toro, dalla Tav. dell’obliquita rileviamo la declinazione (AM) di A, il cui doppio, 41°0’18”, ha una
crd di 42P1" 477 (48" nel testo). Per differenza, possiamo ricavare arco KA, il cui doppio (138°59'42”) ha una crd di
112P23/56”; che la crd di ET sia di 120P & un dato gia acquisito. Indi: 70P32/3": 97P 455" = (112P 2356”2 41P0"18”) -
(crd2 EM : 120P); da cui, crd2 EM = 120 - (70P32/3”: 97P 47557 ) : (112P 257 56" : 417 0/18” ) = 32P36/5”, che dalla Taw. delle
rette risponde ad un arco di 31°31'42”, il doppio di ME = 15°45"s1” (46 nel testo). Dal citato calcolo delle anafore (v. n.
70) sappiamo che l'asc. retta dei primi 60° ¢ di 57°44'11”; sottraendovi ME, avremo 41°58'20”, che & asc. 0bl. di 30° Toro,
mentre 15°45"51” sara la sua diff- asc. Del pari, 0° Leone, essendo la declinazione la medesima, ha un’asc. 0bL. di 106°29's7”
che, sottratti a 180°, danno 73°30’03”, che sono i tempi ascensionali di Leone e Vergine insieme; scorporandovi quelli
della sola Vergine (36°27"47"), avremo quelli del solo Leone, cio¢ 37°02/16”, che sono i medesimi dello Scorpione, men-
tre i tempi ascensionali del solo Toro, 22°45"54”, sono i medesimi del Mescitor d’acqua. Da ultimo, chiariamo al giovane
studente il testo di Tolemeo: qual ¢ la «doppia ascensione nella sfera retta» di Leone e Scorpione? Ebbene, estraendo
per sottrazione, larco d’equatore corrispondente alla longitudine eclittica di uno dei due segni, avremo 29°54’04” per
entrambsi, il cui doppio ¢ di 59°48'08”; sottraendovi i tempi ascensionali dei segni equidistanti dall’altro equinozio (Toro
e Mescitor d’acqua), cio¢ 22°45"54”, avremo i tempi ascensionali di Leone e Scorpione: di nuovo 37°02/14”.

ed. www.andacter.it.17



Hizg

Hiz6

26

\ \ \ > \ / / ~ /
xed 10 peev @70 Kapuvou wypr 708 Tofo'mu
r')[w;afx)\lov quvaerexOnaeToy 7o io‘n/,Lepon
Xpévo:g O‘IC A 7 J_\é &7mo Ai'yé;{,epw ‘u,e/xpt AdY-
[y Xpévo:g P A dore xad é;w/wtpov lwfv TtV
émn’pw@w ToU éapwoﬁ o‘nlu,et/ou 'ri'rap'm[u,opfwv
cuvavere)BnaeTeu Ypovois oot ie, txdrepov I¥ 7
é;wcre’pw@ev 70U ;,Lenwwp;voﬂ o“n,u,efou Xpo’vmg
P e, %ot \os7rdy ,u,%v &poc 78 e T Ath/,va

\ \ ~ s/ &ﬂ& / e /
xau 70 00 Alyoxepw XALTHUOpIOY ENATEPOV
a‘ura,vevex@rfa‘em Xpé/votg E;;C 70ig )\e['/roua‘tv eig\
ToUG TOU TETAPTYLOPIOU YPOVOUG 0L 1€, AOL7FDY gt
74 Te U Kapm/vou xotd 7 700 ToEbmou éxo?,?'epov
Xpo’vo:g e 1e 700 Melmouas v el Tovc ot
70070V 700 nmp'm;,wp/ou Xpévoug p pe”?

ol q)ou/epév, n v almv A 7'pé7mv
ToUT0IC /\af,tﬁoivotlzuv xo T TV EdarTbvey
Ty 10 dia pwiowy 76y (wdiwr kixdou
TUVAALTONS .

ind & ec’/XPno"m/'npov xod ,u,eeocﬁmﬁnpav
alTog ém)\oyCof/MGoc xed oUTtg.

Yomw 'yo\cp 7ApETOY p,eo‘n;xﬁpw&g wrdoc 6
ABTA 6P{Zov70g /,L%v ﬁ,buzafx)\tov 7 BEA,
ionuepiwoll 0¥ 7 AET, 700 4% dla péowr 73
Zcpd'\z'wv ™ ZEH 7i¢ E TOpIG XU 7D éozptvav
aneiov &mu;‘m'vng. xod dmkn(p@e/o‘ng
¢ aUroU 7i¢ E@ mptcpepe[ou; A
'Tuxozﬁo‘ng yeypo/apew T
N R DIC) Wapa/\)\rf)\ou
6 lonuepwd whide 7
OK, x /\ncpee'vwg 700
A 7)ou 00 ionuepivot
'yeypo/o(pew 4V admt Bl
n'mp’mf,uﬁptoc lu,eyt’o‘mv
Wiy 1 AGOM  xal
7 AKN xa ¥n 7 AE.
cpowep&v ol 700k
toriy, m ™ EG® T
700 dia ;,Le/o‘wv TV Ccpcﬂ/a)v
i ‘u.,%v opOig 7Hg o‘cpw/pocg 7 EM
EpIPepeia 70U ia‘n,uepwoﬁ a‘uvowoc(pépem,
i d¥ 7is dyuexdupding T lon T NM, ézrad-
7Ep f ;,L%v K® 7ou Wapa/\)\ﬁ)\ou mptcpe’pe‘oc, ﬁ
cuvavadépetes ™ EO mdiua, dpole ton Th
NM 700 io‘n/,LeptvoU, ai d° b’/,wlw mptcpe/puou
Ty mpa)\/\ﬁ)\wv by Yooig T TN Xpévo:; ava-
Dépovrau. xad 7 EN dpa mepipepele ihdoatwy
doTv A ¢ TG éwx)uf,témg o‘cpodpocg 700 E®
M/,wcmg o’wompop& THG ¢ opOii 7ig o‘cpodpozg,

ek s,

KAAYAIOY IITOAEMAIOY

lemiciclo dal Cancro al Sagittario coascendera
in tempi (pari a)217° 30" d’equinoziale, mentre
quello dal Capricorno ai Gemelli in tempi
(pari a) 142° 30’. Ne consegue che ciascuno dei
quadranti dall’una e dallaltra parte del punto
primaverile coascendera in tempi (pari a) 71°
15’ e ciascuno di quelli da una parte e dall altra
dal punto autunnale in tempi (pari a) 108° 45’
Ed il restante dodecatemorio dei Gemelli e
del Capricorno coascendera ciascuno in tempi
(pari a) 29°1;" mancanti ai 71°15" tempi del
quadrante, mentre il restante (dodecatemorio)
del Cancro e del Sagittario (coascendera) cia-
scuno nel tempi (pari a) 35°15" mancanti ai
108° 45" tempi del relativo quadyante.”®

E palese che potremmo ricavare nello stesso
modo di questi (segni) anche le coascensioni di
sezioni minori del circolo di mezzo ai segni.

Ma possiamo altresi calcolarle, pin agevol-
mente e pin ordinatamente, anche cosi.

Sia innanzitutto ABI'A il circolo meridia-
no, BEA lemiciclo d’orizzonte, AEI quello
dell’equinoziale ¢ ZEH quello del (circolo)

mediano dei segni, essendo [lintersezione
E supposta nel punto primaverile.

Preso su quest ultimo un arco a caso
EO, si descriva una sezione
attraverso © del parallelo al
circolo  equinoziale, ossia

OK, e stabilito in A il
polo  dell’equinoziale si

A descriva da detto punto
i quadranti di circoli
massimi AOM e AKN
ed altresi AE. Di qui é
allora chiaro che la sezione
EO del circolo mediano dei
segni coascende nella sfera retta
con larco EM dell’equinoziale,

mentre nella sfera obligua (coascende) con larco
simile NM, dappoiché, da un lato, larco KOdel
parallelo, con il quale coascende la sezione EG),
é simile allarco NM dell’equinoziale, dallaltro
gli archi simili dei paralleli ascendono negli
stessi tempi dappertutto. E di certo é dellarco
EN che lascensione della sezione EO nella sfera
obligua é inferiore di quella nella sfera rerta, e
si dimostra che in generale, se vengono descritti

7 Poco pilt sopra sera stabilito che Ariete e Toro coascendono in 41°58”, onde i gradi mancanti al completamento
dell'ascensione dell'intero quadrante (71°15”), sono quelli dell’ascensione di Gemelli e Capricorno, ciog 71°1s” — 41°58”
= 29° 17’. Allo stesso modo, s’era stabilito che la Vergine coascende in 36°28’ ed il Leone in 37°02/, donde la parte
mancante a completare il quadrante (108°4s’) corrisponderd all’ascensione del Cancro: 108°45” - (36°28” + 37°02") =
35°1s’ (i valori tolemaici sono lievemente arrotondati). Annoteremo, en passant, che in astrologia gli aspetti fra i segni
dal Capricorno ai Gemelli, cosiddetti d’ascensione rapida, hanno valori diversi rispetto a quelli fra i segni dal Cancro al
Sagittario, cosiddetti d’ascensione lenta; e la motivazione di tale differenziazione non potrebbe essere piti chiaramente
illustrata. A dispetto dell'evidenza, gli operatori astrologanti preferiscono ignorarla.

ed. www.andacter.it.17
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cosi taluni archi di circoli massimi come AKN,
la sezione EN comprendera eccedenza e nella
sfera retta e in quella obliqua delle ascensioni
degli archi intercettati sul circolo mediano
dei segni dal punto E e dal parallelo descrirto
passante per K. La qual cosa appunto, occorreva
dimostrare.

Premesso l'esame di quanto sopra, si faccia
il grafico con solo il meridiano e gli emicicli
dell’orizzonte e dell’equinoziale, e dal polo an-
strale Z dell’equinoziale si descrivano due guarti
di cerchi massimi ZHO ¢ ZKA; si supponga
che H sia il punto comune del parallelo che si
descrive attraverso il punto tropicale d’inverno e
lorizzonte, mentre K (sia) il punto comune (del
parallelo) che si descrive attraverso, per esempio,
Uinizio dei Pesci 0 una qualungue altra parte,
che sia data, entro il quadmnte.go Orbene,
sui due archi di cerchi massimi Z@ e EO sono
descritti gli archi ZKA e EKH secantisi in K,

onde il rapporto dellarco sotto il doppio
"ty di OH rispetto a quello sotto il doppio
dellarco ZH ¢ combinato dal rap-
porto dellarco sotto il doppio di
OF rispetto a quello sotto il
doppio di EA e da guello
sotto il doppio di KA

rispetto a quello sotto il

doppio di KZ¥ Ma in

tutte le inclinazioni il
doppio dellarco OH ¢é il
medesimo e dato, perché si

trova in mezgzo ai (due) punti
tropicali; percio anche il doppio
di HZ, rimanente, (¢ dato) E

similmente, sulle medesime sezioni del
circolo mediano dei segni, il doppio dell arco AK
a tutte le inclinazioni é il medesimo e dato dalla
Tavola dell'obliquita, e percio anche il doppio
di KZ, rimanente, (¢ daro), cosicché anche il
rapporto dell arco sotto il doppio di OF risperto
a quello sotto il doppio di EA resta il medesimo
a tutte le inclinazioni per le medesime sezioni
del quadrante.

Se, con dette premesse, aumentiamo la
differenza dellarco KA ogni dieci parti del
quadrante che va dall’equinozio primaverile
al punto tropicale d’inverno, essendo la sud-
divisione ﬁnos2 ad archi di rale ampiezza

sufficiente per l'uso (pratico), il doppio dellarco

80 Lo studente non fraintenda: H non & il solstizio invernale, bensi si trova sul suo parallelo, del pari K.

8 Anche qui & applicato il cosiddetto teorema di Menelao: crd2®H : crd2ZH = (crd2©@E : crd2EA) - (crdaKA : crd2K7Z),
ove I'arco ©@H ¢ noto in quanto corrisponde, per costruzione, all'obliquita dell’eclittica, cosi pure ZH (= 9o - ©H).

%1 tradutrori eludono péxps, ma Tolemeo vuol significare che archi d'ampiezza superiore non sarebbero pitt utili per

T'uso pratico.

ed. www.andacter.it.17
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CLAUDIO TOLEMEO

OH, lavremo sempre di 47° 42" 40" ¢ la retra
sottesa di 48 parti 317 557, ed altresi il doppio
dellarco HZ (1 avremo sempre) di 132° 17" 20"
¢ la retta sottesa di 109 parti 44" 53”.
Parimente, rignardo allarco distante dieci gra-
di dal punto primaverile in direzione del tro-
pico invernale, il doppio dellarco KA (risulta)
di 8° 3’ 16" e la retra sottesa di 8 parti 25’
39", mentre il doppio dellarco KZ (risultera)
di 171° 56" 44" e la corda sottesa di 119 parti
42" 14"

Rignardo poi all arco parimente distante 20°, il
doppio dellarco KA (risulta) di 15° 546" ¢ la
retta sottesa di 16 parti 357 56", mentre il doppio
dellarco KZ (risultera) di 164°5" 54" e la retta
sottesa di 118 parti 50’ 47" .

Dellarco distante 30°, il doppio dellarco AK
(risulta) di 23°19" 58" e la retta sottesa di 24
parti 157 56", mentre il doppio di KZ (sara) di
156°40" 2" e la retta sottesa di 117 parti 31 15"
Dellarco distante 40 gradi, il doppio dellarco
AK (risulta) di 30°8"8" e la retta sottesa di
31 parti 11’ 13", mentre il doppio dellarco KZ
(risultera) di 149°51 's2” e la retta sottesa di 115
parti 52" 19”5

Dellarco distante so°, il doppio dellarco AK
(risulta) di 36°5" 46" e la retta sottesa di 37
parti 10" 39", mentre il doppio di KZ (sard) di
143°54"14” € la retta sottesa di 114 parti 5" 44" .
Dellarco distante 60°, il doppio dellarco AK
(risulta) di 41°0" 18" e la retta sottesa di 42
parti 1 48", mentre il doppio di KZ (sara)
di 138°59" 42" ¢ la retta sottesa di 112 parti
23"57".

Dellarco distante 70 gradi, il doppio dellarco
AK (risulta) di 44° 40" 22" ¢ la retta sottesa
di 45 parti 36" 18", mentre il doppio dellarco
KZ (sara) di 135° 19’ 38" e la retta sottesa di 110
parti 59" 47" .

Dellarco distante 8o gradi, il doppio dellarco
AK (risulta) di 46° 56'32" e la retta sottesa di
47 parti 47" 40" , mentre il doppio dellarco KZ
(risultera) di 133°3" 28" e la retta sottesa di 110
parti 4/ 16”.

Stando a quanto premesso, se dal rapporto
della rerta sorto il doppio di OH rispetto a quella
sotto il doppio di HZ, cioé di 487 31" 55" rispetto
a 1098 44" 53", togliamo ciascuno dei rapporti

8 Mentre tuttiivaloriindicatiin questo paragrafo sono pressoché perfetti — le differenze con i nostri calcoli non superano
q parag P P p
un minuto secondo —, questo valore ¢ il solo che sballa: per I'arco di 149°5152” la corda, infatti, risulta di 115P52"27”, non

19”. Anche il testo tradotto da Gherardo da Cremona ha 115P52"27”

. E chiaramente un errore, ma i manoscritti non

offrono alcun appiglio. Dobbiamo, pertanto’;z)otizzare una distrazione di un copista o dell’Astronomo stesso, indotta

forse dall’identita dell’arco KZ col numerale

; se vi fosse un t3nelle vicinanze, il testo potrebbe essere legittimamente

corretto, ma non ¢ cosl. Lo studente che volesse verificare il calcolo delle corde di persona, dovra inserire in una casella
ExcEL gradi primi e secondi del doppio dell’arco, voltarne in una seconda casella (per es. K7) il valore in decimali con la
funzione ‘convert_decimal’, inserire in una terza casella la formula ‘=120*(SEN((K7/2)*PL.GRECO()/180))’, € voltare
di nuovo il risultato decimale ottenuto in gradi primi e secondi con la funzione inversa ‘convert_degree’.

ed. www.andacter.it.17
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risultanti ogni dieci gradi della retta sotro il
doppio di AK rispetto a quella sotto il doppio di
KZ, ci rimarra proprio il rapporto della retta
sotto il doppio di OF rispetto a quella sotto il
doppio di EA (valido) per tutte le inclinazioni,
(che ¢) il medesimo di quello di 60 - per un
arco distante, come detto, 10°— rispetto a 9P 33';
per un arco di 20°, rispez‘z‘o a 18057’ ; per uno di
30°, rzsgetz‘o a 281 5 per uno di 40°, rzspetto a
36733"°% per uno di s0°, rzspetto a 448 12 per
uno di 60°, rispetto a 50,0 44'; per uno di 70°,
rispetto a 55p 45’ per uno di 80°, rispetto a 5Xp
5575

Di qui é palese che a ciascuna delle incli-
nagioni, essendo dato il doppio dellarco OF,
proprio perché esso é di tanti gradi di quanti
tempi il giorno equinoziale eccede il giorno
pint breve, ed (avendo) altresi la retta sottesa
ed il rapporto di questa rispetto a quella sotto
il doppio dellarco EA, avremo anche questa
come data e (quindi) il doppio dellarco EA,
la cui meta, cioé larco EA stesso costituente
la predetta eccedenza, sottratta alle ascensioni
nella sfera retta dellarco corrispondente della
sfera obliqua, troveremo lascensione dellarco
medesimo nel clima considerato.

Si prenda, dunque, a mo’ d’esempio, ancora
Uinclinazione del parallelo di Rodi, lungo il
guale il doppio dellarco EO ¢ di 37° 30" ¢ la
retta sottesa di 38734’ circa.%° Siccome, poi, il
rapporto tra 6o rispetto a 38034 ¢ il medesimo
esistente fra pp 33’ rispetto a 68, tra 187 57’
rispetto a 2P 1, tra 281 rispetto a 1800, tra
36733 rispetto a 237 29", tra 447 12" rispetto a
287257, traso? 44" rispetto a32P37’, trassP 45"
rispetto a 357 52", tra s8Pss’ rispetto a 378527,
se ne ricava sia la retta sotto il doppio dellzrco

8411 valore indicato & falsato dallerrore oggetto della n. 83; il calcolo, infatti, del rapporto risulta di 36P3140”. Tuttavia,

11 risultato di EA non ne soffre, dacché il calcolo risulta di 11°r7/7”.

/4

% Dopo aver illustrato il complesso calcolo delle ascensioni, Tolemeo vuol mostrare un procedimento piti agevole
e ordinato (ebyprordmepov ket pefodbudrepov) basato su rapporti fissi applicabili a tutte le latitudini, semplificando
cosl il lavoro. Una volta estratto il rapporto crd2®@H/crd2HZ, egli passa, all'interno del quadrante che va a ritroso
dallequinozio di primavera al solstizio invernale, al calcolo dei rapporti crd2KA/crd2KZ ogni 10°. Orbene, prosegue
I'Astronomo, se dividiamo il rapporto crd2@H/crd2HZ, cioe 48P31ss” /109P44’53”, per ogni singolo rapporto crd2 KA/
crd2KZ, otterremo i rapporti ogni 10° crd2@E/crd2EA, che restano invariati a tutte le latitudini. Qualcuno sostiene
che Tolemeo operi a questo punto una ulteriore semplificazione e passi alle frazioni. Ma procediamo passo passo.
Il rapporto crd2@H/crd2HZ = 0,442211294 ¢ quello crd2KA/crd2KZ per l'arco di 10° = 0,070404268; la divisione
del primo per il secondo di 6,2810296; donde 60/6,2810296 = 9,552573992, ossia 9F33°09” (il testo ha 9P33’, ma noi
utilizziamo sempre — per un costante riscontro — i risultati del nostro foglio ExCEL). Ma possiamo procedere anche
pit direttamente: (crd2@H - crd2KZ' ) / (crd2HZ - crd2KA™ ) ossia §809,444564 : 924,9191509 = 6,2810296. Lo
studente, perd, potrebbe chiedersi: perché 60? Ed in che senso sarebbe una semplificazione? Rispondiamo. Abbiamo
appreso che a o° di latitudine i giorni contengono 12" equinoziali e la durata della singola ora ¢ costante, mentre
a 66°8/40”, ciot in corrispondenza del circolo polare, la singola ora raggiunge le 2" equinoziali; in altre parole, la
variazione dell’'ora ineguale rispetto a quella equinoziale, eccede I'ora, ma non oltrepassa le 2 ore, quindi l'ora ineguale
=1 ¥ la variazione dipendente dalla latitudine geografica, variazione che non pud eccedere l'ora. Se stabiliamo la
proporzione 5809,444564 924,9191509 = 60 : x, x risultera = 9,552573992, cio¢ di nuovo 9P33’09”. Dunque, 6o sono le
gartl di1” e non v’¢ alcuna ulteriore semplificazione, bensi un procedere logico.

¢ Ricordiamo che pits sopra (v. cap. 2 e la n. 3 del medesimo) s’¢ detto che a Rodi la differenza tra la durata massima
del giorno (14%") ed il giorno equinoziale comporta un arco di 18°45’.
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EA per ciascuno degli incrementi di dieci gradi
delle parti disposte in corrispondenza, sia la
meta dellarco che la sottende, cioé dell arco stesso
EA, che per il primo decano (&) di 2° 567, per il
secondo 5° 50’, per il terzo 8° 38, per il guarto
11° 177, per il quim‘o 13° 42/, per il sesto 15°
46’, per il settimo 17° 24, per lottavo 18° 24/,
e per il nono, ovviamente, gli stessi 18° 45'. 87
Indi, dal momento che nella sfera retta larco
fino al primo decano coascende in g rempi e 10’,
quello fino al secondo (decano) in 18° 25’ quello
fino al terzo (decano) in 27" 50’, quello fino al
quarto (decano) in 37" 30", quello fino al quinto
(decano) in 47" 28, quello fino al sesto (decano)
ins7' 44’ quello fino al settimo (decano) in 68"
18, quello fino all’ottavo in 79" 5', quello fino al
nono nei 9o dell’intero quadrante, é evidente
che, se togliamo da ciascuna delle ascensioni da-
te nelle sfera retta la corrvispondente quantita
dell’eccedenza dellarco EA, avremo proprio
le ascensioni dei medesimi (archi) nel clima
considerato. Dunque, larco fino al primo
decano coascendera nei restanti 6 tempi 14/,
quello fino al secondo (decano) in 12° 357, quello
fino al terzo (decano) in 19" 12’, quello fino al
quarto in 26 L1y, quello fino al quinto in 33"
467, quello fino al sesto in 41" 58', quello fino al
settimo in s0° 54', quello fino all’ottavo in 6o
41’, quello fino al nono, cioé¢ quello dell’intero
quadrante, nei 71t 15", totalizzanti la meta
della durata del giorno (pin breve). Dei decani
presi singolarmente il primo coascendera in 6
tempi 14', il secondo in 6" 21', il terzo in 6°
37", il quartoin 7' ', il quinto in 7" 33, il sesto
in 8" 127, il settimo in 8" 567, Lottavo in 9" 477,
il nono in 10" 34’.

Provati i quali risultati, ne saranno com-
provate di  conseguenza, per mezzo delle
dimostrazioni  precedentemente fatte, anche
le ascensioni dei restanti quadranti. Calco-
lando allo stesso modo le ascensioni per cia-
scun decano degli altri parallels, per quanti
almeno ¢ possibile coglierne utilitd® in ogni
contingenza, le esporremo in modo tabellare per

8 Qui sono finalmente estratti i valori delle varie differenze ascensionali, approssimati al minuto primo. Il solo valore che
si discosta troppo dal calcolo ¢ quello del settimo decano, che a noi risulta di 17°22/06”. Chi volesse verificare i risultati,
potrebbe inserire in una casella EXCEL la seguente formula: ARCSEN(TAN(J*PL.GRECO()/180)*TAN(IT*PL
GRECO()/180))*180/PL.GRECO(), ove d'¢ la declinazione del punto dell’eclittica e IT lelevazione polare del luogo.

La singolare espressione 7 xphiaw cp@o/wew ¢ tutta tolemaica e ricorre solo qui. L'Halma traduce con troppa liberta
«... ce qui suffit pour la pratique»; R. Catesby Taliaferro, cercando di seguire il testo, propone «... which is as far
as possible to anticipate their use...»; il Toomer intende «... which one might come upon in actual practice». II
significato fondamentale di cp@o/wew ¢ ‘precedere una situazione prima che questa si verifichi’ ‘arrivare prima di
qualcos’altro’ ‘affrettarsi a’, infine semplicemente ‘arrivare a’ ‘giungere/raggiungere’. Tolemeo non esporra in
tabella tutti i paralleli passati in rassegna nel cap. 6, ma solo quelli per i quali almeno (j¢) ¢ ver1$1rnlle/posslblle
(ewf‘éxewu) raggiungerne/coglierne (<p6avew) Putilita (v Xxpiiaw) quando serve/all'occorrenza/pratica (7ep’ Inaa 7).
E un espressione tanto lambiccata quanto istruttiva intorno all'indefessa attenzione che IAstronomo pone alla sua
prosa, tanto da oltrepassare quasi i limiti — come in questo caso — della kaBapdmyg 7@ MéEew. Infatti, Ty ypiiaw PBavew
significherebbe propriamente prevenire l'utilita di qualche cosa, ciod renderla inutile!
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le restanti ricerche (da affrontare), iniziando dal
parallelo sotto l'equinoziale stesso ed arrivando
fino a quello che fa il giorno pis lungo di 17
ore, e stabilendo un intervallo crescente di mez-
Z'ora, poiché non risulta degna di nota la dif-
ferenza di quelli a meta della mezz'ora nelle
interpolazioni. Preposti, dunque, i 36 decani
del circolo, accosteremo a ciascuno in sequenza
i tempi dellascensione corrispondente e la loro
somma (progressiva) in questo modo.
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' Lapprossimazione al minuto primo obbliga ad arrotondamenti irregolari. In linea di massima gli arrotondamenti pitt
corretti si trovano soprattutto nella colonna dei tempi assommati.

ed. www.andacter.it.17



SINTASSI MATEMATICA 11

8. Tavola delle ascensioni per decani.’

33

de- sfera retta golfo di Avalite Meroe
segni ca- | diore 1z (lat.) o® o diore12%  (lat.) 8° 25 di ore 13 (lat.) 16° 27’
" gg?- ’%i_ aml:;ngzizti gz?- ‘%; as:l:rrnnr’:;zﬁ ggziz- ‘%i mxl:nrfgzizti
10 9 10 9 10 8 35 8 35 7 58 7 58
Ariete 20 9 15 18 25 8 139 17 14 8 S 16 3
30 9 25 27 50 8 52 26 6 8 17 24 20
o 9 40 37 30 8 35 14 8 36 32 56
Toro 20 9 58 47 28 29 44 43 9 I 41 57
30| 10 16 57 44 St 54 34 9 27 St 24
10| 10 34 68 18 10 15 64 49 9 56 61 20
Gemelli 20| 10 47 79 10 35 75 24 10 23 71 43
30| 10 5§ 90 o 10 S1 86 15 10 47 82 30
Io| 10 55 100 55 o 59 97 14 ot 3 93 33
Cancro 20| 10 47 I 42, 10 59 108 13 ot i 104 44
30| 10 34 n2 16 10 53 119 6 o n 115 56
10| 10 16 132 32 10 41 129 47 ot 5 n7 1
Leone 20 9 58 142 30 10 27 140 14 0 55 137 56
30 9 40 152 10 10 I 150 26 10 44 148 40
| 9 25 161 35 9 58 160 24 10 33 159 13
Vergine 20| 9 15 170 50 9 ST 170 15 10 25 169 38
30 9 Io 180 o 9 45 180 o 10 22 180 o
10 9 IO 189 10 9 45 189 45 10 22 190 22,
Bilancia 200 9 15 198 25 9 SI 199 26 10 25 200 47
30 9 25 207 50 9 38 209 24 10 33 211 20
10| 9 40 217 30 10 I2 219 46 10 44 222 4
Scorpione |20 o9 58 227 28 10 27 230 13 0 55 232 59
30 10 16 237 44 10 41 240 54 I 5 244 4
10| 10 34 248 18 10 53 251 47 11 12 255 16
Sagittario 20| 10 47 259 10 59 262 46 I i 266 27
301 10 55 270 o 10 59 273 45 it 3 277 30
10| 10 55 280 55 10 S1 284 36 10 47 288 17
Capricorno |20 | 10 47 291 42, 10 35 295 ho¢ 10 23 298 40
30| 10 34 302 16 0I5 305 26 9 56 308 36
o| 10 16 312 32 9 SI 315 7 9 27 318
Mescitor dacqual 20 | 9 §8 322 30 9 29 324 46 9 1 327 4
301 9 40 332 10 9 8 333 54 8 36 335 40
of 9 25 341 35 8 52 342 46 8 17 343 57
Pesci 20| 9 15 350 50 8 39 351 25 8 5 352 2
30| 9 10 360 o 8 35 360 o) 7 58 360 o
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(Tavola delle ascensioni per decani)

de- Soene Basso Egitto Rodi
segni ca- | diore 3}y =~ (lat) 23° st/ diorery | (lat.) 30° 22" | diorergls , (lat) 36° o
G B e || asomman | | asominan
o 7 23 7 23 6 48 6 48 6 14 6 14
Ariete 20| 7 29 14 52 6 55 3 43 6 2 35
30 7 45 2 37 7 10 20 53 6 37 19 2
0| 8 4 30 41 7 23 28 26 7 I 26 13
Toro 20 8 31 39 2 8 2 36 28 7 33 33 46
30 9 3 48 Is 8 37 45 5 8 I 41 58
o] 9 36 57 51 9 17 54 22 8 56 50 54
Gemelli 20 10 1 68 2 10 o 64 22 9 47 60 41
30 10 43 78 45 | 10 38 75 o 10 34 71 I3
10| 1 7 89 52 S ) 86 73 a 16 82 31
Cancro 20| m 23 101 15 o 34 97 46 1 47 94 18
30| 32 m 47 o st 109 37 12 106 30
o| 1 29 124 16 m s 121 32 2 20 us 50
Leone 20| w25 135 41 o 54 133 26 23 131 13

30 o 16 146 57 o 47 145 3 19 143 32

10| 1 5 158 2 I 40 156 23 13 155 45

Vergine 20| & 1 169 3 o 35 168 28 2 9 167 54
30| 10 57 180 o o 32 180 o 12 6 180 o
10| 10 37 190 57 o 32 191 32 2 6 192

Bilancia 20| 1 1 201 58 o 35 203 7 12 9 204 15

30 1 5 213 3 I 40 214 47 13 216 28

Io| 1 16 224 19 I 47 226 34 . 19 228 47

Scorpione |20 ]| m 25 235 44 o 54 238 28 23 241 10
30| o 29 247 13 o ss 250 23 20 253 30
o o 32 258 45 4] ST 262 14 L I2 265 42
Sagittario 20 m 23 270 8 o 34 273 48 o 47 277 29
30| 1 7 281 15 o 2 285 o n 16 288 45
10| 10 43 291 58 10 38 295 38 10 34 299 19
Capricorno 20| 10 1 302 9 10 o 305 38 9 47 309 6
30 9 36 3 45 9 17 314 55 8 56 318 2
o] 9 3 320 48 8 37 323 32 8 1 326 14
Mescitor dacqua| 20 8 3 329 19 8 2 331 34 7 33 333 47
30| 8 4 337 23 7 33| 39 7 7 1] 340 48
0] 7 45 345 8 7 10 | 346 17 6 37 | 347 25
Pesci 20| 7 29 352 37 6 ss 353 2 6 21 353 46
30| 7 23 360 o 6 48 360 o 6 14 360 o
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*1 codd. sembrano aver perso per strada i minuti primi, che vanno integrati, essendo considerati nei calcoli.
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(Tavola delle ascensioni per decani)

de- Ellesponto medieta del Ponto foce di Boristene
segni ca- | diorers  (lat) 40° 56’ | diorersy; = (lat) 45° 1/ di ore 16 (lat.) 48°32
N | coman | | | B
10| 5 40 5 40 5 8 5 8 4 36 4 36
Ariete 20| 5 47 ot 27 5 14 10 22 4 43 9 19
30 6 S 17 32 S 33 15 SS S I 14 20
0| 6 29 24 I 5 ST 21 53 5 26 19 46
Toro 20| 7 4 31 5 6 34 28 27 6 5 25 51
30| 7 46 38 st 7 20 35 47 6 52 32 43
of 8 38 47 29 8 15 44 2 7 53 40 36
Gemelli 20| 9 32 57 1 9 19 53 21 9 5 49 41
30| 10 29 67 30 10 24 63 45 10 19 6o o
o| m 21 78 51 n 26 75 ot o 31 71 31
Cancro 20| 12 2 90 53 12 15 87 26 2 29 84 o)

30| 12 30 103 23 53 100 19 13 15 97 15

10| 12 46 16 9 3 12 113 31 13 40 110 55

Leone 20 2 52 129 1 B 22 26 53 3 5T 124 46

30| 12 sI 141 52 13 22 140 15 13 54 138 40

of 2 45 | 14 37 [ B 17| 13 32 Boo49 | 12 29
Vergine 20| 12 43 167 20 B 16 166 48 13 47 166 16

30| 12 40 180 o 13 12 180 o 13 44 180 o

10| 12 40 192 40 3 I2 193 12 13 44 193 44

Bilancia 20| 12 43 205 23 B 16 206 28 13 47 207 31
30| 2 45 218 8 3 17 219 45 13 49 221 20
0] 12 sI 230 59 3 22 233 7 3 54 235 14
Scorpione [20| 12 52 243 5I 13 22 246 29 13 SI 249 5
30| 12 46 256 37 3 12 259 41 13 40 262 45
10| 2 30 269 7 53 272 34 B I 276 o
Sagittario 20| 12 2 281 9 12 15 284 49 2 29 288 29
30| m a1 292 30 o 26 296 15 o 31 300 o)

10| 10 29 302 59 10 24 306 39 10 19 310 19

Capricorno | 20 9 32 312 31 9 19 315 58 9 S 319 2.4
30 8 38 321 9 8 15 324 13 7 S3 | 327 17
10| 7 46 328 55 7 20 331 33 6 52| 334 9
Mescitor dacquaf 20 [ 7 4 335 59 6 34 338 7 6 s | 340 14
30 6 29 342 28 s 58 344 s 26 | 345 40
o| 6 s 348 33 5 33 349 38 5 I | 350 41
Pesci 20 5 47 354 20 s 14 354 52 4 43 355 24
30 S 40 360 o 5 8 360 o) 4 136 360 o)
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(Tavola delle ascensioni per decani)

de- | Britannia pin australe|  sbocco del Tanais
segni ca- | diore 16% . (lat.) sr° 30’ di ore 17 (lat.) 54° 1/
TG B | 5| oo
of 4 s 4 5 3 36 3 36
Ariete 20| 4 Iz 8 17 3 43 7 19
30 4 3 1 48 4 o0 11 19
0| 4 56 17 44 4 26 I5 45
Toro 20| 5 34 23 18 s 4 20 49
30 6 25 29 43 s s6 26 45
10 7 29 37 2 7 S 33 5O
Gemelli 20| 8 49 46 I 8 33 42 33
30 10 14 56 15 10 7 52 30
10| 1 26 67 ST o 43 64 13
Cancro 20| 2 45 8o 36 3 I 77 14
301 3 39 94 IS 14 3 91 17
10| 14 7 108 22 4 36 105 53
Leone 20| 14 22 122 44 14 52 120 45
30| 14 24 137 8 14 54 135 39
o 4 19 51 27 14 50 150 29
Vergine 20| 14 18 165 45 14 47 165 16

30| 14 IS 180 o 14 44 180 o

0] 14 15 194 15 4 44 194 44
Bilancia 20| 14 18 208 33 14 47 209 31

30| 4 19 222 52 14 50 224 21

0| 14 24 | 237 16 | 14 54 | 239 I
Scorpione |20 14 22 251 38 4 52 254 7

30 4 7 265 45 | 14 36 | 268 43

1o 13 29 279 24 14 3 282 46
Sagittario 20| 12 45 292, 9 13 I 295 47

30 m 36 | 303 45 [ m 43 | 307 30

—
o]

10 14 313 59 10 7 317 37

Capricorno (20 8 49 322 48 8 33 326 10
30 7 29 330 17 7 S 333 15
o 6 25 36 42 5 56 339 I
Mescitor dacqua| 20 S 34 342 16 5 4 344 15
30| 4 26 347 2 4 26 348 41
| 4 3 I 43 4 o | 32 41
Desci 201 4 12 355 55 343 356 24
30| 4 5 360 o) 3 36 360 o
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CLAUDIO TOLEMEO
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gnano alle singole ascension.

Che dei tempi ascensionali da noi esposti nel
modo sopra illustrato tutti i restanti dati che
siano direttamente connessi con questa parte,
saranno facili ad ottenersi, e che non avremo
bisogno né di dimostrazioni grafiche per ciascu-
no di essi né di ulteriori tavole, sara chiaro dai
processi stessi qui sotto riportati.

Innanzitutto, si prende lampiezza di un
giorno o di una notte calcolando i tempi del cli-
ma corrispondente: di giorno, guelli che vanno
dal grado solare a quello diametrale secondo
lordine dei segni; di notte, quelli (che vanno)
dal grado diametrale al sole al grado solare.
Preso dei tempi cosi assommati il quindicesimo,
otterremo (il numero) di quante ore equinozia-
li (consta) intervallo considerato, mentre preso
(di detti tempi) il dodicesimo, otterremo (il nu-
mero) di quanti tempi (consta) l'ora stagionale
del medesimo intervallo.!

Si trova ancor pini agevolmente [ampiezza
oraria, prendendo dalla preposta Tavola delle
ascensioni [eccedenza dei tempi assommati po-
sti a laro, di giorno, del grado solare, di notte,
(a lato) del grado diametrale, e (cio) sia nel pa-
rallelo che sottende lequinoziale, sia in quello
del clima considerato. Prendendo infarti dell’ec-
cedenza trovata % e, qualora il grado assunto
si trovi nell’emiciclo boreale, addizionandolo
ai 15 tempi d’una singola ora equinoziale, ma
sottraendolo dai medesimi 15 tempi, qualora si
trovi in quello australe, faremo il totale dei tem-
pi dell’ora stagionale in oggetto.”

Dopodiché, convertiremo le ore stagiona-
li date in equinogiali moltiplicando, quelle
diurne, per i tempi orari di quel (determinaro)
giorno riferiti al clima corrvispondente; quelle
notturne per i tempi ovari della notte. Preso
il quindicesimo dei tempi assommati, avremo
il rotale delle ore equinogiali. Allinverso, con-
vertiremo le ore equinoziali date in stagionali,
moltiplicando quelle per 15 e dividendo (il ri-
sultato) per i tempi orari del proposto intervallo
(orario) corrispondente.®

" Facciamo un esempio. Supponiamo che il Sole si trovi a 10° & ed il clima sia quello di Rodi. Dalla Tavola delle
ascensiond rileviamo che il decimo grado del Toro a Rodi ascende in 26°13’, mentre il grado opposto, 10° T, in 228°47 /s
la loro differenza risulta di 202°34’. Questo dYaomua diviso per 15 da lampiezza del giorno in ore equinoziali, cioé
13'30™, mentre diviso per 12 da i tempi dell'ora stagionale diurna, cioe 16°52/50”, che corrispondono a 1"7"31%, pari a

Y, di 13h30m

. Per la notte si procede secondo l'ordine dei segni precedenti: (360° — 228°47”) + 26°13” = 157°26/, onde

l'ampiezza della notte in ore equinoziali sara di 10 '29™44°, mentre Iora stagionale notturna di 13°07” = 52™29°.
* Riprendendo lesempio della nota precedente, lungo il parallelo di Rodi % della differenza tra ascensione di 10° &
nella sfera retta (37°30”) e nella sfera obliqua (26°13'), ossia (11°17” : 6 =) 1°52/50”, sommato a 15° da i tempi dell'ora

stagionale diurna (16°52"50”); sottratto, da quelli dell'ora stagionale notturna: 15° — 1°52’50” =

13°07’, dacché la me-

desima differenza vale anche per 10° M: 228°47" - 217° 30" = n° 17,
3 Per esemplificare il contenuto di questo paragrafo, il Toomer rimanda ad una sua appendice, oltre che al Neugebauer
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Ancora, essendo dati il tempo ed una qual-
stvoglia ora stagionale, ricaveremo innanzitutto
il grado che sorge del circolo mediano dei segni,
moltiplicando il totale delle ore, di giorno di
quelle (trascorse) dal sorgere del sole, di norte
di quelle (trascorse) dal tramonto, per i tempi
orari corrispondenti; il numero (cosi) assomma-
to, lo lanceremo, di giorno, dal grado solare, di
notte, dal grado diametrale secondo lordine dei
segni seguenti lungo le ascensioni del clima con-
siderato, e quel grado in cui perverra il numero,
diremo che quello é allora il grado che sorge.*

Se poi vogliamo prendere il grado che culmi-
na sopra la terra, moltiplicate le ore stagionali
sempre dal mezzogiorno precedente per i tempi
orari corrispondenti, lanceremo il risultato ot-
tenuto dal grado solare secondo la direzione dei
segni seguenti lungo le ascensioni della sfera ret-
ta, e quel grado in cui cadra il numero, proprio
quel grado culminera sopra la terra.>

Parimente, dal grado che sorge ricaveremo
il grado che culmina sopra la terra, una volta
rilevato il numero assommato posto a lato del
grado che sorge nella Tavola del clima conside-
rato; infatti, sottraendo da quello in ogni caso i
90 tempi del(l'intero) quadrante, apprenderemo
in corrispondenza del numero (risultato) il gra-

e al Pederson. Questi autori sembrano gareggiare fra loro per ottenere la palma spettante a chi riesce a complicare
maggiormente la semplice esposizione tolemaica (ma il Delambre non ¢ da meno). Il Toomer va a pescare un esempio
tratto dal 1v libro; il Neugebauer un altro dal viz; il Pedersen allunga il brodo col solo risultato di confondere e
demotivare lo studente inesperto. Qui Tolemeo non ha ancora chiamato in causa null’altro se non un grado del Sole
ed un clima, entrambi a discrezione dello studente; e nemmeno stabilisce il numero delle ore da convertire, anch’esse
a scelta, purché siano o diurne o notturne. Noi proseguiamo col nostro esempio, che vede il Sole a 10° O (intorno al
2 maggio) sul parallelo di Rodi. Prendiamo a caso 4 ore stagionali diurne — poco importa in qual parte della giornata
siano collocate. Dal secondo paragrafo (v. n. 1) sappiamo che con i dati scelti per il nostro esempio, i tempi orari
dell'ora stagionale diurna sono di 16°52/s0”. Ebbene, dice Tolemeo, moltiplica le 4 ore stagionali per i tempi orari
corrispondenti (4 - 16°52’50” = 67°31'20”) e, dividendo il risultato per 15, otterrai il numero delle ore e%uinoziali:
67°31'20" : 15 = 430" Inversamente, per convertire le ore equinoziali in ore stagionali, moltiplicale per 15 (4'30™ - 15 =
67°30') e, dividendo il risultato per i tempi orari dell’intervallo dell’ora stagionale di quel giorno a quel clima, otterrai
le ore stagionali ricercate: 67°30": 16%52/50” = 4. Tutto qui!

*Lanota del Toomer (p.104 n. 84) lascia davvero sconcertati: «La frase [...] € una parafrasi che d2 il senso dell'ambigua
espressione di Tolemeo». In realta ¢ la sua parafrasi ad essere ambigua — per non dire errata — contro il chiarissimo
testo tolemaico. La patologica avversione per tutto cid che possa lontanamente richiamare procedimenti astrologici
(Pascendente...), pud far perdere il lume della ragione allo studioso pil preparato. Nel nostro articolo “Come Tolemeo
calcolava lascendente e la Sorte di Fortuna”, consultabile per tutti i dettagli in questo nostro sito, abbiamo applicato
il Erocedimento tolemaico ad un personaggio moderno, Ennio Morricone, nato a Roma il 10 novembre 1928 alle
22"25"™, corrispondente all'ora IV della notte + % + ¥4; il sole si trovava a 18°Ml1s’; Pora stagionale notturna era di
17°47'58”. Ebbene, applichiamo il procedimento tolemaico. Siccome la nascita ¢ notturna, dobbiamo considerare il
grado diametrale al sole, cio¢ 18°015/, la cui ascensione obliqua alla latitudine di Roma & di 29°35"25”. Indi, dobbiamo
moltiplicare, dice Tolemeo, i tempi orari dell’'ora stagionale notturna per il numero delle ore trascorse dopo il tramonto:
17°47'58” - 4+ %+ Y40, il cui risultato, ossia 79°s55"ss”, va sommato all’ascensione obliqua trovata per il grado opposto al
sole (18°01s’). Dunque, 29°35"25” +79°55'ss” = 109°31'21”, che ¢ 'ascensione obliqua del grado che sorge, corrispondente
a5°9208'30”. Dove mai sta 'ambiguita?!

5 Nella stessa nota sopra citata (. n. 4) lo studioso americano trova ambiguo anche questo paragrafo («the sentence,
like the corresponding one in the next problem,...»). Seguiamo Tolemeo. Sono da considerare le ore trascorse dal
precedente mezzogiorno. Nel caso citato di Ennio Morricone, dal mezzogiorno precedente la nascita sono trascorse 6
ore stagionali diurne e 4+%+%;, ore notturne. Moltiplichiamole per i relativi tempi d’ora stagionale: (6 - 12°18'02"=)
73°48'2" + 79%55/ss” = 153°44’07”. Questo risultato va lanciato dall’ascensione retta del sole, quindi 153°44’07” +
225°47'16” = 379°3123”, ossia 19°31'23”, che & I'ascensione retta del Mediocielo, corrispondente a 21°1°07’. Di nuovo,
dove mai sta 'ambiguita?!
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do che in quel momento culmina sopra la ter-
ra, dalla somma nella colonna della sfera retta.
Viceversa, dal grado che culmina sopra la terra
ricaveremo quello che sorge, una volta rilevato
il numero della somma a lato del grado che
culmina nella colonna della sfera retta; infatti,
aggiungendo a quello sempre di nuovo i mede-
simi go tempi, vedremo dalla somma nel clima
considerato, quale grado é preposto al numero, e
troveremo che quello é il grado che sorge in guel
momento.

E dunque palese che per quelli che abita-
no sotto lo stesso meridiano il sole dista dal
mezzogiorno o dalla mezzanotte le stesse ore
equinogiali, ma per quelli non sotto il mede-
simo meridiano (il sole) distera di tanti tempi
equinogiali, quanti sono i gradi che distanziano
reciprocamente un meridiano allaltro.

10. Degli angoli che sono formati
dal circolo mediano dei segni e dal
meridiano.

Dacché nellambito della trattazione intra-
presa resta da far parola degli angoli, intendo
di quelli che si formano con il circolo media-
no dei segni, occorre dare per assunto che un
angolo compreso da circoli massimi asseriamo
essere retto, quando, descritto un cerchio con al
polo Uintersezione comune ai circoli (massimi) e
ad una distanza a caso, larco intercettato dalle
sezioni comprendenti langolo forma un quarto
del cerchio descritto e in generale, che quel rap-
porto che Larco intercettato ha rispetto al cerchio
descritto nel modo appena detto, questo rappor-
to lo ha langolo compreso dallinclinazione dei
piani rispetto a quattro (angoli) retti. Di qui,
dacché supponiamo il perimetro di 360 parti, di
quante parti si trovi (consistere) larco intercet-
tato, di tante sara langolo che lo sottende, delle
quali (parti) il singolo (angolo) retto ne ba go.

Degli angoli che si_ formano col circolo obli-
quo, massimamente utili per la trattazione in
oggetto sono quelli compresi dalla sua intersezio-
ne col meridiano, e quelli (compresi) dalla sua
intersezione con lorizzonte in ogni posizione, e
similmente quelli (compresi) dalla sua interse-

°In breve, Tolemeo dice che la somma dell’ascensione retta del Mediocielo + 90° da I'ascensione

obliqua del grado che sorge, mentre, sottraendo 90° all’ascensione obliqua, avremo l’ascensione

retta del Mediocielo.

Il disegno, qui a lato, pud meglio chiarire quel che il testo descrive: ABI' e ABE indicano i due
cerchi massimi, B ¢ la loro intersezione, I'angolo compreso ¢ ABF BH ¢ la distanza a caso (raggio

sferico), HO il quarto del cerchio descritto con polo in B.
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zione col cerchio massimo che si descrive attra-
verso i poli dell’orizzonte,” insieme dimostran-
dosi con tali angoli anche gli archi di questo
circolo, intercettati dall’intersezione (dell’eclitti-
ca) col polo dell’orizzonte, vale a dire col punto
al vertice. Ognuna delle operazioni evidenziate,
una volta dimostrata, riveste per la trattazione
in sé un ruolo importantissimo, e per le ricerche
intorno alle parallassi della luna contribuisce
di certo in massimo grado, non potendo affatto
progredire una tale cognizione senza preventiva
acquisizione di quelle operazioni.

Dacché, pur essendo guattro gli angoli com-
presi dallintersezione di due circoli, cioé del
circolo mediano dei segni e di uno di quelli che
s’incrociano con esso, ne tratteremo uno solo, in
posizione sempre similare, occorre innanzitutto
definire che in generale dei due angoli intorno
allarco del circolo mediano dei segni, susseguen-
te alla comune intersezione dei circoli, va inteso
quello a sertentrione, cosicché gli accidenti e le
grandezze che saranno dimostrate, sapplicano
agli angoli cosi posti. Ed essendo pin semplice
la dimostrazione degli angoli del circolo obliquo
che si osservano col circolo meridiano, comin-
ceremo da questi e mostreremo in primo luogo
che i punti del circolo mediano dei segni ugual-
mente distanti dal medesimo punto equinoziale
Janno gli angoli detti tra loro uguali.

Sia, dunque, ABI larco dell’equinoziale e
ABE quello del cerchio mediano dei segni, il

punto Z (sia) il polo dell’equinoziale, e,
presi (due) archi ugnali, ossia BH
e BO, da entrambe le parti del

punto equinoziale B, siano
descritti attraverso il polo
Zeipunti H e O gli archi
[ di circoli meridiani ZKH
¢ ZO. Dico che langolo
sotto KHB é ugnale a quello
sotto ZOE; ed é evidente da
questo: che il trilatero BHK é
equiangolo a BO, per il fatto
che i tre lati dell’uno sono nguali ai
tre lati dellaltro, ossia HB a BO, HK a
O, e BK a BA. Tutte queste cose, infatti, sono
dimostrate nelle esposizioni precedenti. Inol-
tre, langolo sotto KHB é uguale a quello sotto
BO, (ugnale) cioé a ZOE. Il che dovevasi ap-
punto dimostrare.

In aggiunta, occorre dimostrare che di due
punti del circolo mediano dei segni ugualmente
distanti dal medesimo punto tropicale gli angoli

*E qui inteso il (semicerchio) verticale, sul quale si misura Ualtezza di un punto sopra lorizzonte, onde lo zenit ha

un’altezza di +90°.
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CLAUDIO TOLEMEO

che si_ formano col meridiano sono, l'uno e lal-
tro insieme, uguali a due angoli retti.

Sia, dunque, ABI larco del circolo me-
diano dei segni, essendo B il punto
equinoziale considerato, e, presi
due archi uguali da entrambe le

parti di esso, ossia B4 e BE, sia-
no descritti attraverso i punti
4, E e Z, polo dell’equino-
ziale, gli archi di circoli meri-
diani Z4 e ZE. Dico che lan-
golo sotto ZA B e sotto ZET, l'uno
e laltro insieme, sono uguali a due
angoli retti. Ed anche questo ¢ chiaro da
quanto segue: dacché, infatti, i punti 4 ed E
distano in misura uguale dal medesimo punto
tropicale, anche larco 4Z é ugnale a ZE; e per
certo anche langolo sotto ZA B é ugnale a quello
sotto ZEB. Ma gli angoli sotto ZEB e ZEI sono
uguali a due retti; come pure lo sono quello sotto
ZA B unito a quello sotto ZEI'. Il che dovevasi
appunto dimostrare.

Premesso Uesame di guanto sopra, sia ABI'A
il circolo meridiano ed AET emiciclo del cir-
colo mediano dei segni, supponendo
A il punto tropicale invernale, con
polo in A ed una distanza pari
al lato del quadrato (inscritto)
si descriva Uemiciclo BEAJ3
Di qui, siccome il meridiano
ABI'4 ¢ descritto per i poli di
AET e di BEA, larco EA ¢
un quadrante (e) langolo sot-
to AAE é giocoforza retto. Ma,
per quanto sopra dimostmto, é retto
anche quello sotto il punto tropicale esti-

vo. Il che dovevasi appunto dimostrare.
Ancora, siano ABI'A il circolo meridiano
e AET l'emiciclo dell’equinoziale, e si descriva
lemiciclo AZI del (circolo) mediano dei segni
cosi che il punto A sia lequinozio autunnale;
poi, con polo in A ed una distanza pari al laro
di un quadrato (inscritto) si tracci lemiciclo

3 Questa dimostrazione richiama quella esposta all’inizio del capitolo (v. n. 1), con la differenza che 12 la distanza
(domua), ciot il raggio sferico, non ¢ determinata, qui si. Secondo il Toomer (p. 106 n. 90) tale dimostrazione
potrebbe derivare da Teodosio, Sphaerica 11 9, mentre lo Heiberg richiama «Theodos. 1,9», ove si dice che: b
&y rrcpafng widog, amd d¥ nvos TV W wv atTol 7 aldToy kdBeToc ¢0Beie 'ypoq.q,cﬁ &x O ¢m Z{,E/VTPOV TeaelToU TOU
wrdou, xetl Wpoo'eu_@oc)\)\olu,e’vn 471 oy 'e"npov oy TeaeiTou U whidou (se in una sfera si ba un cerchio, e da uno dei
suoi poli si traccia a perpendicolo una linea retta, [questa] cadra nel centro del cerchio e, prolungata, cadra nell altro polo
del cerchio). Ebbene, non pare che questa proposizione abbia una qualche connessione col testo tolemaico. Lo stesso
dicasi del luogo citato dal Toomer, sempreché non si tratti di un refuso. I teoremi che paiono aver attinenza sono quelli
rappresentati dalle proposizioni 1.16 e Lr7. Il primo dice: «Se si ha un cerchio massimo in una sfera, la retta (descritta)
dal suo polo & uguale al lato del quadrato inscritto nel cerchio massimo (¢ 7 & opadper péysorog wilwdog, f éx 700
wNou atrot loy éon 7f o0 ’n'zpocya')vou mALUpd ToU ¢ig TV pépsarov Kxdov é'yypo@a,u,e/vou)»; il secondo: «Se si ha un
cerchio in una sfera e la retta dal suo polo ¢ uguale al lato del quadrato inscritto nel cerchio massimo, anche questo
cerchio sard un cerchio massimo (¢ #f & apadpa xdidog, # d¥ éx o8 WEAou alrodl lon f 7 70U Terpaydvoy TAeupd
7o el 7o pépuarov wdidov dyypacpopivou, xad abmds péiriarog darou)> (cof: Theodosii Sphaericorum libros tres E. Nizze
recognovit..., Berolini [Reimer] 1852, p. 14 s.
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BZEA. Proprio per gli stessi motivi, dacché
ABI'A é descritto sia per i poli di AET che per
quelli di BEA, AZ ed EA sono quarti (di cir-

7 EA- &ore nad 10 ,L,L%V Z anpelo Yoo conferenza), onde il punto Z sara il tro-
™ xepepwdy Tpommxdy, i 8 ZE 4 pico invernale e ZE larco dei (gia)
mptcpe/pe;oc Ty &m&&twe’vwv dimostrati 23° 51’ circa. Lintero
poiply w0y v ¥yao. xed SAn arco ZEA risulta percio di 113°
v éipoa 1 ZEA mp;q)e'pma 51" e langolo sotto AAZ di rali
powp@y v pry v, i 4% o7 113 gradi e 51’, di cui langolo
AAZ ywvie Toi0bTy Py e, retto ne contiene 90. Di nuovo
olwy tomv i e 696_5 G. fa I% per le ragioni sopra dimostrate,
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due angoli retti.
Ancora, sia ABI'A il circolo meridiano e
AETL lemiciclo dell’equinoziale, ¢ BZA
quello del (circolo) mediano dei se-
gni, cosicché il punto Z sia po-
sto come il punto autunnale,
e lurco BZ sia innanzitutto
quello di un dodecatemorio,
ossia della Vergine, e il punto
B, ovviamente, linizio della

K

descriva Uemiciclo HOEK alla
distanza del lato di un quadra-
to, e il proposito sia di trovare langolo

sotto KBO.

Dacché, pertanto, il meridiano ABI'A é de-
scritto per i poli e di AET e di HEK, ciascuno
degli archi BH, BO ed EH risulta di un quarto
(di cerchio). Stando al grafico, il rapporto del-
Larco sotto il doppio di BA rispetto a quello sot-
to il doppio di AH ¢é combinato dal rapporto
dellarco sotto il doppio di BZ rispetto allarco
sotto il doppio di OZ e da quello dellarco sotto
il doppio di OF rispetto a quello sotto il doppio
di EH* ma il doppio di BA, grazie a quanto
sopra, é di 23 gradi e 20’ e la retta sottesa di 24
parti e 16'; il doppio di AH (¢) di 156°40" ¢ la
retta sottesa di 1177 31'; ed, ancora, il doppio di
ZB ¢ di 60 gradi e la corda sotto di esso di 60
parti; il doppio, poi, di ZO (€) di 120 gradi e la
retta sotto di esso (¢) di 103 parti 55'23". Ordun-
que, se dal rapporto di 247 16" rispetto a 117'31
togliamo quello di 60? rispetto a 1030557 25",
rimarra il rapporto della (retta) sotto il doppio
di OF rispetto a quella sotto il doppio di EH,
ossia di 42P58’ rispetto a 120P. Ma la retta sotro
il doppio di EH é proprio di 120, onde quella

* Altra applicazione del teorema di Menelao: crd2BA : crd2AH = (crd2BZ : crd2Z0) - (crd2®E : crd2EH). Orbene,
stabilito che EH ¢ di 90°, la sua corda sara di 120P; dalla Tavola dell’obliguita (libro 1) rileviamo che BA ¢ di 11°39/59”,
il cui doppio (23°19's8”, che Tolemeo arrotonda a 23°20”) sottende una corda di 24P16” (da 24°15'56”). Per trovare AH,
dobbiamo sottrarre BA da BH, ossia 90° — 11°40” = 78°20/, il cui doppio (156°40’) sottende una corda di 11731 ca.

Dacché ZB ¢ un intero segno, sottratto a 90°, da 60°, il cui doppio (60° - 2 = 120°) sottende una corda di 103°55"23”.
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sotto il doppio di OF ¢é delle medesime 427585
Sicché anche il doppio di OF é di circa 42°, ¢ lo
stesso OF dei medesimi 21°. E per certo lintero
arco OFK stesso e langolo sotto KBO é di 111°,
ma in virtn di quanto sopra dimostrato anche
Langolo che si forma dall’inizio dello Scorpione
sara di 111°, ma sia quello dall’inizio del Toro
che quello dall’inizio dei Pesci (saranno) en-
trambi dei 69° restanti al complemento di due
angoli retti. Il che dovevasi dimostrare.

Proseguendo, nello stesso grafico, si supponga
larco ZB di due dodecatemori, in modo che il
punto B sia linizio del Leone ed, essendo ipotiz-
zate le medesime condizioni, il doppio dell arco
BA sia di 41° ¢ la retta sotto di esso di 4272/,
ed il doppio dellarco AH (sia) di 139° € la retta
sotto di esso di 112P24’, ed, ancora, il doppio
dellarco ZB (sia) di 120° e la retta sotto di esso
di 103P55" 23", mentre il doppio dellarco ZO sia
di 60° e la retta sotto di esso sia di 60F. Se di
nuovo, dungue, dal rapporto delle 42P2 rispet-
1o alle 11224’ togliamo quello delle 1030557 23"
rispetto alle 60, rimarra il rapporto della retta
sotro il doppio di OF rispetto a quella sotto il
doppio di EH, ossia di 25753' rispetto a r20%;
ma la retta sotto il doppio di OF ¢ delle mede-
sime 25Ps3’. Sicché anche il doppio di OF sara
di circa 25° € lo stesso OF dei medesimi 12%°.
Per certo lintero arco OEK stesso e langolo sotto
KBO é di 102}4°, ma per gli stessi motivi lan-
golo compreso dall’inizio del Sagittario (¢) del
pari di 10235°, ma quello dall’inizio dei Gemelli
e dall’inizio del Mescitor dacqua (saranno) en-
trambi dei 77%° restanti al complemento di due
angoli retti.® Ecco da noi dimostrato quanto
proposto, essendo la medesima procedura vali-
da anche per sezioni minori del circolo obliguo,
bastando tuttavia nella pratica Uesposizione per
ciascuno dei dodecatemori.

11. Degli angoli che si formano tra il
medesimo  circolo obliquo e I’ oriz-
Zonte.

Di seguito mostreremo come, ad un dato
clima, possiamo rilevare anche gli angoli che
st formano tra lorizzonte e il circolo mediano
dei segni, (angoli) ottenibili con un procedimen-

5 Sostituendo nella formula della nota precedente i valori esposti, il risultato di 24P16” : 17P31" = (60F : 103P55'23")
- (crd2@E : 120P) sara di 42P55’09” (cui corrisponde un arco di 41°54"47” /2, ossia 20°57754”), discrepante da quello
indicato di 42P58’, corda sottesa ad un arco di 20°58’s1”. In ogni caso, lapprossimazione al minuto primo darebbe una
differenza di 1/, mentre la grossolana approssimazione al grado porta entrambi i risultati a OF = 21°.

Lo studente, sull'esempio di quanto illustrato nelle note 4 e s, potra verificare da sé i calcoli tolemaici, tenendo

presente che le approssimazioni sono le medesime.
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to pint semplice degli altri. Che dunque quelli

che si formano col meridiano siano i medesimi
di quelli con lorizzonte nella sfera retta, é evi-
dente; ma quanto a rilevare quelli nella sfera
obligua é necessario innanzitutto mostrare che
i punti del circolo mediamo dei segni ugual-
mente distanti dal punto equinoziale fanno gli
angoli che si formano con il medesimo orizzonte
uguali tra loro.

Sia dungue ABI'A il circolo meridiano e
AET lemiciclo dell’equinoziale, mentre BEA
quello dell’orizzonte, e si descrivano due sezio-
ni del cerchio obligno, ZHO e KAM,
tali per cui l'uno e laltro dei pun-
ti Z e K si suppongano (segnare)

lequinozio autunnale, e larco
ZH wuguale a KA. Dico che
A langolo sotto EHO é nguale
a quello sotto 4 AK. Ed ¢é evi-
dente da questo: che il trilatero
EZH risulta all'inverso equian-
T golo ad EKA, dacché per quanto
sopra dimostrato i (loro) tre lati sono
rispettivamente uguali: ZH (¢ ugnale) a
KA; HE, sezione d’orizzonte, (¢ ugnale) a EA;
ed EZ, lato dellascensione, (¢ ugnale) a EK. E
per certo anche langolo sotto EHZ ¢é ugnale a
quello sotto EAK, ed il supplemento sotto EH®
¢ uguale al supplemento sotto 4 AK. Il che ap-
punto occorreva dimostrare.
Dico altresi che (gli angoli) nei due punti
diametralmente opposti, quello a oriente
con quello ad occidente, sono ugnali
a due retti. Se infatti descrivia-
mo per ABI'A [orizzonte e per
AEIZ il circolo mediano dei
“JpA segni secantisi nei punti A e
I langolo sorto ZAA insie-
me con quello sotto 4 AE risul-
tano uguali a due retti. Ed anche
quello sotto ZAA é ngnale a guello
7, sotto ZI'A, sicché langolo sotto ZI'4
insieme con quello sotto 4 AE fanno due
retti. Il che appunto occorreva dimostrare.

E, stando cosi le cose, dacché gli angoli che
si osservano sul medesimo orizzonte nei punti
ugualmente distanti dal medesimo punto equi-
noziale, sono stati dimostrati uguali, ne conse-
guira che anche nei punti egualmente distanti
dallo stesso punto tropicale [ angolo orientale del-
luno e quello occidentale dellaltro sono, insie-
me, uguali a due retti. Ed é cosi che, se troviamo
dallAriete alle Chele gli angoli che si formano
ad oriente, saranno condimostrati anche quelli
orientali dellaltro emiciclo ed altresi quelli oc-
cidentali dei due emicicli. Nel qual modo cio si

&}
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CLAUDIO TOLEMEO

provi, lo esporremo in poche parole utilizzando
ancora, a titolo d’esempio, il medesimo paral-
lelo, cioé quello lungo il quale il polo boreale si
eleva sull’orizzonte di 36 gradi.
Orbene, gli angoli che si formano tra i pun-
ti equinoziali del circolo mediano dei segni e
lorizzonte possono essere prontamente rileva-
ti: se, infatti, descriviamo il circolo meridiano
ABI'4, [lemiciclo orientale AEA del-
Lorizzonte in oggetto e il quar-
CEE to dell equinoziale EZ, e,
ancora, del circolo mediano
dei segni i due quadranti EB
ed ET cosi disposti che il pun-
AA to E rispetto al quarto EB
sia inteso come (equinozgio)
autunnale, mentre rispetto
[ ad EI (sia inteso come quel-
lo) primaverile, ed il punto
Z B sia il tropico invernale, mentre
I guello estivo,” se ne conchiude
che, essendo per ipotesi larco AZ di 54°
ed ambedue gl archi BZ e ZT degli stessi 23°51"
circa, (larco) I'A risulta di 30°9', mentre BA
dei medesimi 77°s1'. Donde, poiché E é il polo
del meridiano ABI, anche langolo sotto AEI
che si forma all'inizio dellAriete é di tali 30°9/,
di cui un angolo retto ne ba go, mentre quello
sotto AEB all’inizio delle Chele é dei medesimi
77°51.
Affinché risulti chiaro il percorso per i re-
stanti angoli, ci si proponga, a titolo d’esempio,
dz trovare langolo orientale che si forma tra
Uinizio del Toro e l'orizzonte, ¢ ABI'A
sia il circolo meridiano, BEA Uemi-
ciclo orientale dell’orizzonte in
oggetto, e si descriva lemiciclo
AET del circolo mediano dei
@ Segni, in modo che il punto
E sia linizio del Toro. Dac-
ché in questo clima, levandosi
H [inizio del Toro, culminano
sotto la terra 17°41" del Can-
cro - dimostriamo infatti (pis
sopra) come si ricavino agevolmente
tali valori per mezzo delle anafore da noi

B

T TolaliTe ¢ euxepoug Aayﬁowem J\zrx 7@v  date® -, Larco EI risulta minore d’un quadyan-
ixTeOudveor ALy oz,vacpopwv Dagowy yverou  te. Si descriva poi con polo in E ad una distanza
n ET mptcpelpetoc %mpm,tmptou. yzypcxgp@w d% pari al lato di un tetragono (inscritro) la sezione

7 Per evitare due disegni molto simili, qui Tolemeo li sovrappone, facendone uno solo. Noi, segnando il polo boreale
ed estendendo all’emiciclo 'equatore, abbiamo cercato di orientare il lettore meno avvezzo a figurarsi mentalmente la
sfera tolemaica, cosicché appaia subito che I'arco AZ rappresenta la colatitudine.

811 calcolo & molto semplice. Dalla Tavola delle ascensioni rileviamo che 30°’, ossia 0°5, ascendono in 19°12’. Sappiamo
altresi (v. supra, p. 42.1. 6) che, sommando 9o0° all ascensione obliqua del grado che sorge, troviamo Pascensione retta del
meridiano sotto la terra, cio¢ 109°12’. Di nuovo, dalla prima colonna della Tavola delle ascensioni vediamo che 109°12
cadono tra 100°s e 111°42”. Quindi con una semplice proporzione (10°47 : 10° = [109°12/~ 100°55'] : x) troviamo la
longitudine eccedente i 10°@, ciot 7°41’.
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di cerchio massimo OHZ e si completi (cosi) sia
il quadrante EI'H che il quadrante E4J©. Ne
risulta che e ATZ e ZHO sono entrambi archi
di quadrante per il passare dell orizzonte BE®
attraverso i poli sia del circolo meridiano ZI'4
sia del cerchio massimo ZHO.? Per di pit, sicco-
me i 17°41" del Cancro distano dall’equinoziale
in direzione delle Orse lungo il cerchio massi-
mo passante per i suoi poli 22°40" - ¢ da noi
esposto anche guesto e lequinoziale dista
dal polo dell’orizzonte Z 36 gradi sul medesimo
arco ZI'4, se ne conchiude che larco ZI é di 58
gradi e 40'. Sulla scorta dei dati forniti risulta
allora, con riferimento al grafico, che il rapporto
della retta sotto il doppio di I'4 rispetto a quel-
la sotto il doppio di 4Z ¢ composto dal rapporto
della retta sotto il doppio di I'E rispetto a quella
sotro il doppio di EH e dal rapporto della retta
sotto il doppio di HO risperto a quella sotto il
doppio di ZO" Ma da quanto sopra il doppio
dellarco T4 ¢ di 62°40" e la retta sottesa di
62 24", mentre il doppio dellarco 4Z ¢é di 180°
e la retta sottesa di 1207; ed, ancora, il doppio
dellarco I'E é di 155°22", mentre la corda sottesa
¢ di 117814, ed il doppio dellarco EH ¢ di 180
gradi, mentre la corda sottesa é di 120 parti. Se,
dunque, dal rapporto delle 627 24" rispetto alle
120? togliamo quello delle 17°14’ rispetto alle
207, ci rimarra il rapporto della retta sotto il
doppio di OH rispetto a quella sotto il doppio di
OZ, vssia di 63852’ rispetto a 1200, Ma anche
quella sotto il doppio OZ é di 1200, e quella
sotto il doppio di HO é delle stesse 6352, Sicché
il doppio di HO ¢é di 64°20, ¢ lo stesso OH ¢
langolo sotto HE® degli stessi 32°10"."* 11 che
occorreva dimostrare.

Questo stesso procedimento, per non allun-
gare il commento della sintassi ripetendo ogni
volta le stesse cose, sara da noi considerato per i
restanti e dodecatemori e climi.

? Il nostro grafico si propone, con Iaggiunta dei segni zodiacali e la lieve rotazione del meridiano, di rendere meno
faticosa la rappresentazione di quanto Tolemeo descrive; e, seppur Tolemeo non richiede il tracciato dell'equatore,
noi I'abbiamo segnato con una linea tratteggiata sottilissima. L'ideale sarebbe poter disporre d’'una sfera trasparente
che consentisse la visione non solo frontale dei vari cerchi massimi. Si tenga sempre presente, perd, che Losservatore al
centro resta immobile, mentre il firmamento gli ruota intorno, e vede I'inizio del Toro sorgere ad est (alla sua sinistra
nel grafico) e muoversi verso ovest. In altre parole, se il nostro Lettore non ¢ in grado di rinunciare alla Terra che ruota
su sé stessa, avra difficoltd ad intendere qualsivoglia grafico tolemaico.

' Dalla Tawvola dell’obliguita data nel primo libro rileviamo che 17°41” @ si trova frai 72° e i 73° (90° - 17°41"= 72° 19);
quindi, con una semplice proporzione possiamo calcolarne la declinazione: (22°45" 1”7~ 22°37" 17”) : 60’ = x : 19/, ove
x risultera di 2/30” che sommati a 22°37"17” fanno 22°39”47”, arrotondati da Tolemeo a 22°40".

" Nuovo impiego del teorema di Menelao: crd2I'A : crd2AZ = (crd2I'E : crd2EH) - (crd2HO : crd2Z®). Ricordiamo
che la formula moderna per ricavare la corda tolemaica, applicata al doppio di 31°20’, &: sen(31°20”) - 2.- 6o = 62P24".

' Sostituendo nella formula della nota precedente i rispettivi valori, avremo: 62P24" : 120P = (11714’ : 120P) - (crd2HO
: 120P), ossia crd2H® = 120 - (62P24//120P) : (120P/ 117P147), cioe crd2H® = 120 - 0,52/0,9769444 = 63P52/217, che ¢ la
corda del doppio dell’arco HO, il cui valore approssimato risulta dunque di 32°10”. — La formula moderna per trovare
HO ¢ la seguente: sen(HE®) = sen(T'A) / sen(T'E), che, utilizzando i valori tolemaici di 31°20” € 77°41” rispettivamente,
risultera di 32°9/31”.

ed.www.andacter.it.17



50

Hido 13 . HEPt\ Ty 7rp5g TOV a7V KUKAOV
0 do Y WIwv ToU o'p/Cowog
yvo,u;e’vwv YUy xcd TEPIPepeIiDy .

Aezm,uémg N e écpéd'bu, wa® v A
dapRavonuey e Tog 7rp3g 7o dda Ty AWy
70U 6P:/Cov7vg %l txaamy Eyxaw xad xad’
ixdomy Blaw ytvo,ue/vag w0 dia fu/a‘wv Ty
Zcpd'YaJv xxdou ywvlag a‘uvamJ\emyu‘ue/vng, ¢
ipapuey, indomoTe xod T dmoleuBoopivig
mptcpepe/ou; 700 da 1By wIwy 100 o'pfcov'wg
whidhou 67 Te 00U o xopucpr\w o‘n;,w/ou
xotd TG 71'P3g 7o )\ofav xxdov a7l TOpIG,
é;c@no‘é;u@a, W wo T el 70070 70 Me/pog
W'po)\ot,uﬂ%owé‘uem xed &[Eo‘w:v 7pETOY, dn 703
loov ey dvrwy 10 abml 7pomixel enuslov
0 [LLEIO’COV Ty Ccprﬂ'wv wdrdou o‘n/x,e/wv
looug Xpévoug olm)\oc,uﬁayolvmv ¢’ é;w’cnpa
o0 peanuBpiot, 70U /,Lév Wp&g dards, ToU
4’ é're/POU W’PC\)Q J\JO"‘MQ/L;, o e amd 0w
nopucpr\)v M alTe mptq)e/petou TV lz,cey/a"rwv
v Tow dMdeuc ety xad o 7rp3g avT
wbpeves yovieu, xad’ Oy d'\ea'm)\o’qxeeoc 7pe57rov,
dvaiy 6p0ais loaw.

toTw 'yo‘LP luzo‘n{.&ﬁpwoz? T ™ ABT,
O7ronelaOw ¢77 al7ol [uév xoToL ;wpucpr\w
aeioy 7 B, 6 d% 700 icrn[uepon 7N og
7 T, xad yeypacpbw 100 dla préaey
705 {ewdYeov wiedou dVo e
7% 7e AAE xes 0 AZH o7
’elxovm, &ore T A wod Z an-
peiee Yooy 7% o’L'/relxew &7
nUocdmz'F’zpomnoﬁnw\’/o‘ocg
ammo)auBaver Trepipepelog
700 Y ad Ty 7rapoc)\)\r?)\ou
é(p’éno’anpa'mUABF[ueo‘nFL—
ﬁpwoﬁ.l yeypo’c(p@wo‘ow 9% xet
peyioTy khday  mepiipeic
dia 18y A, Z a‘n/,(,et/a)v, &7 luév
700 T 78 ou 700 ianepivot i 7e TA st
1 TZ, 70 d% 700 B 700 xamx ;wpu(pr‘w o‘npue/ou if
7¢ BA %o 1§ BZ. Myw, 87 r},u%v BA W’EPL(PQIPHOL
7 BZ Yon ol i I% 970 BAE }ww/oa ,LLE'TO\L TH¢
o710 BZA duaiv 6P9chg Y.

d7rel A el Z apeia loag 100 dY
Ty 7rocpa)\)\r§)\ou mptq)epe/ou; o’m*éxe: 70U
ABT /,Lwn/xﬂpwoa, lon tomv § o7 BTA Y-
vt 'l o7 BIZ. dYo 4% f7r)\eupo/c2 iy 74
7¢ BI'A %ot 70 BI'Z 705 dYo WAeup&g i Jvat
AEUpais loag ’e/xor/'roc é;(zx're/pow émn/pqc, m [u%v
TA 7 TZ, xowiv d% 7w BT, e yeviay vl
T 6770 T Yowy 7r/\eup5v W'eptexo[ue'vnv ™ O7r0
BTA 731 070 BI'Z " xad Bdawv éfpoc v BA Rdoes

Hisr

E)

KAAYAIOY IITOAEMAIOY

12. Degli angoli e degli archi che si for-
mano tra il medesimo circolo e quello
che passa per i poli dell orizzonte.

Mancando ancora il percorso, attraverso il
quale possiamo rilevare sia gli angoli che si for-
mano tra il circolo passante per i poli dell oriz-
zonte e il circolo mediano dei segni per ogni
clima ed in ogni posizione, essendo ogni volta
condimostrato, come dicemmo, anche larco del
circolo passante per i poli dell orizzonte intercet-
tato tra il punto al vertice e la sua intersezione
con il circolo obliquo, esporremo di nuovo anche
le proposizioni che sono da premettere a questo
capitolo e mostreremo in primo luogo che, essen-
do due punti del circolo mediano dei segni equi-
distanti dallo stesso punto tropicale delimitanti
tempi uguali da ambo le parti del meridiano,
luno verso oriente e laltro verso occidente, gli
archi dei cerchi massimi dal vertice ad essi sono
tra loro uguali, ed anche gli angoli che ne risul-
tano, secondo il modo con cui li abbiamo sparti-
ti, sono ugnali a due angoli retti.

Sia dunque ABI" una sezione di meridiano
e si supponga su di esso il punto B quale punto
al vertice e I quale polo dell’equatore; si
descrivano poi del circolo mediano
dei segni due sezioni, AAE e
AZH cosi disposte che i punti
4 e Z siano ugnalmente di-
stanti dal medesimo tropico
e intersechino archi uguali
sul parallelo che li attra-
versa, da entrambe le parti
del meridiano ABI" Si de-
scrivano poi archi di cerchi
massimi passanti per i punti
4 e Z sia dal polo I dell’equino-
ziale, ossia I'4d e IZ, sia dal punto al
vertice B, ossia B4 e BZ. Ebbene, dico che [ar-
co B4 é ugnale allarco BZ e che langolo sorto
BAE con quello sorto BZA sono insieme uguali
a due angoli retti.

Infatti, dacché i punti 4 e Z distano dal me-
ridiano ABI archi uguali del parallelo che li
attraversa, langolo sotto BI'A é ugnale a quello
sotto BI'Z. Avendo poi i due trilateri® BI'A e
BI'Z, l'uno due lati ugnali ai due lati dell altro,
cioé I'4d ugnale a 1Z, e il lato BZ in comune,
ed (avendo ugnali) angolo ad angolo, guello
compreso dai lati uguali, ossia quello sotto BI'4
uguale a quello sotto BI'Z, di certo anche la base

! Appare chiaro che nel grafico il punto A rappresenta un solstizio.

*Triangoli sferici.
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B4 sara uguale alla base BZ come pure lango-
lo sotto BZI (sara ugnale) a quello sorto BAT.
Ma siccome poco pin sopra si dimostra che degli
angoli ugnalmente distanti dal medesimo punto
tropicale, che si formano col circolo passante per
i poli dell’equinoziale, sono insieme uguali a due
retti, ne consegue che quello sotto I'AE con quello
sotto I'ZA sono insieme uguali a due retti. Ma
s dimostrato che langolo sotto BAT é nugnale a
quello sotto BZI; dunque l'un laltro insieme,
ossia quello sotto BAE e sotto BZA, sono uguali
a due retti. Come volevasi dimostrare.

Ma va anche dimostrato che dei punti stessi
del circolo mediano dei segni (successivamente)
colti di qua e di la del meridiano in posizioni di-
stanti (da esso) tempi ugnali, anche gli archi di
cerchi massimi descritti dal vertice ad essi (nelle
due posizioni dette) sono uguali, ed altresi gli
angoli che si formano in essi, quello verso orien-
te e quello verso occidente, presi insieme sono
uguali a due volte quello che si_ forma nel me-
desimo punto col meridiano, qualora nell’una
e nellaltra posizione, culminando, si trovino
entrambi o pin boreali o pin meridionali del
vertice. Si supponga, dapprima, che entrambi
stano pin meridionali, e sia ABI'A una
sezione di meridiano e su di esso il
punto I sia il vertice e 4 il polo

dell’equinoziale, quindi si
A descrivano due sezioni del
circolo mediano dei segni,
ossia AEZ e BHO), cosi disposte che il
punto E ed il punto H, (che rappresentano) lo
stesso punto, da una parte e dallaltra del mede-
simo parallelo distino dal meridiano ABI'D un
arco ugnale?® E si descrivano ancora attraverso
esst (punti) sezioni di cerchi massimi: da I (si
descrivano) I'E e TH, e, da 4, AE ¢ 4H. Per
le medesime ragioni di prima, dacché i punti
E ed H generanti il medesimo parallelo procdu-
cono su di esso archi ugnali di qua e di la del
meridiano, il trilatero I'AE risulta equilatero
ed equiangolo a I'4H, sicché (larco) I'E risulta

31 grafico proposto dai codd., e riportato con trascurabili variazioni dai traduttori, non si puo dire che appaia chiaro
a chi non sia abituato con I'immaginazione a proiettare sulla sfera siffatti tracciati. Col nostro disegno cerchiamo di
facilitarne la comprensione. Innanzitutto, sono riuniti qui tre momenti diversi che richiederebbero tre disegni separati.
Nella prima sfera, quella di riferimento, il punto A, preso sull’eclittica, trovandosi ad un tempo sul meridiano, culmina.
Questo punto A, spostandosi da est ad ovest grazie al moto diurno, descrive giocoforza un parallelo di declinazione
(vedi la linea tratteggiata parallela allequatore) secato dal meridiano ABT'A. Tolemeo chiede di segnare sul medesimo
parallelo due archi uguali prima e dopo il meridiano, che il punto A ha percorso
e percorrerd in tempi uguali: supponiamo in un’ora. Ebbene, un’ora prima della
sua culminazione, il punto A si chiamava E, ed H un’ora dopo. Tolemeo precisa,
infatti, che E ed H rappresentano lo stesso punto (7 adm t7roxsluevor). Nel
nostro disegno, l'eclittica di riferimento ¢ indicata con una linea continua, mentre
quella di un’ora prima (ove A si chiama E) ¢ tratteggiata, come pure quella di
un’ora dopo (ove A si chiama H). B rappresenta il punto A un’ora dopo rispetto
alle posizioni di riferimento. Anche in questo nostro disegno, tuttavia, quanto ai
punti Z e © occorre uno sforzo immaginativo, poiché, pur indicando leclittica,
qui segnata in tre momenti diversi, non sono in linea con gli archi AE e BH.
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uguale a I'H. Dico, pertanto, che, insieme, lan-
golo sotto I'EZ e quello sotto I'HB sono uguali a
due volte quelli sotto AEZ ¢ AHB.

Siccome, infatti, langolo sotto AEZ ¢ lo stes-
so di AHB, e quello sotto I'EA é uguale a quel-
lo sotto AHI, anche quelli sotto I'EQ e sotto
T'HB sono, insieme, uguali a quello sotto 4 EZ;
sicché Uintero angolo sotto I'EZ con quello sotto
T'HB sono uguali, insieme, a due volte quelli
sotto AEZ e AHB. Il che occorreva dimostrare.

Si descrivano ancora le
medesime sezioni dei cerchi
detti, in modo che il punto

A e il punto B risultino pin
boreali del punto I'. Dico che si veri-
fichera proprio lo stesso, cioé langolo sotto
KEZ e quello sotto AHB sono, insieme, ugnali
al doppio di quello sotto A EZ. Dacché, infarti,
langolo sotto AEZ é il medesimo di quello sor-
to 4HB, e langolo sotto AEK ¢ uguale a quello
sotto AHA, anche Uintero angolo sorto AHB ¢é
uguale agli angoli sotto AEZ e sotto 4EK presi
insieme; sicché quelli sotto AHB e sotto KEZ,
luno e laltro insieme, sono ugnali a due volre
quello sotto AEZ.*

Sia data in aggiunta una figura simile,
in modo che il punto della sezione orientale
culminante, il punto A, sia pin meridiona-

le del punto al vertice I, ed il punto
culminante della sezione occiden-
tale, il punto B, sia pin borea-
le del medesimo punto I.
g Dico che insieme i due
angoli sotto I'EZ e sotto
AHB sono maggiori del
doppio di quello sotto AEZ di due retti>
Siccome, infatti, langolo sorto AHI ¢
uguale a quello sotto AEI e gquelli sorto 4HI”
e sotto AHA sono, insieme, nuguali a due ret-
ti, per certo anche langolo sotto AEI e quello
sotto AHA sono, insieme, ugnali a due retti.
Ma langolo sotto AEZ ¢ lo stesso di quello sot-
to AHB; sicché anche quelli sotro I'EZ e sotto
AHB, insieme, sono maggiori di quelli sot-
to AEZ e sotto AHB, come dire di due volte
quello sotto AEZ, della quantita di entrambi
gli angolz sotto AEI e 4 HA, che sono ugnali a
due retti.® Il che appunto occorreva dimostrare.

=

*Se £/ AHB = £ AEZ ¢ £ AHA = £ AEK, ne viene che Z AHB + £ AHA = £ AEZ + / AEK; siccome £ AHB + /
AHA = £ AHB, possiamo affermare che £ AHB = £ AEZ + £ AEK ed altresi che £ KEZ = £ AEZ - £ AEK; il che
porta a concludere, semplificando, che Z AHB + £ KEZ =2 £ AEZ.
> Vale a dire che Z TEZ + £ AHB = 2 £ AEZ + 2 Z R. Ricordiamo allo studente che, qualora si voglia precisare di
quanto una cosa sia maggiore di un’altra, s'usa d'ordinario il dativo.

¢ Avendo acquisito sia che Z AHI' = Z AET e che, se Z AHT + £ AHA =2 Z R, anche Z AET' + Z AHA =2 Z R, sia che
£ AEZ + £ AHB =2 £ AEZ, possiamo dedurre che Z AET + Z AEZ + Z AHA + £ AHB =2 Z R +2 £ AEZ, ma, dacché
L AR+ £/ AEZ = /TEZe £ AHA + £ AHB = £ AHB, se ne conclude che Z TEZ + Z AHB =2/ AEZ + 2 ZR.
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Si ponga - ¢ il caso che resta - in una figu-
ra simile il punto culminante A della sezione
orientale come pitt boreale del punto I ed il
punto culminante B della sezione occidentale
come pin meridionale. Dico che lan-
golo sotro KEZ e quello sotro
T'HB, insieme, sono infe-
riori del doppio di quello
sotto AEZ di due rerti”

Istessamente ancora, infatti, langolo sotto
KEZ e sotto T'HB, insieme, risultano inferiori
a quello sotto AEZ e sotto 4 HB, presi insieme
— cioé (inferiori) al doppio di quello sotto AEZ
—, della somma di quello sotto 4 EK con guello
sotto AHI; ma questi sono ugnali a due retti
sta perché i due sotto AEK e sotto AET sono
uguali a due retti, sia perché guello sotto AET
¢ uguale a quello sotto AHI" 1l che occorreva
dimostrare.

Che degli angoli e degli archi formantisi tra
il circolo obliguo ed il cerchio massimo passante
per il punto al vertice si possano prontamente
rilevare nel modo da noi illustrato quelli che si
verificano e sul meridiano e sull orizzonte, po-
tra risultare chiaro da quel che segue.
Se infatti descriviamo il meridiano
ABI'A e Uemiciclo sia dell’oriz-
zonte BEA sia del circolo me-
diano dei segni ZEH posto

come che sia, volendo im-

maginare il cerchio massi-

mo che si descriverebbe at-
traverso il punto al vertice A
come passante per il suo [scil.
del circolo mediamo dei segni]
punto Z culminante, esso cerchio ri-
sultera lo stesso del meridiano ABI'A, e
Langolo sotto AZE ci sara di qui dato in quan-
to il punto Z e langolo che forma col meridia-
no ¢ dato, come pure (¢ dato) larco stesso AZ
dacché sappiamo quanti gradi di meridiano il
punto Z disti dall’equinoziale ¢ quanto disti
lequinoziale dal punto A al vertice.® Volendo
poi immaginare il cerchio massimo AEI che si
descrive attraverso il punto A come passante per
il suo [scil. del circolo mediamo dei segni ] punto
E ascendente, risulta per cio stesso chiaro che
larco AE sara sempre un quarto di cerchio in
quanto il punto A é il polo dell’orizzonte BE.
Ma essendo langolo sotto AEA sempre retto

=

H

7Vale adire che / KEZ + /THB =2/ AEZ -2 /R.

8 Avendo gia acquisito che Z KEZ = Z AEZ - Z/ AEK e che Z THB = £ AHB - Z AHT, possiamo scrivere che 2 KEZ
+ZTHB = (£ AEZ+ £ AHB) - (£ AEK + £ AHT); siccome abbiamo altresi constatato che Z AEK + Z AEI'=2 /R,
e che £ AET' = Z AHT, possiamo scrivere che Z AEK + £ AHI =2 £ R. Sappiamo ancora che Z AEZ + Z AHB=2 £
AEZ;indi, (£ AEZ + £ AHB) - (L AEK + £/ AHT) =2 Z/ AEZ -2 /R;donde Z/ KEZ + /THB =2/ AEZ -2 ZR.

? Essendo Z un punto delleclittica, la sua distanza dallequatore & data dalla sua declinazione (4"); mentre la distanza di

A dallo zenit uguaglia la latitudine del luogo (¢), onde l'arco AZ = ¢ - d.
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per lo stesso motivo ed essendo dato quello del
circolo obliquo con lorizzonte, ossia AEH, an-
che Uintero angolo sotto AEH sara dato. Il che
occorreva dimostrare.

E pertanto evidente che, acquisito quanto
sopra, se per ciascuna inclinazione calcoliamo i
soli angoli ed archi che precedono il meridiano
e dei soli dodecatemori dall’inizio del Cancro
allinizio del Capricorno, avremo condimostra-
ti i loro [scil. dei dodecatemori detti] angoli
ed archi che seguono il meridiano ed altresi
quelli che precedono e seguono il meridiano
dei restanti dodecatemori. Affinché per questi
risultati appaia chiaro il percorso (da seguire)
in ogni posizione, di nuovo a titolo d’esempio
daremo una dimostrazione valevole in generale
con un teorema, supponendo nella medesima
inclinazione, quella cioé in cui il polo boreale
dell’orizzonte si eleva di 36 gradi, che linizio
del Cancro disti, diciamo, un’ora equinoziale
ad oriente del meridiano, nella qual posizione
sul parallelo proposto culminano i 16 gradi e
12" dei Gemelli e sorgono i 17 gradi e 37" della
Vergine.

Sia ABI'A4 il circolo meridiano ¢ BEA
lemiciclo dell’orizzonte, ¢ ZHO quello
del mediano dei segni cosi posto che
il punto H sia linizio del Cancro
ed il punto Z detenga i 16 gra-

di e 12" dei Gemelli, mentre

O (detenga) i 17 gradi e 37

della Vergine; e si descriva

come passante per il punto

A al vertice e per il punto H
dell’inizio del Cancro la sezio-
ne di cerchio massimo AHETI:
(ci) si proponga innanzitutto di
trovare larco AH. E palese che [arco
ZO ¢ digr gradi e 257, e larco HO di 77 gradi
¢ 37".'° Del pari, dappoiché i 16 gradi e 12" dei
Gemelli sezionano 23 gradi e 7' del meridiano
partendo dall’equarore verso le Orse, mentre
lequinoziale dal punto A al vertice (seziona)
36 gradi, larco AZ sara di 12° ¢ 53/, e larco
ZB dei restanti 77 gradi e 7' del quadrante.”
Essendo questi i dati, grazie alla figura risulta
ancora che il rapporto della retta sotto il doppio
di ZB rispetto a quella sotto il doppio di BA ¢
composto dal rapporto della retta sotto il doppio
di ZO rispetto a quella sotto il doppio di OH
e da quello della retta sotto il doppio di HE
rispetto a quella sotto il doppio di EA. Ma il

© Infatti 17°T) 377 - 16°11 12/ = 91°25”, mentre 17°T 37" — 0°@ = 77°37.

" Dalla Tavola dell’obliquita del primo libro possiamo rilevare, per interpolazione, che la declinazione di 16°1 12" &
di 23 7/31” approssimata da Tolemeo a 23°77, che sottratto a 36° da 12°s3’. Siccome ZB ¢ un quadrante, 90° - 12°53" =
77°07’; 0, pitt semplicemente, sommiamo la colatitudine alla declinazione: 54° + 23°7” = 77°07’.
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doppio di ZB ¢é di 154 gradi e 14’ e la retta sot-
tesa di 116 parti e 59, e quello [scil. il doppio] di
BA é di 180 gradi e la retta sottesa di 120 parti;
e, ancora, il doppio di ZO é di 182° 50’ e la
retta sottesa di 119 parti e §8'; il doppio di OH
¢ di 155° 14" e la retta sottesa di 117 parti e 12’.
Se dunque dal rapporto delle 116" 59’ rispetto
alle 120? togliamo il rapporto delle 19l 58 ri-
spetto alle 17l 127, ci vesterd il rapporto della
retta sotto il doppio di EH rispetto a gquella sotto
il doppio di EA, ossia 114" 16" circa rispetto a
1200, Ed ¢ la retta sotto il doppio di EA ad
essere di 120 parti, mentre quella sotto il doppio
di EH ¢ delle medesime 1147 16”. Di qui, il dop-
pio dellarco EH ¢é di circa 144°26” € larco stesso
HE dei medesimi 72°13'. Il restante arco AH
¢ dunque dei rimanenti gradi del quadrante,
ossia 17°47".* Il che occorreva dimostrare.

Di seguito, troveremo langolo sotto AH®O
cosi: si riprenda la stessa figura e con polo
in H ad una distanza pari al lato di
un quadrato (inscritto) si descri-
va la sezione di cerchio massi-
mo KAM, cosicché, essendo il

circolo AHE tracciato come
A passante per i poli di EOM

708 KAM 7)oy 'ye/ypom'rw,
émn’pow v EM xad KM
n'rap'm,ugp[ou veaOau. 7w
oy dia iy mm)/poccpr\yv {oTou 6
7hic 70 ™y iy 7ii¢ HE 7zp3g Y
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e KAM , EM e KM risul-
tino entrambe quadranti. Di
nuovo, dungue, grazgie alla figu-
ra il rapporto della retta sorro il
doppio di HE rispetto a quella sotto

il doppio di EK sara composto dal rap-
porto della retta sotto il doppio di HO rispetto
a quella sotto il doppio di O e da quello della
retta sotto il doppio AM rispetto a quella sotto
il doppio di KM"® Ma il doppio di HE ¢ di
144°26" ¢ la retta sottesa di 114" 167, ¢ quello di
EK é di 35° 34’ ¢ la retta sottesa di 367 38'; e
ancora, il doppio dellarco OH é di 155° 14" e
la retta sottesa di 7P 12} il doppio di O ¢
di 24° 46" ¢ la retta sottesa di 257 44’. Orbene,
se dal rapporto delle 114 16" rispetto alle 367
38’ togliamo quello delle 1177 12" rispetto alle
250 447, ci vesterd il rapporto della rerta sotto il
doppio di AM rispetto a quella sotto il doppio
di MK, ossia delle 827 11’ circa rispetto alle
120P. Ed ¢ la retta sotto il doppio di MK ad
essere di 120 parti, mentre quella :otto il doppio
di AM ¢ delle medesime 82 11’. Di qui, il
doppio dellarco AM é di 86 gradi e 28" e larco

 Riassumendo, crd2ZB : crd2BA =
(crd2EH : crd2EA, ossia 120P) =

(crd2ZO : crd2®H) - (crd2EH : crd2EA); sostituendo i valori noti, si ha che
(16Ps9” : 120P) : (119Ps8’ : 117P12’), il cui risultato (0,9523789) moltiplicato per 120 di
114,28547, che ¢ la corda in decimali sottesa dal doppio dell’arco EH e risultante di 114°17

71l valore dato nel testo al

doppio dell’arco corrispondente, vale a dire 144°26/, ¢ quindi piuttosto approssimato, e Tolemeo lo sa bene perché vi

aggiunge ypaTa
B Crd2HE : crd2EK =
Menelao.

(crd2HO : crd2@A) -

(crd2AM -

crd2KM). Costante impiego dei cosiddetti teoremi di
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CLAUDIO TOLEMEO

stesso AM dei medesimi 43° 14 Il vestante arco
AK, esso stesso, e langolo sotto AHK, é dungue
di 46° 46’, onde langolo AH® é dei restanti 133
gradi e 14" di due angoli retti. 11 che, appunto,
occorreva dimostrare.

Il modo, con cui abbiamo trovato i valori che
precedono, vale anche per quelli che restano (da
trovare); noi, pero, al fine daver prontamente
disponibili anche gli altri angoli ed archi, il cui
utilizzo potra essere conveniente in investigazio-
ni particolari, abbiamo calcolato secondo geo-
metria anche questi, iniziando dal parallelo di
Meroe, lungo il gquale il giorno pin lungo é di
13 ore equinoziali, giungendo fino a quello che
attraversa la foce del fiume Boristene sopra il
Ponto, dove il giorno pin lungo é di 16 ore equi-
noziali.” Inoltre, di clima in clima abbiamo di
nuovo wutilizzato un incremento di mezz ora,
come per le ascensioni, mentre per le sezioni
del circolo mediano dei segni (un incremento)
di un dodecatemorio; per le posizioni, poi, ad
oriente e ad occidente del meridiano (un incre-
mento) di un’ora equinoziale. Esporremo questi
dati in tabelle per ciascun clima e per ciascun
dodecatemorio, accostando nelle prime colonne
la quantita delle ore equinoziali di distanza da
ambo le parti del meridiano relativamente alla
sua posizione; nelle seconde colonne le guantita
degli archi che si formano, come abbiamo detto,
dal punto al vertice fino all’inizio del dodecate-
morio in questione; nelle terze e quarte colonne
le ampiezze degli angoli compresi dalla prederta
intersezione nel modo da noi definiro: in par-
ticolare, nelle terze colonne gli angoli relativi
alle posizioni ad oriente del meridiano, mentre
nelle guarte colonne quelli relativi alle posizioni
ad occidente. Come gia spiegammo all ’im'zio,16
occorre ricordare che dei due angoli compresi
dalla sezione susseguente al circolo mediano dei
segni abbiamo sempre assunto quello che sta
dalla parte delle orse del medesimo segmento,
affiancando la quantita di ciascuno di loro di
tanti (gradi) quanti il singolo angolo retto ne ha
90. Ed ecco come si presentano le tavole.

NOTA INTRODUTTIVA ALLE T4VOLE. — Se si considera che queste tavole contengono 1745 risulta-
ti, si pud ben comprendere che le operazioni da fare con i numeri sessagesimali, senza tener conto delle
interpolazioni che l'applicazione delle corde impone, sono una quantita davvero demotivante. Il che
spiega perché Tolemeo avesse deciso di non tener conto dei minuti secondi e, pertanto, d’approssimare
tutti i risultati al minuto primo. Sennonché, quando si approssimano singoli risultati o risultati non
collegati, approssimazione per difetto o per eccesso puod anche non risultare problematica; se, invece, i
risultati devono essere concordanti, cio¢ quadrare, 'approssimazione molto raramente consente la qua-
dratura, onde diviene necessario aggiustare alcuni risultati, ossia diminuire od aumentare qua e la per

™ Sia una distrazione di Tolemeo o un antico errore di un copista, qui occorre leggere ,uwzpwv, non gid TuUdTY.
511 Toomer (p. 122, n. 106) osserva che «i sette paralleli selezionati sono in realta i canonici 7 climi’». Chi volesse
approfondire 'argomento, pud consultare: Ernst Honigmann, Die sieben Klimata und die wé)sis émisyor, Heidelberg

(C Winter’s Universititsbuchhandlung) 1929.
°y. supra, p. 43 [Hi47].
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ottenere le corrette corrispondenze. Tale considerazione si rende necessaria, perché i computi eviden-
ziati nelle tavole spesso non concordano con quelli ottenuti da un calcolatore, cosi da offrire il destro ai
‘saputoni’ di segnalare col loro dito inquisitore le inesattezze e le imprecisioni dell’Astronomo, il quale
peraltro ne era ben consapevole. Va tuttavia aggiunto che una buona meta di detti risultati puo essere
ricavata da una semplice differenza.

I primo dato problematico sta nell'inesatta corrispondenza fra la durata massima del giorno e la
latitudine. La formula moderna per ricavare la latitudine del luogo dalla durata massima del giorno é:
cos(angolo orario) - cotan(e); 'angolo orario si ottiene moltiplicando per 15 la meta della durata massima
del giorno. Ad es., per I'Ellesponto (15") I'ang. or. ¢ = 15 : 2 - 15, 0ssia 112,5; applicando la formula detta
troveremo che la latitudine corrispondente & di 40°52’21”, mentre Tolemeo ha 40° s6’. Per Rodi la di-
screpanza & minore: 36° contro i 36°0’47” dati dalla formula. E quindi inevitabile che, per far quadrare
i risultati occorra intervenire manualmente. Ecco un elenco dei risultati che devono quadrare: 1. In $5 e
Yo la somma degli ang. or. e occ. deviessere di 180° ¢ gli angoli dell’ultima ora dell’'uno e dell’altro segno
sono uguali. — 2. La somma degli ang. or. a mezzodi dei segni opposti ¢ sempre di 180°. — 3. Nelle coppie
Ve, gelh, ILed, M eX, X e =R, gliarchi sono uguali. — 4. Nelle medesime coppie citate al n. 3,
con l'esclusione di Y’ e £, i minuti primi - non i gradi! - sono uguali. — §. Nei segni opposti a tutte le
latitudini, con la parziale eccezione di Meroe, la somma degli ang. or. e occ. risulta come segue: 4. in 8l e
24, X e IL, di2os° e 155° rispettivamente; . in 1) e X, 1, e ¥, di 222° e 138° rispettivamente; ¢. in £ e Y,
di227°42" € 132°18’ rispettivamente. — 6. Alla medesima latitudine gli angoli a mezzodi e all'oroscopo delle
coppie §) e X, 2 e IT, M e M, X e Y, sono uguali.

La parziale eccezione di Meroe sopravviene perché la sua latitudine si trova tra il solstizio estivo e I'equa-
tore, per cui, quando il sole raggiunge la medesima declinazione della sua latitudine , cio¢ lo zenit (v. p. 8 n.
2), esso passa a nord o a sud dell’eclittica, secondoché la sua declinazione stia aumentando o diminuendo,
con la conseguenza che gli angoli tra il verticale e I'eclittica mutano il loro orientamento. I codd., come
appare dalla Tavola dedicata a Meroe, segnano questi passaggi con o e vo. Secondo il Toomer, siccome
’Astronomo non ne fa menzione, queste indicazioni sarebbero un’aggiunta tarda; tuttavia, nel s° parallelo
(v. supra, p. 14), quello di Meroe, Tolemeo ben descrive il movimento delle ombre nei luoghi situati lungo
di esso, né lo studente attento dovrebbe abbisognare d’ulteriori richiami.

Va da sé che le concordanze sopra elencate con i numeri da 1 a 6, consentono la correzione di eventuali
errori nei mss. senza alcun bisogno di ricorrere al calcolatore (v. la nota alla Tavola di p. 73). Cos, lat. di
Rodi, Ariete, 2* ora: siccome la somma degli angoli deve dare 132°18/, 100° 10" dei codd. va corretto in 100°
41" ed i 30’ vanno corretti in 37’; - lat. dell’Ellesponto, Toro, 2* ora: la somma degli angoli deve dare 138°,
onde vanno integrati i 30’ mancanti nello Heiberg (¢f. gli identici minuti primi della Vergine); — lat. di
Boristene, Scorpione, 2* ora: per i due angoli i codd. danno 132° 10’e 89°50’, ma, come abbiamo indicato al
n. 4, la coppia M, e X ha gli stessi minuti primi; quindi i 10" sono da correggere in 16, mente i 50’ in 44’; il
Manitius preferisce il contrario, modifica cio¢ i primi () dei Pesci.

Le ore riportate nella prima colonna sono le ore equinoziali equivalenti alle 6 ore stagionali.

Per dare un esempio degli scostamenti tra i dati tolemaici e quelli da noi computati, limitandoci alla lat.
di Rodi, familiare al Lettore, ed ai segni di 6 e Yo, seguono i dati messi a confronto:

Prol. Prol. Prol. Prol. Prol. Ptol.

12°9"  12°8'40"| 90° 0o’ 90° 59° 51’ 59°51'20" | 90° o’ 90°

17°47" 17°44'51" | 133°147 133°2312" | 46°46’ 46°36'48" 61°30" 61°30'44" | 103°45’ 103°46'57" | 76°15’ 76°13'3"
28%22/ 28°32'20" | 147°45’ 147°5110" | 32°15" 32°8'50" 66°12/ 66°13'51" | 116°10" 116°13'54" | 63° 50" 63°46'6"
40°27" 40°27'20" | 151°46" 151°5028" | 28°14 28°9'32" 73%22) 73°24'47" | 126°36" 126°38'53" | 53°24’ 53°217"
52°367 52°34'44" | 151°52/ 151°54'29" | 28°8/ 28°5'31" 82°24 82°24'5" | 134°56’ 134°58'41" | 45°4’ 45°1'19"
64°36" 64°34'55" | 149°54” 149°54'21" | 30°6¢’ 30°5'39" 90°0" 89°59'36" | 140°T 140°0'12" | 39°59’ 39°59'48"
76°16" 76°14'52" | 146°25" 146°23'50" | 33°35’ 33°36'10"

87°23' 87°21'3" | 141°30’ 141°28'13" | 38°30’ 38°31'47"

90°0’ 90°0"| 140°T 140°0"12" | 39°59” 39°59'48"

Orbene, l'arco AH ¢ = 90°-EH, ma EH si ricava, essendo dati BZ, HO® e ZO. E di tutta evidenza che se
la latitudine geografica ¢ imprecisa, lo saranno anche la distanza dal vertice e, a cascata, tutti i risultati che
ne derivano. Oltretutto, occorre interpolare i valori intermedi: 1. delle corde dalla Tavola delle rette; 2. delle
declinazioni dalla Tavola dell obliquita; 3. delle longitudini eclittiche dalla Tavola delle ascensioni. E dunque
naturale che Tolemeo dovesse intervenire manualmente. C’¢, anzi, da restare meravigliati di fronte ad una
tal massa di calcoli. In ogni caso le dimostrazioni non subiscono alcun detrimento, poiché se per un singolo
calcolo si richiede la dovuta precisione, per 1745 risultati, da moltiplicare per il numero di operazioni che
ogni singola ora richiede, gli scostamenti divengono irrilevanti.

[NoTa PER GLI ASTROLOGL Negli Amoreleciuannd (1,15-16) i segni che a 0° hanno ugual declinazione,
positivil o negati/va, son denominati i primi 7rpoo‘7v’w‘o‘ov7u, che ordinano, dispongono, assegnano, e i secondi
UrrououovTeL oiws, che porgono orecchio, assecondano, obbediscono in modo rispondente. L'inizio del segno
trasmette all’intero dodecatemorio dette attitudini. Cio significa che nel nostro sistema geocentrico il sin-
golo, rappresentato dall'emiciclo con declinazione positiva, prevale sulla massa, rappresentata dall’emiciclo
con declinazione negativa. Del pari, i segni aventi la medesima declinazione, ma in direzione contraria son
detti, i primi B movToL 8D, che si guardano vicendevolmente, si riconoscono, i secondi io‘oJ\wa,t,vam
i oic, che si equivalgono. Di qui, riconosciuta la familiaritd, i primi mirano ai secondi (la declinazione
cresce), mentre ai secondi, che pur vedono i primi, basta non essere da meno (la declinazione decresce). ]

ed. www.andacter.it.17



Hiz4

58

KAAYAIOY IITOAEMAIOY

1 "ExBeaic Thv xaTa Wapoﬁ)\)\n)\ov Yy xad TEpIPeperidy.
Tot dia Mepéng P&V 1y (rotply R4
apay | TEpIPepesisy |yuw/ou &yocm)\m.cxfl Yol dunxad wply | TEpIPepesisy |yuw/ou &yocm)\m.cxfl Yool dunad
Kap;u’vou Aij/émpw
3 . 3
reaneL C xd' g e o 0 reaneL Mmoo q 3 o 5
a e ve we s | pvd p pd' a e vd | opa x| B M
8 x>y S e po g By | opor v ver S
v Ul e a on %@ v A | pra uI n e
4 v xe | poe 9 O P ooy 4 o 4| prt xe oo e
¢ o B po i Sy ¢ Yy A prn - AT
s my x| pEd  pa e 1y P § o | pta W m v
T G o pta WC m v
Abovrog 'YJ}aoxéou
3 S 0 0
peaniL d v | g A peaene | sl ol v A v
a Wt ok | s ¢ ¥y | pon B W a AT s PR vt
B o B e ST B wl ke pin ¢ As ve
% me ey ' ¢ W' e v W Ay | pra xy v
d Ve S s ¥ mo e d £y A pAS Ie e,
¢ o A | B Xy | xB  «L ¢ e | s n__ g
¢ ad il poz y o o o € e G o | I v ¢ S
S xe § o | pd v A ¥
Hapeévou Ixedwv
3 , B ,
peanL & ul | pav o 0% o peanL w Eyv oo V
a e 09 o | up o a PNty iC o J37:3 o
@ xr  wn n oo prA o @ ©w B pre Uy ) o
Y my po|F e | A e Y oA pl wy Y4
d mo vy oAy | Ay d L p | pM ua ¥ s
¢ o} s % e 4 ¢ 0 i PAS  pa pon g =g
s Vs VT3 e A A wy € us § o uwe ¥ 0e v
s ¢ o & 5| X P P
ZuyoU Kpiot
3 3 0 R
pean i kG| opry § e v peanL s 1l ts v & v
a W on | pd vy B uy a ¥ pl xe 4
8 :\L;C/ v | poy il vl ke B Ay v pre e sy
v % alny | ps S v mE x| pAy pa | pon 9 AL
d b up ¢ Py we M d Ea pAL x5 | pod' P e
¢ 0e Y Z s ®o Dy ¢ oe AY | pAY x| poR v
s § o C xd [T s § o | pAT uB | poB s
Zxop7riou Toaﬁpou
¢ $ 0
peane | e L | pre 9 o ? gL d £y o g
a A ps | pAS o Ty o a e x| pAn o p7r o
B R | ol vy &d a ) xS wn | pus o poR o
¥ B A | pES xy we X ¥ my | pC ke po
d e | pos pa | ope S d moovy | pus AY | poa
¢ o i @ g pat TR ¢ o A5 | pud vy | poy 4
€ us § o & T | A s 7 pa | puy AL | pod xy
s id § o | pue T | por v
To&b7ou Atomluwv
¢ o ¢ 0 0
peane | ds vl | pB v A v e A of B X 4
a AY s | pe iR 0¥ o W x a y | py 0
p oo |ppy e | B e g @ | po pxn | pEd @
Y WAy | prs Y v Y w3y p&e ¢ pES ve
d £ A | pES woB d vo wY | pEa uS | poy  pa
¢ B om | pa wy | Ay K ¢ o An il Ay | pol L
€ Ae § o | pd v A0S s 7wl il | pR o 9 o
S Ke g o pT vet € g

ed. www.andacter.it.17

Hivg



MA®HMATIKH SYNTAZIZ B 59

13. Esposizione tabellare per parallelo degli angoli e degli archi.

Di quello passante per Meroe di ore 13 ¢ di 16°27’.

ore | archi | angoli orientali |angoli occidentali ore | archi | angoli orientali |angoli occidentali
Cancro Capricorno
c c
mezzodi 7 24 90 é o) lo; mezzodi | 40 18 90 4 o A
I 15 S5 25 16 154 44 I 42 54 m 24 68 ° 36
2 29 3 9 I5 | 170 45 2 49 48 128 I 51 9
3 42 42 I 38 | 178 22 3 59 35 141 49 38 1
4 625 | 175 § 7 4 4 3 4 714 | 1125 | 28 35
S 70 2 | 170 18 9 42 S 83 131 158 48 21 2
6 83 27 | 164 41 I5 19 530 90 © 61 57 18 3
630 90 o | 161 57 18 3
Leone Mescitor d acqua
c c
mezzodi 4 3| 102 £ 30 b mezzodi | 36 57 77 % 30 i
1 14 20 267 3 178 7 57 1 39 46 100 12 54 48
2 28 42 15 28 9 % 32 2 47 15 u8 5 36 55
3 42 43 1o S 14 S5 3 57 33 131 3 23 57
4 56 49 6 19 18 41 4 69 30 139 48 15 12
5 70 38 2 33 22 27 5 82 18 146 43 8 17
6 84 17 | 177 § © 28 o 535 90 o0 | 149 I 5 9
625 90 o | I74 © I 30 9
Vergine Pesci
c c
mezzodi 4 47 ur ¢ o o 4% o mezzodi 28 7 69 % o %
1 15 20 o* o 42 ° o 1 31 46 97 o 41 o
2 29 28 8 o 34 o 2 40 52 15 59 22 1
3 43 40 9 15 32 45 3 52 30 127 23 10 37
4 8 13 8 39 33 21 4 65 40 134 41 3 19
5 72 36| 6 53| 35 7 5 79 18 | B9 41 | 78 L 19
g 86 41 s 37 36 23 546 90 o | 142 9 | 175 I
14 90 O 4 9 37 51
Bilancia Ariete
c c
mezzodi 16 27 | 113 % 51 % mezzodi | 16 27 66 % 9 %
I 22 8 | 154 53 72 49 1 22 8 107 s 23 7
2 33 SO 173 17 54 25 2 33 5O 125 35 6 43
3 47 20 1023 | 46 19 3 47 20 B3 41 [ 178 5 37
4 61 22 s 7 8 42 34 4 61 22 137 26 74 7 52
5 75 39 7 9| 40 33 5 72 39 | B9 27 | 172 51
6 90 © 7 24 40 18 6 90 © 139 42 172 36
Scorpione Toro
c c a b
mezzodi 28 7 m ¢ o Z mezzodi 4 47 69 ¥ o 9
1 31 46 | B39 ° o 83 ° o I IS 20 B8 o |18 o
2 40 52 | 157 59 64 I 2 29 28 146 o 172 o
3 52 30 | 169 23 52 37 3 43 40 | 147 15 | 170 45
4 65 40 | 176 41 45 19 4 8 13 | 146 39 | 171 21
5 79 18 I 641 | 40 19 5 72 36 | 44 3 | 173 7
5 46 9o o 4" 9o [ 37 s 6 86 41 | 143 37 [ 174 23
614 90 o 142 9 175 SI
Sagittario Gemelli
c ¢ b b
mezzodi 36 57 | 102 % 30 % mezzodi 4 3 77 9 30 9
I 39 46 | 25 12 79 48 1 14 20 14 3 53§57
2 47 15 | 143 5 61 s 2 28 42 170 ° 28 | 164 32
3 5733 | 156 3| 48 57 3 42 43 | 165 5 | 169 55
4 69 30 | 164 48 40 o3 4 56 49 161 19 173 41
5 82 18 | 171 43 33 17 5 70 38 Is7 33 | 177 27
535 90 o [ 174 st | 30 9 6 84 17 | 12 O 34 o
625 90 o | 149  sI 5 9
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(Esposizione tabellare per parallelo degli angoli e degli archi.)

61

Di guello passante per Soene di ore 13% e di 23°51’.

| archi

| angoli orientali |angoli occidentali

ore

archi

| angoli orientali | angoli occidentali

Cancro Capricorno
c c
mezzodi o o 90 0 mezzodi 47 42 90 O
1 3 43| 176 15 3 45 1 49 52 108 3 7157
2 27 23 173 51 6 9 2 55 52 23 31 56 29
3 41 20 | 168 15 I 45 3 64 37 13537 | 44 23
4 54 27 166 s B39 4 75 12 144 57 35 3
5 67 42 162 42 7 18 5 86 54 152 0 28 o
6 80 36 157 59 22 1 515 90 © 153 46 26 14
6 45 90 © 153 46 26 14
Leone Mescitor d acqua
c c
mezzodi 3 2 102 30 mezzodi 44 21 77 30
I 4 18 176 4 28 56 1 46 40 96 30 58 30
2 27 56 180 o 25 O 2 53 4 m 16 42 44
3 41 44| 179 3 25 57 3 62 18 4 25 | 30 35
4 55 I4 177 18 27 42 4 73 20 32 58 22 2
5 68 43 173 40 31 20 5 8 23 139 46 5 14
6 81 52 168 56 36 4 522 90 © 41 53 37
638 90 o 166 53 38 7
Vergine Pesci
c c
mezzodi 2 I I o mezzodi 35 31 69 o
1 18 42 158 40 63 20 1 38 25 91 I 46 45
2, 30 57 173 44 48 16 2 46 2 108 18 29 42
3 44 22| 178 3 43 57 3 6 30 19 41 819
4 58 I 180 o 42 o 4 68 31 7 5 10 5§
5 71 43 | 179 1§ 42 45 5 81 22 32 30 5 30
6 8 20 | 177 39 44 21 539 90 o0 B4 41 319
621 90 © 176 41 45 19
Bilancia Ariete
c c
mezzodi 23§51 n3 st mezzodi 23 §I 66 9
I 27 56 144 10 83 32 I 27 56 96 28 35 SO
2 37 36 162 13 65 29 2 37 56 14 31 17 47
3 49 42 | 171 45 5557 3 49 42 | 124 3 8 15
4 62 47 | 176 59 50 43 4 62 47 Ry 17 3001
5 76 20 179 3 48 39 5 76 20 31 21 o 37
6 90 O 180 o 47 42 6 90 © 132 18 o o
Scorpione Toro
c c
mezzodi 35 3@ o o mezzodi 2 11 69 o
1 38 25 133 1§ 88 45 I 18 42 u6 40 21 20
2 46 2 150 18 71 42 2 30 57 131 44 6 16
3 56 30 161 41 6o 19 3 44 22 136 3 1 57
4 68 31 169 5 5255 4 58 I 138 o o o
S 81 22 174 30 47 30 S 71 43 137 15 O 45
539 90 o | 176 41 45 19 6 85 20 Bs 39 2 ar
621 90 © 134 41 3 19
Sagittario Gemelli
c c
mezzodi | 44 21 102 30 mezzodi 3 21 77 30
1 46 40 121 30 83 30 I 14 18 51 4 3 56
2 3 4 137 16 67 44 2 27 56 55 0 o o
3 62 18 | 149 25 5535 3 41 44 54 3 o 57
4 73 20 157 58 47 2 4 55 14 Is2 18 2 42
5 8 23 164 46 40 14 5 68 43 148 40 6 20
522 90 o 166 53 38 7 6 81 52 143 56 o 4
638 90 © 141 53 37
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(Esposizione tabellare per parallelo degli angoli e degli archi.)

63

Di guello passante per il Basso Egitto di ore 14 ¢ di 30°22'.

| archi

| angoli orientali |angoli occidentali

ore

archi

| angoli orientali | angoli occidentali

Cancro Capricorno
c c
mezzodi 6 31 90 0 mezzodi 54 I3 90 O
I 14 56 IS0 O 30 O I s6 6 105 34 74 26
2 27 23 159 38 20 22 2 61 22 m9 23 6o 37
3 40 19 160 30 19 30 3 69 17 130 46 49 14
4 3 14 158 s1 2L 9 4 78 59 139 30 40 30
5 65 55 156 0 24 0 5 90 © 146 28 33 32
6 78 1§ ST 49 28 1
7 90 O 146 28 33 32
Leone Mescitor d acqua
c c
mezzodi 9 52 102 30 mezzodi SO 52 77 30
1 16 45 153 13 ST 47 1 5253 93 39 61 2
2 28 44 166 22 38 38 2 58 27 107 SI 47 9
3 41 31| 169 26 35 34 3 66 44 9 1 3559
4 54 27 | 169 8 35 52 4 76 st n7 37 | 27 23
5 67 17 | 167 1 3759 5 88 9 133 43 2 17
6 79 48 | 163 46 41 14 59 90 o B4 49 | 20 @
651 90 o | 159 49 45 I
Vergine Pesci
c c
mezzodi 18 42 I o mezzodi 42 2 69 o
1 23 18 145 18 76 42 1 44 26 87 32 so 28
2 33 30 162 25 59 35 2, 50 58 102 38 35 22
3 45 36 | 169 34 52 26 3 6o 19 3 33 24 27
4 58 ar 172 10 49 50 4 71 20 2o s6 17 4
5 711§ 172 28 49 32 5 83 19 125 54 12 6
6 84 7 171 S 50 SS 532 90 © 127 55 10 S
628 90 o 169 55 525
Bilancia Ariete
c c
mezzodi 30 22 3 sI mezzodi 30 22 66 9
I 33035 | B7 32 90 10 I 33035 89 5o 42 28
2 4139 | 154 19 73 23 2 41 39 | 106 37 25 41
3 52 25 164 10 63 32 3 52 2§ u6 28 I3 50
4 64 28 169 47 57 s 4 64 28 R2 5 0 13
5 77 6| 172 2 55 2I 5 77 6 124 39 7 39
6 90 O 173 29 54 13 6 90 © 125 47 6 31
Scorpione Toro
c c
mezzodi 42 2, o o mezzodi 18 42 69 o
1 44 26 129 32 92 28 1 23 18 103 18 34 42
2 so 8 | 144 38 77 22 2 33 30 120 25 17 35
3 6o 19 I5S 33 66 27 3 45 36 27 34 0 26
4 71 20 162 56 59 4 4 58 21 130 IO 7 50
5 83 19 | 167 54 54 6 5 7115 130 28 7 3
532 90 0 | 169 55 52 s 6 84 7 ny s 8 55
628 90 © 27 55 10 5
Sagittario Gemelli
c c
mezzodi 50 52 102 30 mezzodi 9 52 77 30
I 52 33 u8 39 86 a1 1 16 45 8 13 26 47
2 s8 27 132 §I 729 2 28 44 141 22 13 38
3 66 44 | 144 1 6o 59 3 41 31 144 26 0 34
4 76 st | 12 37 5223 4 s4 27 | 144 8 0 52
5 88 9 158 43 46 17 5 67 17 142 1 2 59
59 90 o 159 49 45 1 6 79 48 138 46 16 14
651 90 © 134 49 20 11
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SINTASSI MATEMATICA 11

(Esposizione tabellare per parallelo degli angoli e degli archi.)

65

Di quello passante per Rodi di ore 14% e di 36° 0’ .

| archi

| angoli orientali |angoli occidentali

ore

archi

| angoli orientali |angoli occidentali

Cancro Capricorno
c c
mezzodi 9 90 © mezzodi 59  SI 90 ©
I 17 47 133 14 46 46 1 61 30 103 45 76 15
2, 28 22 147 45 32 IS 2, 66 12 16 10 63 50
3 40 27 ISI 46 28 14 3 73 22 n6 36 53 24
4 52 36 ST 52 28 8 4 82 24 34 56 45 4
5 64 36| 149 54 30 6 445 90 o© 140 1 39 59
6 76 16 146 25 33 35
7 87 23 141 30 38 30
715 90 o 140 I 39 59
Leone Mescitor d acqua
c c
mezzodi 15 30 102 30 mezzodi 56 30 77 30
I 20 20 139 32 65 28 I 58 14 91 39 63 21
2 30 28 IS5 19 | 49 41 2 63 13 | 104 23 | so 37
3 42 6 160 37 44 23 3 70 41 114 47 40 13
4 54 12 162 11 42 49 4 8o 2 2 47 32 13
5 66 17 161 5 43 55 456 90 © n8 36 26 24
6 78 7 158 10 46 50
7 89 27 Is3 39 SL 21
7 4 90 0 153 36 S1 24
Vergine Pesci
c c
mezzodi | 24 20 o o mezzodi 47 40 69 o
I 27 sI 137 338 84 22 I 49 42 84 so 53 10
2 36 24 153 59 68 1 2 55 26 98 20 39 40
3 47 14 162 10 59 5o 3 63 48 108 34 29 26
4 59 o 165 40 56 20 4 73 5S s st 22 9
5 71 5 166 34 55 26 5 8 5 2o 28 7 32
6 83 9 165 30 56 30 525 90 o n2 7 15 53
635 90 o | 164 7 5753
Bilancia Avriete
c c
mezzodi 36 o 3 I mezzodi 36 o 66 9
1 38 37 133 23 94 19 I 38 37 85 41 46 37
2 45 31 | 148 23 79 19 2 45 31 | 100 41 3137
3 s 6] 158 9 69 33 3 55 6 no 27 21 st
4 66 9 163 58 63 44 4 66 9 u6 16 16 2
5 77 56 166 36 61 6 5 77 56 u8 54 3 24
6 90 o 167 sL 59 sI 6 90 © o 9 2 9
Scorpione Toro
3 c
mezzodi 47 40 o o mezzodi 24 20 69 o
I 49 42 26 50 95 IO I 27 sl 95 138 42 22
2 55 26 140 20 81 40 2 36 24 oI 59 26 I
3 63 48 150 34 71 26 3 47 14 20 10 17 50
4 7355 | 157 st 64 9 4 59 o 23 40 14 20
5 8 5 | 162 28 59 32 s 71 S 124 34 326
525 90 o | 164 7 5753 6 8 9 23 30 14 30
635 90 o0 22 7 15 S3
Sagittario Gemelli
c c
mezzodi 56 30 102 30 mezzodi 15 30 77 30
I 58 14 u6 39 88 21 I 20 20 4 32 40 28
2 63 13 n9 23 75 37 2 30 28 130 19 24 41
3 70 41 | 139 47 6s 13 3 42 6 35 37 19 23
4 8o 2 147 47 57 13 4 54 12 137 I 17 49
456 90 o 153 36 ST 24 5 66 17 36 s 8 55
6 78 7 133 10 21 50
7 89 27 28 39 26 21
7 4 90 ©O 28 136 26 24
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MA®GHMATIKH YNTAZIX B

(Esposizione tabellare per parallelo degli angoli e degli archi.)

67

Di quello passante per I’Ellesponto di ore 15 ¢ di 40°56”.

| archi

| angoli orientali |angoli occidentali

ore

archi

| angoli orientali |angoli occidentali

Cancro Capricorno
c Cc
mezzodi 7 5 90 © mezzodi 64 47 90 ©
I 21 18 22 32 57 28 I 66 15 102 27 77 33
2 30 17 138 29 41 31 2 70 30 u3 35 66 25
3 41 37| 144 18 35 42 3 77 4 n2 5§ 7S
4 52 25 145 38 34 22 4 8s 18 130 s8 49 2
5 63 47 | 144 28 35 32 430 90 o | 134 16 | 45 44
6 74 48 141 30 38 30
7 8 9 137 s 4255
730 90 o | B4 16 45 44
Leone Mescitor d acqua
c c
mezzodi 20 26 102 30 mezzodi 61 26 77 30
L 24 s B3I 6 73 54 1 63 o 90 5 | 64 55
2 32 37 147 O 58 o 2 67 24 I01 29 53 31
3 43 8 Is3 50 sL 10 3 74 13 mr - 10 43 50
4 54 19 156 s 48 55 4 82 48 u8 45 3615
5 6s 36 I5s 8 49 52 444 90 o© 23 6 3154
6 76 46 153 24 st 36
7 87 24 | 149 6 s 54
7 16 90 © 148 6 56 54
Vergine Pesci
c c
mezzodi | 29 16 o o mezzodi 52 36 69 o
1 32 s 32 30 89 30 I 54 23 82 46 55 14
2 39 22 | 147 30 74 30 2 59 25 94 55 43 s
3 49 3 56 o 66 o 3 66 58 104 24 33 36
4 59 50 6o 7 61 53 4 76 1§ mr 10 26 50
5 71 5 161 24 6o 36 5 86 38 15 45 22 I
6 82 22 160 40 61 20 518 90 o 6 59 21 I
642 90 o 158 59 63 1
Bilancia Ariete
c c
mezzodi 40 56 3 I mezzodi 40 36 66 9
1 43 8| no s7 97 45 1 43 8 82 15 0 3
2 49 7 | 143 38 84 4 2 49 7 95 56 36 22
3 57 42 | 153 8 74 34 3 57 42 105 26 26 52
4 67 50 158 47 68 s5 4 67 5o o s 21 13
5 78 45 161 59 65 43 5 78 45 4 17 B 1
6 90 © 162 55 64 47 6 90 o© s 13 7 5
Scorpione Toro
c Cc
mezzodi 52 36 o o mezzodi 29 16 69 o
I 54 23 | 124 46 97 14 1 2 s 90 30 | 47 30
2 59 2§ 36 ss 8 s 2 39 22 105 30 32 30
3 66 8 | 146 24 75 36 3 49 3 4 o 24 0
4 76 15 153 10 68 so 4 59 50 ug 7 9 53
5 86 38 157 45 64 15 5 71 s 19 24 18 36
518 90 [ 158 59 63 1 6 82 22 118 40 19 20
6 42 90 o u6 59 21 I
Sagittario Gemelli
c c
mezzodi 61 26 102 30 mezzodi | 20 26 77 30
I 63 o 15 5 89 55 I 24 5 106 6 48 54
2 67 24 n6 29 78 31 2 32 37 2 o 33 O
3 74 13 136 10 68 so 3 43 8 28 5o 26 10
4 82 48 143 45 61 15 4 54 19 nroos 23 s
444 9o o | 148 6 6 54 5 6s 36 30 8 24 52
6 76 46 28 24 26 36
7 87 24 124 6 30 54
7 16 90 o©O n3 6 31 54
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SINTASST MATEMATICA 11

(Esposizione tabellare per parallelo degli angoli e degli archi.)

69

Di quello passante per la medieta del Ponto di ore 15% e di 45°1'.

| archi

| angoli orientali |angoli occidentali

ore

archi

| angoli orientali |angoli occidentali

Cancro Capricorno
c ¢
mezzodi 21 10 90 © mezzodi 68 52 90 o©
I 24 32 16 5 63 55 I 70 14 101 I 78 49
2 32 2 131 30 48 30 2 74 5 ur 30 68 30
3 42 1 138 17 41 43 3 8 6 120 29 59 31
4 52 29 140 31 39 29 4 87 42 n8 13 ST 47
5 63 4 140 2 39 58 415 90 © 29 21 50 39
6 73 24 137 32 42 28
7 83 17 133 26 46 34
7 45 90 o | 19 5039
Leone Mescitor d acqua
c c
mezzodi 24 31 102 30 mezzodi 65 31 77 30
I 27 29 124 49 8o 1 I 66 ss 88 5o 66 10
2 34 48 | 140 47 | 64 1 2 70 58 99 21 5539
3 44 20 | 148 5 6 ss 3 77 14 108 19 | 46 41
4 54 37 Is1 S 3 sS 4 85 10 s 20 39 40
5 65 15 I5t 7 53 33 432 90 ©O n8 25 36 35
6 75 39| 149 20 55 40
7 85 39 145 39 59 a1
7 28 90 © 143 25 61 33
Vergine Pesci
c c
mezzodi 33 2l o o mezzodi 56 41 69 o
1 35 43 29 1§ 92 45 1 s8 19 81 31 56 29
2 42 4 142 50 79 10 2 62 49 92 16 45 44
3 50 46 ST 9 70 st 3 69 42 101 12 36 48
4 60 44 155 31 66 29 4 78 16 107 31 30 29
5 71 1| 157 3 64 57 5 87 s6 w6 25 54
6 81 46 156 31 65 29 512 90 o 2 43 25 17
648 90 o | 154 43 67 17
Bilancia Ariete
c c
mezzodi 45 I 3 I mezzodi 45 I 66 9
1 46 ss | 128 19 99 23 1 46 ss 8o 37 ST 41
2 52 17 140 26 87 16 2 52 17 92 44 39 34
3 60 1 149 4 78 38 3 60 I 101 22 30 56
4 69 19 | 154 48 72 54 4 69 19 107 6 25 12
5 79 28 | 157 55 69 47 5 79 28 mo 1 2 s
6 90 o 158 50 68 52 6 90 o© a8 21 IO
Scorpione Toro
c c
mezzodi 56 41 o o mezzodi 33 21 69 o
I 8 19 123 31 98 29 1 35 43 87 15 50 45
2, 62 49 134 16 87 44 2 42 4 100 50 37 10
3 69 42 143 12 78 48 3 50 46 109 9 28 5L
4 78 16 | 149 31 72 29 4 60 44 31 | 24 29
5 87 56 I54 6 67 54 5 71 12 us 3 22 57
512 90 O 154 43 67 17 6 81 46 n4 31 23 29
648 90 o 2 43 25 17
Sagittario Gemelli
c c
mezzodi 65 31 102 30 mezzodi 24 31 77 30
I 66 55 I3 50 91 10 I 27 29 99 49 ss I
2 70 58 124 21 80 39 2 34 48 s 47 39 13
3 77 14 B3 19 71 41 3 44 20 23 s 35S
4 8 10 140 20 64 40 4 54 37 n6 s 28 55
432 90 o 143 25 61 35 5 6s 15 26 7 28 53
6 75 39 24 20 30 40
7 85 39 120 39 34 2
7 28 90 o© u8 25 36 35
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MA®GHMATIKH ZYNTAZEIZ B

(Esposizione tabellare per parallelo degli angoli e degli archi.)

71

Di quello passante per (la foce del fiume) Boristene di ore 16 e di 48°32".

archi

| angoli orientali |angoli occidentali

ore

archi

| angoli orientali |angoli occidentali

Cancro Capricorno
c c
mezzodi 24 41 90 O mezzodi 72 23 90 O
I 27 30 0l 44 68 16 I 73 38 100 I35 79 45
2 34 9 26 7 53 53 2 77 10 109 47 70 13
3 43 2 133 18 46 42 3 82 44 u8 3 61 57
4 s2 44 | 136 6 43 54 4 90 o 124 58 s 2
5 62 40 | 16 4 43 s6
6 72 24 134 O 46 o
7 8t 38 | 1O 16 49 44
8 90 o 124 58 55 2
Leone Mescitor d acqua
c c
mezzodi 28 2 102 30 mezzodi 69 2 77 30
I 30 32 22 9 82 51 I 70 20 87 49 67 1
2 36 ss 35 54 69 6 2 74 2 97 31 57 29
3 45 30 143 28 6r 32 3 79 48 105 49 49 I
4 SS 3 146 50 s8 10 4 87 14 2 25 42 35
5 64 59 147 19 57 41 420 90 ©O 114 20 40 40
6 74 47 | 145 46 59 14
7 84 10 142 27 62 33
7 40 90 © 139 20 65 40
Vergine Pesci
c c
mezzodi 36 52 o o mezzodi 60 12 69 o
1 38 56 | 126 45 95 15 I 6r 38 80 s 57 SS
2 44 31 B39 7 82 53 2 65 36 90 16 47 44
3 52 25 147 9 74 51 3 7% S 98 26 39 34
4 61 35 51 36 70 24 4 8o 3 104 28 33 32
5 71 22 153 23 68 137 5 8 3 109 2 28 58
6 81 17 152 58 69 2 56 90 o© 109 22 28 38
654 90 © IS 22 70 38
Bilancia Ariete
¢ c
mezzodi 48 32 3 I mezzodi 48 32 66 9
I 50  2I 6 30 01 12 1 50 2I 78 48 53 30
2 5459 137 40 90 2 2 5459 89 58 42 20
3 62 5| 145 46 81 56 3 62 s 98 4 34 14
4 70 41 51 18 76 24 4 70 41 103 136 28 42
5 8o 8 154 23 73 19 5 8 8 106 41 25 37
6 90 o© 155 19 72 23 6 90 © 107 37 24 41
Scorpione Toro
3 c
mezzodi 6o 12 o o mezzodi 36 52 69 o
L 6r 38 22 s 99 S5 1 38 56 84 45 53 IS
2 6s 36 | 132 16 89 44 2 44 31 97 7 | 40 s3
3 72 5 140 26 81 34 3 52 25 105 9 32 sl
4 80 3 146 28 75 32 4 61 35 109 36 28 24
5 89 3 ST 2 70 58 5 71 22 o 23 26 37
56 90 O IST 22 70 38 6 81 17 mo 58 27 2
654 90 o0 109 22 28 38
Sagittario Gemelli
c c
mezzodi | 69 2 102 30 mezzodi 28 2 77 30
I 70 20 2 49 922 1 I 30 32 97 9 57 ST
2 74 2 n2 31 82 29 2 36 s o $4 44 6
3 79 48 130 49 74 I 3 4s 30 n8 28 36 32
4 87 14 | B7 25 67 35 4 553 21 50 33 10
420 90 o 139 20 65 40 5 64 59 n2 19 32 41
6 74 47 20 46 | 34 14
7 84 10 1y 27 37 33
7 40 90 © 4 20 40 40
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CLAUDIO TOLEMEO

Nel risolvere largomento degli angoli, re-
stando, quanto ai propositi, d’indagare in cia-
scuna provincia la longitudine e la latitudine
dei luoghi delle citta degne di nota per i cal-
coli dei fenomeni loro propri, faremo (altrove)
una tale esposizione attinente ad una materia
particolare e di natura geografica, (cosi che sia)
sott occhio di per sé (sola), seguendo le relazioni
di coloro che hanno trattato questa materia nel
modo migliore possibile, ¢ aggiungendo gquan-
ti gradi disti dall’equatore ciascuna delle citta
lungo il meridiano che lattraversa, ¢ quanti
gradi esso (meridiano disti) da quello che pas-
sa per Alessandria ad oriente e ad occidente
(computati) sull’equatore, dacché riferiamo a
questo (meridiano) i tempi dei Inoghi.” Ora,
pero, quanto a quest argomento, supponendo le
posizioni come (gia) date, riteniamo conseguente
agginngere che, ogniqualvolta scegliamo unora
determinata in uno dei luoghi dati per indagare
qual essa sarebbe nello stesso momento in un al-
tro dei luoghi per cui la si cerca, (ebbene,) quan-
do i rispettivi meridiani differiscono, dobbiamo
prendere quanti gradi distino tra loro sull’equi-
noziale e quello di loro che é pin orientale o pin
occidentale, e di tanti tempi equinogiali (dob-
biamo) aumentare o diminuire l'ora del Inogo
dato, al fine d’ottenere l'ora osservata nello stesso
momento nel luogo cercato, (ossia)inserendo | an-
mento, quando il luogo cercato é pisi orientale, e
la diminuzgione, quand’esso é occidentale.®

7 1l Toomer (p. 130) riferisce 7ol 78 é7roy @y Xpévaug a «the times of the positions [of heavenly bodies]», ma Tolemeo
sta parlando delle é7roy e 78y a&kwv m8Xewv, non dei corpi celesti.

18 Nel testo Omu/,u,evog va espunto, perché ¢ una probabile glossa d’un copista che ha frainteso il contesto: infatti, il
soggetto della frase resta 6 ¢7n nmd‘u,evag To7o¢. E pur vero che il luogo piti ad occidente d’un altro ha un’ora inferiore,
ma se lora di riferimento & quella dell’é7roxeituevos T87rog, affinché lora venga sottratta, & I é'anTody,evog T7rog che deve
stare pit1 ad occidente. Tradurre, perd, come fa il Toomer, «standard place», non ¢ corretto, perché Tolemeo da per note
tutte le posizioni (&g Gmoxeipdvay 76 Géoewr) ed il luogo di riferimento scelto (W‘POOUP(A/)[-LQGOL) non ¢ necessariamente
Alessandria (¥v 7w 7ty Om;aqu'vwv T7rwy). — Pit interessante, invece, & Puso di J\mm’mpog e Jbo‘pum';'npog: i dizionari
e i traduttori non sembrano rilevare differenze tra dvmxde e Jbo‘pu;{_ég, ma sono due termini tecnici non del tutto
intercambiabili. I secondo ricorre nella Sintassi due sole volte, qui e in 11,15, mentre il primo vi compare 14 volte; al
contrario nei Compimenti chwnég & assente, mentre du7ixde vi ricorre 25 volte. Nella Geografia sono usati entrambi oltre
una cinquantina di volte ciascuno. La differenza potrebbe essere cosi delineata: J\Jo',wwfg significa occidentale rispetto alla
sfera, quindi allude alla longitudine geografica e solo a questa; duminde, tra i vari significati, allude all'occidentalita nella
stera locale, ossia al tramontare: qui, il meridiano piz occidentale & quello pits prossimo al tramonto, la cui ora ¢ pit1 vicina
al tramonto.
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(Tavola per il parallelo di Rodi nell’edizione, di cui a p. 31 si riproduce il frontespizio. In essa possiamo ve-
dere che per la 2% ora di Ariete gli angoli sono stati opportunamente corretti secondo quanto riferito nella
NOTA INTRODUTTIVA ALLE TAVOLE, sicché la correzione non é del Manitius, come afferma il Toomer,
bensi di chi redasse la versione araba tradotta da Gherardo da Cremona, sempreché le tavole non siano
state sortoposte a successive revisioni. Qui si corregge anche la 2% ora di Scorpione, parallelo di Boristene.)
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